Vous êtes sur la page 1sur 289


Last Days of Mahatma Gandhi

Anguish Agony Humiliation Disillusion Wilderness Helplessness Pro-Muslim or Anti-Hindu Myth & Reality The Greatest Agony Life Without Kasturba

Sheshrao Chavan

Do the Muslims want that I should not speak about the sins committed by them in Noakhali and I should only speak about the sins of the Hindus in Bihar. If I do that, I will be a coward. To me, the sins of Noakhali Muslims and the Bihar Hindus are of the same magnitude and are equally condemnable. The Muslims whose loyalty is with Pakistan should not stay in India. Similarly, the Hindus whose loyalty is not with Pakistan, should not stay in Pakistan. Mahatma Gandhi

Millions adored the Mahatma, multitudes tried to kiss his feet or the dust of his footsteps. They paid him homage and rejected his teachings. They held his person holy and desecrated his personality. They glorified the shell and trampled the essence. They believed in him but not in his principles. Louis Fischer

Perhaps Gandhi will not succeed, perhaps he will fail as Buddha failed and as Christ failed to wean men from their inequities, but he will always be remembered as one who made his life a lesson for all ages to come. Rabindranath Tagore

Mr. Gandhi today is a very disappointed man indeed. He has lived to see his followers transgress his dearest doctrines; his countrymen have indulged in a bloody and inhuman fratricidal war; non-violence, khadi and many another of his principles have been swept away by the swift current of politics. he is today Disillusioned perhaps the and only disappointed, Gandhism. Times of India 9th August 1947

steadfast exponent of what is understood as

Foreword Introduction Desire to live for 125 years Lost Desire to live The Great Calcutta Killings Retaliation Horror and Pain On Peace Mission Walk Alone! Walk Alone Do or Die Faith in Mission A Village A Day Pilgrimage Epic Tour Ends Shameful Killings Blessed Be Your Pilgrimage One Man Boundary Force Again in Calcutta Last But One Fast Delhi-The City of Dead Congratulations or Condolences The Greatest Fast Issue of Rs. 55 Crores to Pakistan Proposal to avert Partition Wilderness Fateful Day India Partitioned Satyagrahi Knows No Failure No Desire to Launch Crusade Second Crucifixion The Greatest Agony Life Without Kasturba 192 199 204 209 209 211 217 251 273 123 125 135 145 159 169 185 i 1 24 28 29 32 39 42 67 71 75 77 99 108 120

About Author

Sheshrao Chavan is Vice President (worldwide) of the Association of world Citizens, which has NGO Status with the United Nations and Consultative Status with United Nations Economic and Social Council and a World Citizen. Chavan is a prolific writer. He has to his credit two dozen books, main among them are: India After Mahatma Gandhi; Mahatma Gandhi-Man of the Millennium; Mahatma Gandhi-Eternal Pilgrim of Peace and Love; Mahatma Gandhi-the Sole Hope and Alternative; Gandhi & Ambedkar-Saviours of Untouchables; The Makers of Indian Constitution-Myth & Reality; The Constitution of India-Role of Dr. K.M.Munshi; Glimpses of the Great; Mohmmad Ali Jinnahthe Great Enigma; Whither India Today; This was the Man- Durga Prasad Mandelia; Rule of the Heart-The Justice of Chandrashekhar Dharmadhikari and the Last Days of Mahatma Gandhi. Chavan delivered keynote address at the International Conference on Reforms and Revitalization of the United Nations held at San Francisco in June 2004. The other keynote speaker was Dr. Robert Muller, Chancellor of the United Nations Peace University. Chavan also addressed a number of meetings and workshops at the United Nations Head Quarter in New York. He addressed a conference of Fellow of Reconciliation (FOR) at Seattle in Washington State. He also addressed the Chief Justices of the world at their 3rd International Conference held at Lucknow in India in 2002. Judges from 44 countries had attended the Conference. Address: Gurudatta Nagar, Begumpura, Maharashtra, India. Tel. 91-240-2400362. Fax 91-240-2401309, cell: 09850011755 Aurangabad-431004,

Email : sheshrao_chavan@yahoo.co.in

No saint or sage has ever touched the mass mind of the whole of India as Gandhiji did during his life time. His voice penetrated even to the hovels of the most obscure villages in the country and had reached the ears of the lowest of the low. When he traveled from place to place wearing only loin cloth, people in their tens of thousands rushed to get his darshan, prostrate themselves before him, touch his feet, if not with their hands, then with their staffs. They felt that his mere touch cured them of disease. They worshipped him as God man. Jawaharlal Nehru had once said in Parliament: Wherever Gandhiji sat was a temple and wherever he trod that place became sacred. No man in history has done so much single-handed to arouse consciousness in the comparatively shorter period as Gandhiji did. Gandhijis influence was all pervading in those days of the freedom struggle. His live contacts with the masses was the key to his spectacular success. He brought miracles by keeping his finger on the pulse of the people. He had a wonderful knack of acting at the psychological moment. He knew people well, reacted to their slightest tremors, gauged the situation accurately and almost instinctively. He had amazing skill of reaching the hearts of people. He had the curious knack of doing the right thing at the right


moment. He could merge himself with the masses and feel with them and because they were conscious of this, they gave him their devotion. In the evening of his life, Gandhiji suffered anguish, agony, humiliation, helplessness and disillusion. No less a person than Pyarelal, who knew Gandhiji intimately said that Gandhiji was the saddest man one could picture. Anguish Gandhiji was hopeful of living for 125 years. He had first expressed his hope on 8th August 1942. But on his 78th birthday, on 2nd October 1947, when the congratulations were pouring in, he went to the extent of saying: Where do congratulations come in. There is nothing but anguish in my heart. There was a time, whatever I said, masses followed. Today, mine is a lone voice.I have been told that I have no place in the new order.I have no desire to live. In his after prayer speech on 4th October 1947, he said: He had worked hard for the independence of India and prayed to God to let him live up to 125 years so that he could see the establishment of Ramrajya-the Kingdom of Heaven on Earth in India. But today there was no such prospect before them. The people had taken the law into their own hands. Was he to be helpless witness of the tragedy? He prayed to God to give him the strength to make them see their error and mend it, or else remove him. Time was when their love for him made them follow implicitly. Their affection had not perhaps died down, but his appeal to their reason and hearts seemed to have lost its force. Was it that they had use for him only while they were slaves and had none in an independent India?


I, therefore, invoke the aid of the all embracing power to take me away from the vale of tears rather than make me a helpless witness of the butchery of man become savage.. The birthday celebrations tired him. At the end of the day, he asked himself what they had come to see an old man who had worked for peace only to see his work shattered in his life time. Agony Gandhiji had dreamed of bringing into existence a new India free from foreign domination and dedicated to ahimsa, the Hindus and Muslims living in harmony. Now at the very moment, when freedom was being wrested from the British, his dream of peaceful India shattered. The savagery of murders in East Bengal was on a vast, unprecedented scale. Quite suddenly, there appeared a new and hitherto unknown plague, traveling silently from village to village. Their task was to kill Hindus, to humiliate, dispossess and torture any survivors. Men were murdered in cold blood and their houses set on fire. Their women raped or mutilated or thrown into wells, their children hacked to pieces. This was deliberate massacre, carefully planned and well executed by men who knew what they are doing. Never in its violent history, had Calcutta known twenty four hours as savage as packed with human viciousness. By the time the slaughter was over, Calcutta belonged to the vultures. Retaliation followed in the Muslim majority district of Noakhali. Noakhali did for villages what Calcutta had done for the towns. Delhi was in worse plight. It suddenly erupted into an orgy of murder, arson and looting. The streets were littered with the corpses. Mountbattens remark in the Emergency Committee: If we


go down in Delhi, we are finished gave a true measure of gravity of crisis with which the Government were faced. Gandhiji had to fast unto death twice for the restoration of communal harmony. The first fast was in Calcutta and the second was in Delhi. He broke each of his fast only after receiving pledges from Hindu, Muslim and Sikh leaders that they would make their people live with each other in peace and harmony. The pledges had a miraculous effect. Everybody agreed, Hindus and Muslims alike; men great and men humble that it was Gandhiji, who by his presence in Calcutta saved Bengal from civil strife and it was again he who finally extinguished communal flames in Delhi, as Jesus calmed the storm on the sea of Galiles, for which he had to undergo all agony. Humiliation The vivisection of India haunted Gandhiji and reduced him to despair about his entire lifes work. In the very first meeting with Lord Mountbatten, Gandhiji had made a proposal to make Mohammad Ali Jinnah Prime Minister to avert partition. He informed Lord Mountbatten on 11th April: I have several talks with Nehru and members of the Congress Working Committee. I am sorry to say that I failed to carry any of them with me. Thus I have to ask you to omit me from your consideration. On 29th May, a co-worker told him: ..In the hour of decision, you are not in the picture. You and your ideals have been given the go by. The following conversation took place between Gandhiji and the co-worker: Gandhiji: Co-worker: Who listens to me today? Leaders may not but people are


behind you. Gandhiji: Even they are not. I am being told to retire to Himalayas. Everybody is eager to garland my photos and statues. No body really wants to follow my advice. Co-worker: Gandhiji: They may not today, but they will have to before long. What is the good? Who knows whether I shall then be alive? On 1st June, he woke up earlier than usual. As still there was half an hour before prayer, he remained lying in bed and began to muse in low voice: The purity of my striving will be put to the test only now. Today, I find myself all alone. Even the Sardar and Jawaharlal think that my reading of the situation is wrong and peace is sure to return, if Pakistan is agreed upon..They wonder if I have not deteriorated with ageMay be all of them are right and I alone am floundering in darkness. I shall perhaps not be alive to witness it, but should the evil apprehend overtake India and her independence be imperiled, let posterity know what agony this old soul went through thinking of it. Let it not be said that Gandhi was party to Indias vivisection. Gandhiji further said: Though I may be alone in holding this view, but I repeat that the division of India can only do harm to the countrys future.I can see nothing but evil in the partition plan. No desire to launch crusade Gandhiji began to receive letters asking him to launch a crusade. One such letter ran: In case, you launch a struggle against the division of India, I offer about one lakh disciplined volunteers loyally to carry out your orders


To this Gandhiji replied: .I have no desire to launch any struggle what promises to be an accomplished fact Gandhiji received a wire asking him whether in view of his strong feeling on the division of India and the fact that the Congress had become party to it, he would not fast unto death. He answered that such a fast could not be lightly undertaken-certainly not at the dictation of anyone, or out of anger However, he said: Even if non-Muslim India were with him, he could show the way to undo the proposed partition. But he freely admitted that he had become or was rather considered a back number. To a group of foreign visitors, he confided: The partition has come in spite of him. It hurt me. But the way in which it has come hurt me more. Addressing the All India Congress Committee on 14th June, Gandhiji said: I have not the strength today, or else I would have declared rebellion. He concluded: The consequences of the rejection of the plan would be the finding of a new set of leaders, who could constitute not only the Working Committee, but also take charge of the Government. If the opponents of the resolution could find such a set of leaders, the All India Congress Committee then could reject the resolution, if it so felt. They should not forget at the same time, the peace in the country was very essential at this juncture.Some times certain decisions, however, unpalatable, they might be, had to be taken. On 16th October 1949, Jawaharlal Nehru admitted before an audience in New York: If they had known the terrible consequences of partition, they would have resisted the division of India. It was a big mistake on our part not to have listen to Bapu at that time, confessed Maulana Abul Kalam Azad.


If we had only known. Exclaimed Dr. Rajendra Prasad. But it was too late. It was like Doctor after death. Disillusion Gandhiji had become disillusioned with the Congress Government, which, he felt, was like that of the British: monolithic, elitist, out of touch with the masses, and pursuing policies abhorrent to himwesternizing, industrializing, and modernizing India, and so continuing the process, started under the British Raj, of dividing the city from the village, the urban middle class from the rural poor. Gandhiji said: The Congress has got preliminary and necessary part of its freedom. The hardest has yet to come. In its difficult ascent to democracy, it has inevitably created rotten boroughs, leading to corruption and creation of institutions, popular and democratic only in name. He sketched a draft constitution for the Congress in which he said: India having attained political independence through means devised by the Indian National Congress, the Congress in its present shape and form, as propaganda vehicle and parliamentary machine has outlived its use. India has still to attain social, moral and economic independence in terms of her seven hundred thousand villages as distinguished from cities and towns. The struggle for the ascendancy of civil over military power is bound to take place in Indias progress towards its democratic goal. It must be kept out of unhealthy competition with political parties and communal bodies. For these and other similar reasons, the All India Congress Committee resolves to disband the existing Congress organization and flower into Lok Sevak Sangh. Gandhiji was a seer who saw what was needed in the long run and in the immediate future. It was his opinion that the


Congress, which had set the nation free should on the completion of its work change itself into Lok Sevak Sangh. To politicians, the advice of Gandhiji sound absurd. They felt that the best thing for the country would be to keep itself in power through elections. Justice Chandrashekhar Dharmadhikari, who is carrying the legacy of Gandhiji in true sense of the term says: If Gandhijis advice had been heeded it would have made profound impact on the country. A moral force would have been generated which could have been depended on for providing right guidance to the country, for dedicated and detached service of the people, for giving moral direction and, in case the people or the Government made mistakes, for objectively bringing them to the notice of the people-watching the watchman- the most important result would have been that the service organizations would have acquired the first place with the Government set up being subservient to it. Instead of that, what happened? The Government set up lords and subhedars over everything. What Gandhiji wanted was to make Government power subordinate to people power. The import of his advice to convert the Congress into Lok Sevak Sangh was that authority should yield the first place to the Lok Sevak Sangh. Service should be the queen, power its hand-maiden. The initiative should be of people which are the essence of true democracy, i.e. Lokniti. The consequences are there for everyone to see. The creed of the majority of the politicians has become: disturbance is the best way to peace; hatred to love; fraud to sincerity; vilification and vindictiveness are short cuts to power grab and power retention. As a result, the ideal of Government of the people; by the people and for the people has degenerated into, Government off the people; buy the people and far the people.


Indeed, we have today Government of the politicians, by the politicians and for the politicians. Gandhiji was showing increasing signs of restlessness. He spoke of wandering like a pilgrim across India, staying in the villages and avoiding the towns; his home was in the villages, not in the great imperial capital. He spoke of going to Rajkot. He also spoke of abandoning Birla House and living alone with Manubehn in a Muslim house somewhere in the suburbs of Delhi. There would be no secretaries, no interviews, no prayer meetings. Pro-Muslim and anti-Hindu Nathuram Godse, who killed Gandhiji said: .it was his moral duty to kill Gandhi. He believed that Gandhi and his work for religious toleration and non-violence had already made the Hindus lose the battle for Hindu India and cede Pakistan to the Muslims, and that if Gandhi and his ideas were not checked they would bring about the destruction of Hindu India altogether, since even in the face of widespread massacres of Hindus and Sikhs in Pakistan, Gandhi persisted in preaching non-violence. Godse further said: I sat brooding intensely on the atrocities perpetrated on Hinduism and its dark and deadly future if left to face Islam out side and Gandhi in side ..Gandhi had betrayed his Hindu religion and culture by supporting Muslims at the expense of Hindus. If one carefully and dispassionately studies the statements, observations, and remarks made by Gandhiji in his stay in Calcutta, Noakhali, Bihar and Delhi during the communal holocaust, by no stretch of imagination, it can be said that he had soft corner for the Muslims or he tilted his balance on the side of Muslims. He treated Hindus and Muslims alike and lambasted them for their wrongdoings. This is evident from the following. The


context in which Gandhiji said have been given in the relevant chapters of the book. He made no distinction between the Hindus and the Muslims. ..It was his duty to tell them that they have done wrong. Islam never approves of, but it condemns murder, arson, forcible conversion and abduction and the like. If Congressmen failed to protect Muslims where they are in power, then what is the use of the Congress Premier? Similarly, if in a Muslim League province the League cannot afford protection to the Hindus, then why is the League Premier there at all? The Hindus and Muslims could return blow for blow, if they were not brave enough to follow the path of non-violence. But there was a moral code for the use of violence. Otherwise, the very flames of the violence would consume all those who lighted them To retaliate against the relatives of co-religionists of the wrongdoer was a cowardly act. If they indulged in such acts, they should say good-by to independence. What a shame for Hindus, what a disgrace for Islam.. Even if there was one Hindu in East Bengal, he should go and live in the midst of Muslims and die if he must like a hero. He should refuse to live like a serf and a slave. There is not a man, however, cruel and hard hearted, but would give his admiration to a brave man. If Biharis wanted to retaliate, they could have gone to Noakhali and died to a man. But for a thousand of Hindus to fall upon a handful of Muslims living in their midst is no retaliation, but just brutality. If 99 % percent were good people and they had actively disapproved of what had taken place, then the one percent would have been able to do nothing and could easily have been brought to book. Good people ought to actively combat evil, to entitle them to that name. Sitting on the fence was no good. If they did not mean it,


then they should say so, and openly tell all the Hindus in the Muslim majority areas to quit. Islams distinctive contribution to Indias national culture is its unadulterated belief in the oneness of God and a practical application of the truth of the brotherhood of man for those who are nominally within its foldFor in Hinduism the spirit of brotherhood has become that too much philosophized. is not Similarly, so though philosophical Hinduism has no other god but God, it cannot be denied practical Hinduism emphatically uncompromising as Islam. I do not expect India of my dream to develop one religion, i.e. to be wholly Hindu, or wholly Christian or wholly Musalman, but I want it to be wholly tolerant with its religions working side by side with one another. Temples, Mosques or Churches, I make no distinction between these different abodes of God. They are what faith has made them. They are an answer to mans craving somehow to reach the Unseen. Why should they be afraid of the cry of Allah-o-Akbar. Allah of Islam was the protector of innocence. What had been done in East Bengal, surely that had not the sanction of Islam as preached by its prophet. What a sin Mother India had committed that her children Hindus and Muslims were quarrelling with each other. I have heard of forcible conversion and forcible feeding of beef, abduction and forcible marriages, not to talk about murders, arson and loot. They had broken idols. The Muslims did not worship the idols, nor did he. But why should Muslims interfere with those who wished to worship the idols? These incidents are a blot on the fair name of Islam. Nowhere does Islam sanction such things as happened in Noakhali and Tipperah. The Muslims are in such overwhelming


majority in East Bengal that I expect them to constitute themselves the guardian of the small Hindu minority. They should tell Hindu women that while they are there, no one dare cast an evil eye on them. The tragedy is not that so many Muslims have gone mad, but so many Hindus in East Bengal have been witnessing to these things. There is nothing courageous in thousands of Muslims killing a handful of Hindus in their midst, but that the Hindus should have degraded themselves by such cowardice, being witnesses to abductions and rape, forcible conversion and forcible marriages for their women folk, is heart-rending. It was a shame for both the Hindus and the Muslims that the Hindus should have to run away from their homes as they had done. It was a shame for the Muslims because it was out of fear of the Muslims that the Hindus have run away. Why should a human being inspire another with fear? It was no less shame for the Hindus to have given away to craven fear. All that I wish to tell my Muslim brethren is that they should live as friends with the Hindus. If they do not wish to do so, they should say so plainly. If Muslims do not want Hindus back in their villages, they must go elsewhere. For a thousand Hindus to surround a hundred Muslims and for a thousand Muslims to surround a hundred Hindus is not bravery but cowardice. A fair fight means even numbers and previous notice. It has been said that the Hindus and the Muslims cannot live together as friends or cooperate with each other. No one can make me believe that, but if that is your belief, you should say so. I would in that case, not ask the Hindus to return to their homes. They would leave East Bengal and it would be shame for both Muslims and Hindus.


Those who have ill-will against the Muslims or Islam in their hearts or cannot curb their indignation at what had happened should stay away. The Muslims butchered the Hindus and did worse things than butchery in Bengal and the Hindus butchered the Muslims in Bihar. When both acted wickedly, it was no use making comparison or saying one was less wicked than the other or who started trouble? The Muslims had been the aggressors in East Bengal. The Hindus were mortally afraid of them. The Hindus and the Muslims should get rid of all evil in themselves. Without that they would not be able to live in peace, or have respect for one another. There are good men and bad men amongst all communities. If you want real peace, then there is no other way except to have mutual trust and confidence. God should purify the hearts of Hindus and Muslims and the two communities should be free from suspicion and fear towards each other. I bear not the least ill-will towards any. And I can prove this only by living and moving among those who distrust me. The Muslim public opinion should be such as to guarantee that the miscreants would not dare to offend against any individual, and only then the Hindus could be asked to return safely to their villages. A question was asked to Gandhiji: He claimed to be friend of both the communities, but he had been nursing back his own community in Noakhali. What about the Muslims of Bihar who have lost their lives? Gandhiji rejoined that he would say the question ignored the facts. He was not nursing back his own community. He had no


community of his own except in the sense that he belonged to all communities. His record spoke for itself. He was trying to bring comfort to the Hindus but not at the expense of Muslims. If there was a sick member in his family and he seemed to attend to the sick member, it surely did not mean that he neglected the others. Jamait-ul-Ulema-e-Islam of Madras and Bombay complained that he an unbeliever had no right to interfere in the Islamic law. In reply Gandhiji said that he had not interfered at all in the practice of religion. He had neither the right nor the wish to do so. All he had done was to tender advice based on his reading of the prophets saying. It was open to the Muslim hearers to reject his advice, if they felt that it was in conflict with the tenets of Islam. A Muslim Maulvi resented Gandhijis remarks on the purdah system and said that he had no right to speak on Islamic law. The Maulvi further resented to coupling of the name of Rama with Rahim and Krishna with Karim. Gandhiji said that was a narrow view of Islam. Islam was not a creed to be preserved in a box. It was open to mankind to examine it and accept or reject its tenets. Fazlul Haq said that as a non-Muslim Gandhi should not teach the preaching of Islam. For, instead of Hindu-Muslim unity, he was creating bitterness between the two communities. Had he been to Barisal, he would have driven him into the canal. He wondered how the Muslims of Noakhali and Tipperah could tolerate his presence so long. Fazlul Haq further said: When Gandhi returned from South Africa, he (Haq) had asked him to embrace Islam, whereupon, he said that he was a Muslim in the true sense of the term. I requested him to proclaim it publicly, but he refused to do so. To both the statements of Haq, Gandhijis reply was: He had never claimed to preach Islam. What he had done was to interprete


the teachings of the prophet and refer to them in his speeches. His interpretation was submitted for acceptance or rejection. Gandhiji further said: He considered himself as good a Muslim as he was a good Hindu and for that matter, he regarded himself an equally good Christian or good Parsi. He had put forth the claim in South Africa to be a good Muslim, simultaneously with being a good member of other religions of the world. Later Haq called on Gandhiji and told him that the remark was only a joke. It would be an evil day for Islam, or any religion, when it was impatient of out side criticism. He respected Islam as he respected every other religion as his own, and, therefore, he claimed to be a sympathetic and friendly critic. All religions at their best prescribe the same discipline for mans fulfillment. The Vedas and the Tipitaka, the Bible and the Koran speak the need of self-discipline. It was time that the Hindus and the Muslims should determine to live in peace and amity. The alternative was civil war, which would only serve to tear the country to pieces. The Muslims of Bihar and the Hindus of Bengal should accept him as security for the safety of their life and their property from the hands of the communalists. He had come here to do or die. Therefore, there was no question of abandoning his post of duty till the Hindus and the Muslims could assure him that they did not need his services. The Hindus should be ashamed of the act. They should take a vow never to slip into madness again. Nor should they think of taking revenge for the incidents of the Punjab or the like. Would they themselves become beasts, simply because the others happened to sink to that level. If ever they became mad again, they should destroy him first. His prayer in that case would be that God


may give him the strength to pray to Him to forgive his murderers, that is to purify their hearts. Do the Muslims want that I should not speak about the sins committed by them in Noakhali and I should only speak about the sins of the Hindus in Bihar. If I do that, I will be a coward. To me, the sins of Noakhali Muslims and the Bihar Hindus are of the same magnitude and are equally condemnable. Either the Muslims regard India as their home or they do not. If they do, then the senseless massacres of innocents should stop. Gandhiji told to a group of Jamait-ul-Ulema and theologians that they should be concerned not with the wrongs the Hindus had done but the wrong done to the Hindus by their co-religionists. They should condemn the atrocities committed by the Muslims and leave the erring Hindus to the judgment of their own co-religionists. Go among the Hindus and remove their fear, not by verbal assurances but by appropriate action. Let them see what Islam is like at its best. If the nationalist Muslims do that even at the risk of their lives, they would have rendered service to Indian Muslims, heightened the prestige of Islam and God will bestow on them with His choicest blessings. In a letter to a Muslim League friend Gandhiji wrote: Such Muslims as regard India as their home will always be welcome to stay here and it will be the duty of the Government to give them full protection. At the same time, the Muslims must realize that if they continue to harbor hatred in their hearts against the Hindus, it will jeopardize the future of Indian Muslims even if Pakistan is established. At the Panja Saheb Gandhiji said: Every faith is on trial in India. God is the infallible judge and the world which is His creation will judge Muslim leaders not according to their pledges and


promises, but according to the deeds of their leaders and their followers. To drive every Muslim from India and to drive every Hindu and Sikh from Pakistan would mean war and eternal ruin for both the countries. If such a suicidal policy is followed in both the States it would spell the ruin of Islam and Hinduism in Pakistan and India respectively. The Muslims whose loyalty is with Pakistan should not stay in India. Similarly, the Hindus whose loyalty is not with Pakistan, should not stay in Pakistan. .The Muslims are not innocent. Have not the Hindus and Sikhs too suffered beyond wordsI should become a broken reed and be lost to both Hindus and Muslims, like salt that had lost its savor, if in this hour of test I fail to live up to my creed and their expectations. All his life, he had stood for minorities or those in need.His fast (Delhi) was against the Muslims too in the sense that it should enable them to stand up to their Hindu and Sikh brethrenMuslim friends have to exert themselves no less than the Hindus and Sikhs. Some Muslims of Delhi who claimed to be nationalist Muslims came to Gandhiji. One of them said: How long do you expect the Muslims to put up with these pin-pricks? If the Congress cannot guarantee their protection, why not arrange a passage for them to send them to England? During his Delhi fast, when the Delhi Maulvis came to see Gandhiji, turning to the one who had said as above, he remarked: I had no answer to give you then. Shall I ask the Government to arrange a passage for you to England? I shall say to them, that here are the unfaithful Muslims who want to desert India. Give them the facility they want. Then he asked: Do you not feel ashamed of asking to be sent to England? You have to cleanse your hearts and


learn to be cent percent truthful. Otherwise India will not tolerate you for long and even I shall not be able to help you. How long can India put up with such things? How long can I bank upon the patience of the Hindus and Sikhs in spite of my fast? Pakistan has to put up a stop to this state of affairs. They must pledge themselves that they will not rest till the Hindus and Sikhs can return to live in safety in Pakistan. If the massacres like Gujrat train continued unchecked, not to speak of himself, even ten Gandhis would not be able to save the Indian Muslims. It is impossible to save the lives of the Muslims in India, if the Muslim majority in Pakistan does not behave as decent men and women. Nothing could be more foolish than to think that India must be for Hindus and Pakistan for the Muslims alone. It is difficult to reform the whole of India and Pakistan, but if we set our hearts, it must become a reality. Conversion Time and again, Gandhiji expressed his views on the conversion, which are given below: A heart conversion needs no other witness than God. Indeed mere recitation of Kalma was not Islam, but travesty of it. It was up to the Muslim leaders to declare that forcible conversion could not make a non-Muslim into Muslim. It only shamed Islam. Today, the Muslims are taught by some that the Hindu religion is an abomination and, therefore, forcible conversion of Hindus to Islam is a merit. To change ones religion under the threat of force was no conversion, but rather cowardice. A cowardly man or woman was a dead weight on any religion. Out of fear, they might become Muslims today, Christians tomorrow, and pass into a third religion the day after. That was not worthy of human being.


All religions are the branches of the same mighty tree, but I must not change over from one branch to another for the sake of expediency. By doing so I cut the very branch on which I am sitting. And, therefore, I always feel the change over from one religion to another very keenly, unless it is a case of spontaneous urge, a result of the inner growth. Such conversions, by their very nature, cannot be on a mass scale and never to save ones life or property, or for the temporal gain. The acceptance of Islam to be real and valid, should be wholly voluntary and must be based on the proper knowledge of the two faiths, ones own and the one presented for acceptance. He could not conceive of the possibility of such acceptance of Islam. He did not believe in conversion as an institution, He would not ask his friends to accept Hinduism because he happened to be a Hindu. Real conversion proceeded from the heart, and a heart conversion was impossible without an intelligent grasp of ones own faith and that recommended for adoption.. This was not possible unless the Hindus and the Muslims were prepared to respect each others religions, leaving the process of conversion absolutely free and voluntary. There is nothing in Koran to warrant the use of force for conversion. Koran says: There is no compulsion in religion. Prophets whole life was a repudiation of compulsion in religion. Islam would cease to be a world religion if it were to rely on force with the sword. But that is not due to the teaching of the Koran. This is due to the environment in which Islam was born. The teaching of Islam is essentially in favour of non-violence. Non-violence is better than violence. Supposing a Christian came to me and said he was captivated by the reading of Bhagawat and so wanted to declare himself a Hindu, I should say to him: No, what the Bhagawat


offers, the Bible also offers. You have not made the attempt to find out. Make the attempt and be a good Christian. Nathuram Godse killed Gandhiji for the reasons he mentioned in his deposition before Justice Atma Charan. Nathuram Godse thaught that Gandhijis philosophy will be dead with his body. But it did not happen. Contrary, it is being recognized and followed all over the world as the sole hope and alternative. Sanatani Hindu The R.S.S., Hindu Mahasabha and like them branded Gandhiji as enemy of Hindus and Hinduism. This was again far from the truth, which is evident from the following: In South Africa, his Muslim Friends asked him to recite Kalma and forget Hinduism. To this Gandhijis reply was: He would gladly recite the Kalma but forget Hinduism never. His respect and regard for Hazrat Mohammad was not less than theirs. But authoritarianism and compulsion was the way to corrupt religion, not to advance it. When the Hindu youths shouted at Hydari Mansion in Calcutta that he (Gandhiji) was an enemy of the Hindus, Gandhiji asked them: How can I, who am a Hindu by birth, a Hindu by creed and a Hindu of Hindu in my way of living, be an enemy of Hindus? On another occasion, he said: I am a Hindu myself and I claim to be an orthodox one. It is my further claim that I am a Sanatani Hindu. There was a time when I was wavering between Hinduism and Christianity. When I recovered my balance of mind, I felt that to me salvation was possible only through the Hindu religion and my faith in Hinduism grew deeper and more enlightened. Hinduism is like a Ganges, pure and unsullied at its source, but taking in its course the impurities in the way. Even like the


Ganges it is beneficial in its total effect. It takes a provincial form in every province, but the inner substance is retained everywhere. As early as in 1921, Gandhiji wrote in Young India: The chief value of Hinduism lies in holding the actual belief that all life is one i.e. all life coming from the one universal source, call it Allah, God or Parmeshwar. My Hinduism is not sectarian. It includes all that I know to be the best in Islam, Christianity, Buddhism and Zoroastrianism. At the prayer meeting on 21st January 1948, he said: He had practiced Hinduism from early childhood. Later on, he had come in contact with Christians, Muslims and others and after making a fair study of other religions, he had stuck to Hinduism. He was as firm in his faith today as in his early childhood. He believed God would make him an instrument of saving the religion that he loved, cherished and practiced. Hinduism is a relentless pursuant after truth and if today it has become moribund, inactive, irresponsive to growth, it is because we are fatigued and as soon as the fatigue is over, Hinduism will burst forth upon the world with brilliance perhaps unknown before. Cremation Following the strict dictates of Hindu custom, Manu and Abha smeared fresh cow-dung over the marble floor of Birla House to prepare it to receive Gandhijis dead body.A brahamin priest anointed his chest with sandal wood paste and saffron. Manu pressed a vermillion dot, upon his forehead. Then she and Abha wrote, Hey Ram in laurel leaves at his head and Om in rose petals at his feet. At the cremation ground (Rajghat), Devadas piled logs of sandal wood on the body of his father which was sprinkled with the


holy Ganges water. The funeral pyre was lit by Ramadas in the absence of Harilal to the chanting of Vedic hymns. The ashes of Gandhiji were preserved in a copper urn and thirteen days after the cremation, as per the Hindu customs, they were immersed in the Triveni Sangam at Allahabad. It was then said: The ashes of Bapu were off on the last pilgrimage of a devout Hindu, their long voyage to the sea and the mystic instant when Ganges deposited them in the eternity of the ocean, and Gandhijis soul, outsoaring the shadow of the night, became one with the Mahat, the supreme, the God of celestial Gita. Nathuram Godse and fanatics like him had adopted Gobbels policy of repeating and repeating that Gandhiji was pro-Muslim and anti-Hindu. It was like call the dog mad and kill him. They pretended to sleep and as the proverb goes: It is easy to wake up a person, who is really sleeping, but difficult to wake up a person, who is pretending to sleep. Nathuram Godse killed Gandhijis body, but the spirit in him, which is a light from above will penetrate far into space and time and inspire countless generations to noble living. Yad-yad vibhutimal Sattvam Srimad urjitam eva va Tad-tad eva vagaccha tvam Mama tejo amsasambhavam Whatever being there is endowed with glory and grace and vigour, know that to have sprung from a fragment of my splendour.
(Bhagwad Gita, X, 41)

A Real Mahatma


Gandhiji spoke to Manubehn once more about death, which had been haunting him for many weeks. At the moment of death they would know whether he was a real Mahatma or not; then, at last, there would be revealed the secret which had always escaped him. Sometimes he would laugh at the people who called him Mahatma, but in his heart he had always reveled in the knowledge that mysterious powers had been given to him. He said, speaking very seriously: If I were to die of a lingering disease, or even from a pimple, then you must shout from the housetop to the whole world that I was a false Mahatma. Then my soul, wherever it might be, will rest in peace. If I die of an illness, you must declare me to be a false or hypocritical Mahatma, even at the risk of people cursing you. And if an explosion takes place, as it did last week, or if someone shot at me and I received his bullet in my bare chest without a sigh and with Ramas name on my lips, only then should you say that I was a real Mahatma. And he proved to be a real Mahatma. What a glorious end, what an enviable death at the age of 79, in full possession and vigorous exercise of all God given faculties, at the zenith of his gloryvenerated by 400 millions of his countrymen as the prophet who led them by the world at large as the greatest revolutionary, who fought and won freedoms battle with the unique weapons of truth, love and non-violence. In the opinion of Dr. P.C.Alexander, former High Commissioner of India to U.K. and Governor of Maharashtra: There is no parallel in human history of one individual staking his own life for upholding what he believed to be true and trying to fight hatred with love and compassion in his heart. Only parallel I see is that of Jesus of Nazareth who while being nailed to the cross by those maddened by anger and hatred, cruelty and hypocrisy prayed from the cross: Father forgive them because they do not know what they


are doing. In the history of humanity this is the second person who was utterly devoid of bitterneszs or enmity even against those who were perpetrating mayhem and murder.

Sheshrao Chavan

Desire to live for 125 Years

At the All India Congress Committee meeting in Bombay on 8th August 1942, that is on the eve of the Quit India Movement, Mahatma Gandhi declared: I want to live full span of life and according to me, the full span of life is 125 years. Thereafter in the Harijanbandhu, he wrote under the caption, Living up to 125 years, I have not talked about wishing to live up to 125 years without thought. It has deep significance. The basis for my wish is the third mantra from Ishopanishad which literary rendered, means that one should desire to live for 100 years while serving with detachment. One commentary says that 100 really means 125. Be that as it may, the meaning of 100 is not necessary for my argument. My sole purpose is to indicate the condition necessary for the realization of the desire. It is service in a spirit of detachment, which means complete independence of the fruit of action. Without it, one should not desire to live for 125 years. That


is how I interpret the text. And I have not the slightest doubt that without attaining that state of detachment, it is impossible to live to be 125 years old. Living to that age must never mean a mere lifeline unto death, like that of an animated corpse, a burden on ones relations and on society. In such circumstance, ones supreme duty would be to pray to God for early release and not for the prolongation of life any how. Human indulgence. body is meant of solely life for lies service, in never for The secret happy renunciation.

Renunciation is life. Indulgence spells death. Therefore, every one has a right and should desire to live 125 years while performing service without an eye on result. Such life must be wholly and solely dedicated to service. Renunciation made for the sake of such service is an ineffable joy of which none can deprive one, because that nectar springs from within the sustain life. In this here can be no room for worry or impatience. Without this joy long life is impossible and would not be worth while even if possible. At the prayer meeting in Poona on 30th June 1946, Gandhiji observed: This is perhaps the seventh occasion, when a merciful providence has rescued me from the very jaws of death. I have injured no man, nor have I borne enmity to any. Why should any one have wished to take my life is more than I can understand. But the world is made like that. Man is born to live in the midst of dangers and alarms. The whole existence of a man is ceaseless duel between the forces of life and death. And even so, the latest accident strengthens my hope to live up to 125 years. Preparations were being made to celebrate his 77th birth day on a grand scale. A partial fulfillment of the goal, for which millions had suffered and worked under his leadership during the last two decades, called forth several suggestions from the public and


leaders. His own suggestion was made in an editorial entitled, Charkha Jayanti. What is known as Charkha Jayanti is not Gandhi Jayanti even though the date always coincides with the date of my birth. The reason for this is clear. In ancient times the Charkha had nothing to do with independence. If anything, it had a background of slavery. Poor women used perforce to have to spin in order to get even a piece of dry bread. They used to get such cowrie shells as the government of the day chose to throw at them. I remember, in my childhood, watching the then Thakore Saheb of Rajkot, literary throw money to the poor on a particular day. I used to enjoy the fun which it was to me. I can picture in my imagination how, in olden times, the poor spinners would have a few shells thrown at them, which they would pick up greedily. In 1909, in South Africa, I conceived the idea that if povertystricken India were to be freed from the alien yoke, she must learn to look upon the spinning wheel and hand-spun yarn as the symbol, not of slavery but of freedom. It should also mean butter to bread. It took very little time to bring home this truth to Narandas Gandhi and he has, therefore, understood the true significance of the Charkha Jayanti. My birth day, so far as I know, was never celebrated before the date got connected with the Charkha Jayanti. In South Africa, where I had become fairly known, no one ever took any notice of it. It was here that it was joined with the Charkha Jayanti. The English day of my birth day has also been included. Therefore, the Jayanti Week this year is being celebrated from September 22 to October 2. In my opinion, however, the real celebration will come only when the music of the wheel, which is the symbol of independence and non-violence, will be heard in every home. If a few or even a crore of poor women spin in order to earn a pittance, what can the celebration mean to them and what


achievement can that be? This can well happen even under a despotic rule and is today visible wherever capital holds sway. Millionairs are sustained by the charity they dole out to the poor, may be even in the form of wages. The celebrations will only be truly worthwhile, when the rich and the poor alike understand that all are equal in the eyes of God, that each one in his own place, must earn his bread by labour, and that the independence of all will be protected, not by guns and ammunitions, but by the bullets, in the shape of cones of handspun yarn, that is, not by violence but non-violence. If we consider the atmosphere in the world today, it may sound ludicrous. But if we look within, this is the truth and the eternal truth. For the moment, it is Narandas Gandhi and other devotees of the charkha, who are trying to demonstrate it through their faith. Let all understand and celebrate the Jayanti in the same spirit as fires these devoted workers. An English woman sent Gandhiji congratulations and quoted Blakes stanza: I give you the golden springs, Only wind it into a ball; It will lead you at heavens gates, Built in Jeruselam wall She also wrote: You also put this thread in your hands. Gandhiji replied to her: Have you ever noticed that my ball is an unending ball of cotton thread instead of Blakes golden string? Blakes was the imagination of a poet, mine can become now and here the gate way to heaven if billions of the earth will but spin the beautiful white ball.


Addressing the prayer meeting on October 12, Gandhiji disclosed how he felt impelled to tell them a mistake committed by him three days back. In the course of his delicate mission in connection with the Congress-Muslim League parley, he found himself nodding. His nod consisted in being over-hasty in reading a certain paragraph hurriedly. He fancied that it was alright, when it was not. Luckily the mistake was detected in time, and no harm came out of it. But it shook him to its depths. It was the first experience of its kind in his life. Was it a sign of creeping senility in his seventy-seventh year? Then he had no business to be in public life. I have ever followed the maxim, Gandhiji remarked, that one should not let the Sun go down upon ones error without confessing it. No mortal is proof against error. The danger consists in concealing ones error, in adding untruth to it, in order to gloss it over. When a boil becomes septic, you press out the poison and it subsides. But should the poison spread inwards, it would spell certain death. Even so, it is with error and sin. To confess an error or sin, as soon as it is discovered, is to purge it out. What penance shall I do for it? he asked of himself and replied: To resolve never to let it happen again. This is the only way to really expiate for an error. He ended by expressing the hope that they would all learn a lesson from his own example and never be hasty or careless in their actions. Whilst the confession had relieved his mind of a burden, it had already shaken his confidence in his ability to live up to 125 years.

Lost desire to Live

Gandhiji said: He cannot live while hatred and killing mar the atmosphere. He has lost all desire to live long, let alone 125 years, because his


voice no longer seems to carry any weight. He is taken as a spent bullet. He can render no more service to them and therefore it is best that God takes him away. His past achievements have to be forgotten. No one can live on his past. May it not be that a man, purer, more courageous more far seeing is wanted for the first purpose. Margaret Bourke White in an interview asked Gandhiji, You have always stated that you would live to be hundred and twenty five years old. What gives you that hope? Gandhijis answer was startling: I have lost the hope because of the terrible happenings in the world. I can no longer live in darkness and madness. On his 78th birth day on 2nd October 1947, Gandhiji said: With every breath I pray God to give me strength to quench the flame or remove me from this earth. I who staked my life to gain Indias independence do not wish to be a living witness to its destruction. On the same day, he told his doctors: Today I am sitting in a kiln all around me there is fire. Now I wish that either I may not live to see this fire on my next birth day or India be changed. Either India becomes pure or I will not be living. He further told the doctors, Just as you doctors are searching for science, the same way, I am searching Ram Nam. If I find it, well and good. Otherwise I shall die looking for it. In reply to the congratulations received by him on his 78 th birth day, Gandhiji said: Where do congratulations come in. It will be more appropriate to say condolences. There is nothing but anguish in my heart. There was a time, whatever I said, masses followed. Today, mine is a lone voice. A few days earlier on 26th September 1947, he had said: Today, I am a back number. I have been told that I have no place in the new order. Robert Trumbull, New York Times Reporter, asked Gandhiji whether he would like to make birth day statement. Gandhiji


replied: Every day is my birth day. And yours too. Every day, you see, we are all born again. We start a new life every day. Towards the end of his life, Gandhiji was a lonely and frustrated man. Pyarelal described him as being the saddest man one could picture. Why?

The Great Calcutta Killings

The Muslim League Council at its meeting held in Bombay on 29th July 1946, resolved to call upon the Working Committee to draw up a plan for Direct Action. After this resolution was passed Mohammed Ali Jinnah declared: What we have done today is the most historic act in our history. Never have we in the whole history of the League done anything except constitutional methods and constitutionalism. But now we are obliged and forced into this position. This day, we bid good-bye to the constitutional methods. He recalled that through out the fateful negotiations with the Cabinet Mission, the British and the Congress, each held a pistol in their hands, the one of authority and arms and the other of mass struggle and non-cooperation. Today, we have also forged a pistol and we are in a position to use it. He further declared: We shall have India divided or we shall have India destroyed. The Working Committee of the League followed up the Councils resolution by calling upon the Muslims through out India to observe 16TH August as Direct Action Day. Feroz Khan Noon said: The havoc that the Muslims would play on this day would put to shame what Changeiz Khan and Halaku did. Suhrawardy, who was the Chief Minister of Bengal declared 16th August as public holiday. He and his collegues saw to it that Muslim hooligans were mobilized and supplied with fire arms and other lethal weapons. Arrangements were also made for transporting hooligans from other places. Petrol coupons for


hundreds of gallons were issued to the ministers for this purpose. (Rationing of petrol introduced during the war was still in force). The Mayor of Calcutta, a Leaguer, the Secretary of the Muslim League and a notorious M.L.A. Sharif Khan, a close associate of the Chief Minister, openly organized the hooligans in Howrah. The Chief Minister, who held the portfolio of Law and Order transferred the Hindu Police Officers from 22 out of 24 police stations in Calcutta and replaced them by Muslim officers. Thus, the stage was set for the Great Calcutta Killings. It started on the 16th morning. A huge procession of thousands of armed men, carrying Muslim League flags and raising deafening cries, Lad Ke Lenge Pakistan (we will fight and take Pakistan) started from Howrah to Calcutta. Their passage through the roads and streets of the city created terror. A huge rally was held under the Chairmanship of the Chief Minister and inflammatory speeches were made against the Hindus. The Chief Minister installed himself in the police control room, overriding the orders of the officers of his own choice. He also ordered immediate release of rioters wherever they were arrested.
(Mahatma: His Life and Thought, J.B.Kripalani, pp252-53)

Muslim mobs came bursting from their slums, waving clubs, iron bars, shovels and any instrument capable of smashing in a human skull. They savagely beat to a sodden pulp any Hindus in their path and stuffed their remains in the citys open gutters. Soon tall pillars of black smoke stretched up from a score of spots in the city, Hindu bazzars in full blaze. Later, the Hindu mobs came storming out of their neighbourhoods, looking for defenceless Muslims to slaughter. Never in its violent history, had Calcutta known 24 hours as savage as packed with human viciousness. Like water-soaked logs, scores of blotted corpses bobbed down the Hoogly river towards the sea.


Others, savagely mutilated, littered the citys streets. Everywhere, the weak and helpless suffered most. At one crossroads, a line of Muslim coolies lay beaten to death where a Hindu mob had found them, between the poles of their rickshaws. By the time, the slaughter was over, Calcutta belonged to the vultures. In filthy grey packs they scudded across the sky, tumbling down to gorge themselves on the bodies of the citys six thousand dead.
(Freedom at Mid-night: Dominique Lapierre and Larry Colins, pp 33-34)

A British Correspondent, Kim Christian, wrote in the Statesman (An Anglo-Indian paper then): I have a stomach made strong by the experience of war, but war was never like this. This is not a riot. It needs a word found in mediaeval history, a fury. Yet fury sounds spontaneous and there must have been deliberations and organization to see this fury on the way. Hordes who ran about battering and killing with eight-foot lathis, may have found them lying about or brought them out of their pocket, but it is hard to believe. Commenting on the communal riots in Calcutta, The Statesman accused the League Ministry in power in Bengal of contributing undeniably to horrible events by confused acts of omission and provocation. Reporting on a discussion with Liaqat Ali, the Viceroys private secretary noted that he gave the very clear impression that the League could not afford to let the communal feeling in the country die down. He added, they regard this feeling as a proof of their care for Pakistan. The reaction of Congress leaders was markedly different. Their views on the communal problems were clearly thought-out and strongly held, and they were stunned by what happened in Calcutta and its aftermath.
(History of Congress: B.N. Pande, pp 715)

A leading article in the Statesman under the caption, Disgrace Abounding, said: that the Muslim leaders plan in


Calcutta miscarried. The Hindus retaliated with equal ferocity. It was not a one-way affair as expected. In a letter to Rajagopalachari, Sardar Patel said: A good lesson for the League, because I hear that the proportion of Muslims who have suffered death is much larger.
(Sardar: Rajmohan Gandhi, pp 376)

Four months later on 10th October 1946, retaliation followed in the Muslim majority district of Noakhali in East Bengal. Alarming reports of terrible atrocities committed on the Hindus in the area reached Delhi. There were reports of murders, destruction of property, kidnapping, molestation of women, forced marriages and conversion on a large scale. Thousands of Hindus fled from their homes. East Bengal did for villages what Calcutta had done for the towns; it showed what inhumanities could be practiced in the name of religion and ostensibly for political ends. Gandhiji in one of his prayer meetings announced that the President-elect of the Congress would go to Noakhali and see things for himself and do what could be done under the circumstances. He also said if need be he would die there. Acharya J.B. Kripalani had been elected president in place of Jawaharlal Nehru only a few days earlier, but had not yet assumed office. Kripalani met Gandhiji, who asked him to proceed to Noakhali forthwith. Sucheta insisted on accompanying Kripalani and with great reluctance Gandhiji allowed her. Mr. and Mrs Kripalani flew to Calcutta and from there to Chittagong to meet the Governor F. Burrows. The Chief Minister Suhrawardy also happened to be there. The Governor said that the Chief Minister reported to him that everything was under control and peace and order had been restored. When Kripalani talked of


kidnapping of Hindu women by the Muslims, Governors laconic reply was that that was inevitable, as the Hindu women there were handsome than the Muslim women. Kripalani felt like hitting the Governor but restraint himself. The Governor and the Chief Minister did not want Kripalanis to go to Noakhali. Therefore they started back for Calcutta. Suhrawardy also flew with them. They were flying low. At several places they could see smoke spiraling up from the villages, though it was afternoon. They pointed out to Suhrawardy this evidence of continuing arson and lawlessness. But Suhrawardy was quite unaffected. He was behaving like a school boy on a spree, taking photographs with his camera. After returning to Calcutta, Kripalani was in a fix. He had only heard the stories of the atrocities committed but had seen nothing. He therefore, decided to fly back directly to the riot-affected areas. They stopped at the Comila air-strip, visited all the refugee camps and secured first hand information. He then proceeded to Chaumuhani by train, the railway station in Noakhali nearest to the riot-affected villages. Chaumuhani was free from riots. Therefore, they had to trek into the interior to reach the actual riot-affected villages. They first visited Haimchar in Tipperah district and then Dattapara in Noakhali. Haimchar presented a picture of complete devastation. The bazaar, the residential area and every bit of this one-time prosperous village were razed to the ground. On return from Haimchar, they proceeded to Dattapara, situated about 25 kms. from Chaumuhani. This was a large village on the fringe of the riot-affected villages. Dattapara had itself escaped destruction. But thousands of people from the adjoining villages had collected there for shelter. The Zamindars of that village, the Guha family, in their generosity had opened for the refugees their cluster of houses with a large compound. They had


also placed their granary at the disposal of about 6000 refugees who had collected there. Kripalani heard from them harrowing tales of loot, arson, murder, rape, forced marriages and bestial conduct. Their cries to the Government for help and protection had fallen on deaf ears. Kripalani returned to Delhi leaving Sucheta behind on the insistence of local people for rescuing the girls and helping the people. J.B.Kripalni, in his book, Gandhi: His Life and Thought writes: The trouble in Noakhali was well planned by the Muslim League. It appeared to the League as the most suitable place for wrecking vengeance for what had happened in Calcutta. Muslims constituted 80 % of the population. The district was full of Maulanas, Maulvis and Hajis, some of whom had been brought from North India. Generally, the Muslim population was poor and ignorant, but their fanatical passions could be easily roused by their religious leaders. The brain behind the riots was a notorious M.L.A. Ghulam Sarvar. Following the Calcutta riots, the Maulvis and Maulanas started a further campaign of hatred against the Hindus. On 7th September 1946, at a meeting of Ulemas and other Muslim League leaders, organized by Ghulam Sarvar, inflammatory speeches were made and it was announced by beat of drum that the Muslim population had to devise ways and means to wreck vengeance for what the Muslims had suffered in Calcutta. At a meeting the next day in another village, the mob was asked to wait for instructions of the League High Command. This meeting was followed by loot, arson, desecration of temples and humiliation of Hindus on a fairly wide scale.


The holocaust started on 10th October 1946. Organised and well equipped bands surrounded the Hindu homes. The first victims were the leading Hindus and Zamindars. The pattern was more or less uniform. They began by looting and burning the houses and killing the men folk, raping and taking away the women. The Maulanas and Maulvis often accompanied the mob. As soon as the work of the mob was over, there and then the Hindus were forcibly converted. In some villages regular classes were held to teach them Kalma and Ayats from Koran. During our visit to Dattapara, we found a number of men who had been so converted and were compelled to take beef while in the custody of their captors.
(Gandhi: His Life and Thought, J.B.Kripalani, pp 258-59)

Miss Muriel Lester, who visited Noakhali wrote to Gandhiji: Not only the happenings here have given them the shock they are suffering from; it is the discovery that there is no safety, no protection, no moral law which is stronger than themselves She described the Muslim organization there as well planned, quite Hitlerian network of folks. Kripalani flew back to Delhi and submitted his report to Gandhiji, who was most deeply distressed. As an aid to introspection and in order to conserve his energy, he took to indefinite silence for all normal purposes, and broke it only to address the evening prayer gatherings or whenever it was necessary for his mission in Delhi. A visitor was discussing with him the gruesome happenings in Calcutta and elsewhere. As he sat listening to stories that came from Bengal, his mind was made up. If I leave Delhi, he said, it will not be in order to return to Sevagram, but only to go to Bengal. Else, I would stay here and stew in my own juice.


He told at the prayer meeting that he had received numerous messages from Bengal inviting him to go there and still the raging fury. Whilst he did not believe that he had any such capacity, he was anxious to go to Bengal. Only he thought that it was his duty to wait till Nehrus return from NWFP and the meeting of the Working Committee. But he was in Gods hands. If he clearly felt that he should wait for nothing, he would not hesitate to anticipate the date. His heart was now in Bengal. Addressing the prayer gathering on October 15, Gandhiji referred to the weeks events. There was first the flood havoc in Assam. Many thousands had been rendered homeless and property worth lakhs had been destroyed and several lives lost. That was an act of God. But far worse than the news from Assam was the fact that an orgy of madness had seized a section of humanity in Bengal. Man had sunk lower than the brute. Reports were coming through that the Hindus who were in a very small minority there were being attacked by Muslims. Ever since he had heard of the happenings in Noakhali, he had been furiously thinking as to what his own duty was. God would show him the way. He knew that his stock had gone down with the people, so far as the teaching of non-violence was concerned. The people still showered affection upon him. He appreciated their affection and felt very thankful for it. But the only way in which he could express his thanks and appreciation was to place before them and through them the world the truth that God had vouchsafed to him and to the pursuit of which his whole life was dedicated even at the risk of forfeiting their affection and regard. At the moment, he felt prompted to tell them that it would be wrong on the part of the Hindus to think in terms of reprisals for what had happened in Noakhali and elsewhere in East Bengal. Nonviolence was the creed of the Congress. And it had brought them to their present strength. But it would be counted only as cowards


expedient if its use was to be limited only against the British power which was strong and while violence was to be freely used against our own brethren. He refused to believe that they could ever adopt that as their creed. Although the Congress had an overwhelming majority of Hindus on its membership rolls, he maintained that it was by no means a Hindu organization and that it belonged equally to all communities. He appealed to the Muslim League too to turn the searchlight inward. They had decided to come into the Interim Government. He hoped that they are coming in to work as brothers. If they did, all would be well. And just he had exhorted Hindus not to slay Muslims, nor harbor ill will towards them, so he appealed to the League, even if they wanted to fight for Pakistan, to fight cleanly and as brothers. The Quid-e-Azam had said that minorities will be fully protected and everyone would receive justice in Pakistan. It was as good as Pakistan, where the Muslims were in the majority and he implored them to treat Hindus as blood brothers and not as enemies. It boded ill for Pakistan, if what was now happening in East Bengal was an earnest of things to come. He hoped both the Hindus and the Muslims respectively would stand mutually as surety and pledge themselves to see that not a hair of the head of the minority community in their midst was injured. Unless they learnt to do that, he would say that their assumption of the reins of power was a mere blind. What was going on in Bengal is not worthy of being human beings. They had to learn to be human beings first. In his evening prayer meeting on October 18, Gandhiji mentioned that he had been requested to go to East Bengal to still the raging fury and that he was anxious to go there. He had always looked upon non-violence as the weapon of the brave and was convinced that it was as sure and efficacious a means to face foreign aggression and internal disorder as it had proved itself to be


for winning independence. He looked upon ahimsa as the weapon which could act as an instrument of change and worked out its rationale in its application to communal riots. He believed that hatred had its origin in fear and the way to overcome fear was to cultivate a faith that never flags. Its efficacy as a method to combat communal fanaticism had never been tried. He felt a spontaneous urge to go to Noakhali. Noakhali thus became to Gandhiji the nodal point governing the future course of events for the whole of India. On October 21, Gandhiji gave an interview to Mr. Preston Grover of the Associated Press of America. He said that the Muslim League ministry in Bengal should be able to control the outbreak of disorders in East Bengal in which a good few thousands had been driven from their homes and an undetermined number killed or kidnapped. He described the Bengal outbreak as heart-breaking. Gandhiji announced his intention of visiting Bengal after his meeting on October 23 with Nehru and the Working Committee. The fact that I go there will satisfy the soul and may be of some use, he said. Will the Muslims listen to you? Mr. Grover asked. I do not know, Gandhi said, I do not go with any expectation, but I have the right to expect it. A man who goes to do his duty only expects to be given strength by God to do his duty. To a question as to when this type of disturbances would end in India, Gandhiji answered: You may be certain that they will end. If the British influence were withdrawn, then they would end much quicker. While the British influence is here, both the parties, I am sorry to confess, look to the British power for assistance Turning to the affairs of the Interim Government, Gandhiji regretted the statement made by Ghazanfar Ali Khan that the Muslim League was going to be into the Interim Government in order to fight for Pakistan. Gandhiji observed:


That is an extraordinary and inconsistent attitude. The Interim Government is for the interim period only and may not last long. While it is in office, it is there to deal with the problems that face the country: starvation, nakedness, disease, bad communications, corruption and illiteracy. Any one of these problems would be enough to tax the best minds of India. On these there is no question of Hindu or Muslim. Both are naked. Both are starving. Both wish to drive out the demon of illiteracy and unIndian education.

Horror and Pain

The Congress Working Committee adopted in Delhi on October 23, 1946, the following resolution on the happenings in East Bengal: The Working Committee find it hard to express adequately their feelings of horror and pain at the present happenings in East Bengal. The reports published in the press and the statements of public workers depict a scene of bestiality and of medieval barbarity that must fill every descent human being with shame, disgust and anger. Deeds of violation and abduction of women and forcible religious conversion and of loot, arson and murder have been committed on a large scale in a predetermined and organized manner by persons often found to be in possession of rifles and other fire-arms. The committee are aware that it has been emphasized in certain quarters that facts have been exaggerated, but the communiqus of the Bengal Government and the statement of the Chief Minister themselves paint such a picture of ghastliness and extensive tragedy that no exaggeration is necessary to add to the effect. The committee hold that this outburst of brutality is the direct result of the politics of hate and civil strife that the Muslim


League has practiced for years past, and of the threats of violence that it has daily held out in the past months. The chief burden for permitting a civil calamity of such proportions to befall the people of the province must rest on the provincial government. Further, the Governor and the Governor-General, who claim to possess special responsibilities in such matters, must also share the burden for the events in Bengal. And `their responsibility becomes the greater, when it is recalled that the Calcutta tragedy had clearly given the warning, and the minorities living in the Eastern Bengal had made representations to the Government and the Governor and demanded protection and preventive measures. The Working Committee cannot help express their surprise and resentment that, in those circumstances, not only no preventive measures were taken but, even after the outbreak of crimes, no adequate steps were taken in time to stop them and to apprehend the criminals. Instead, an untenable attempt was made to cover up willing connivance or incompetence, or both, under the pretext of exaggeration of facts. The committee, fully conscience, as they are, of the in adequacy of an expression of feeling on such an occasion, do express their heart-felt sympathy with the sufferers in East Bengal. And they wish further to appeal to all decent persons of all communities in Bengal and elsewhere, not only to condemn these crimes, but also to take all adequate steps to defend the innocent from lawlessness and barbarity, no matter whomsoever committed. At the same time the committee must sound a warning against retaliatory outbreaks of communal violence. Nationalism and communalism are in final death grip. The riots in East Bengal clearly form parts of a pattern of political sabotage calculated to destroy Indian nationalism and check the advance of the country towards democratic freedom. Therefore, the committee cannot lay


too much emphasis on the warning that communalism can only be fought with nationalism and not with counter communalism, which can only end in perpetuating foreign rule. Acharya Kripalani, the President elect, is now in Noakhali and will visit the other affected areas in East Bengal. The committees are awaiting his report and will advise further action on taking into consideration all the information made available to it. Just before the evening prayer on October 24, a crowd of excited young men, carrying the placards and shouting angry slogans, came to demand redress for East Bengal and invaded the prayer ground in the sweepers colony. They wished their voice to reach the Working Committee meeting which was held in Gandhijis room. Gandhiji told them that it has already reached them. His own place, he knew, was in Bengal. He assured them that the heart of every man and woman, who believed in God, was bleeding for Bengal. He admonished them for creating a disturbance and asked them to be calm and join in the prayers. One member of the audience shouted that they could not pray when their house was burning. The usual prayer was not recited. Gandhiji said their minds were not calm enough for it. Ramdhun was sung. Although the regular prayer had to be given up, it was in his heart and he was sure it would reach God.

On Peace Mission
After much travail, deep thought and considerable arguments, Gandhiji fixed the date of his departure to Bengal for October 28. I do not know what I shall be able to do there, he remarked in the course of an argument with a collegue, who had made efforts to dissuade him from setting on a long journey just then. All I know is that I will not be at peace with myself, unless I go there. He then described the power of thought. There are two kinds of thoughts, idle and active. There may be myriads of the


former swarming in ones brain. They do not count. He likened them to unfertilized ova in spawn. But one pure, active thought, proceeding from the depth and endowed with all the undivided intensity of ones being, becomes dynamic and works like a fertilized ovum. He was averse to putting a curb on the spontaneous urge, which he felt within him, to go to the people of Noakhali. Speaking at the prayer gathering on October 27, he said that he was leaving for Calcutta the next morning. He did not know when God will bring him again to Delhi. He left for Calcutta on 28th October. It was a difficult journey and he was in poor health. At Railway Stations in U.P. and Bihar on his way to Calcutta, crowds converged on his train, clambered to the carriage-roof, choked the windows, pulled the alarm chain, and shouted demanding his darshan. He plugged his ears with his fingers, but turned down suggestion for switching off lights in the compartment: People should be able to see him if they wanted to, he said. Despite the din, he managed on the train to write a dozen or more letters and few Harijan pieces.
(Last Phase I: Pyarelal, pp 353)

At Calcutta, he saw the ravages of the August riot and confessed to a sinking feeling at the mass madness which can turn a man into a brute. He made a courtesy call on the British Governor, and talked to the Chief Minister Shaheed Suhrawardy and his collegues and to Hindu and Muslim leaders. He made it clear that he was interested not in finding out which community was to blame, but in creating conditions which would enable the two communities to resume their peaceful life. To Prof. N.K. Bose, he confided his strategy: The first thing is that politics has divided India into Hindus and Muslims. I want to rescue people from this quagmire and make them work on solid ground where people are people. He met the Hindus and the Muslims alike. Some Muslims


looked upon him as enemy. But he did not mind their anger. He told them that the Hindus and Muslims could never be enemies, one of the other. They were born and brought up in India and they had to live and die in India. Change of religion could not alter the fundamental fact. If some people liked to believe that the change of religion changed ones nationality also, even then they need not become enemies. With all his impatience to go to Noakhali as soon as possible, Gandhiji decided to stay in Calcutta for four days on the insistence of the Chief Minister, Suhrawardy, in order to be in the city till the Muslim festival of Baqri-Id was over. In the succeeding days, they hammered out a formula for the establishment of communal harmony in Bengal which later became the corner stone of Gandhijis peace mission in Noakhali. The signatories to that formula constituted themselves into a peace committee composed of an equal number of Hindus and Muslims for the whole of Bengal with the Chief Minister as the Chairman, to bring about communal peace in the province, a peace not imposed from without by the aid of the military and police but by spontaneous heart-felt effort. Fundamentals of far-reaching importance were embodied in their joint declaration: In our certain conviction that Pakistan cannot be brought about by communal strife nor can India be kept whole through the same means. It is also our conviction that there can be no conversion or marriage by force; nor has abduction any place in a society which has any claim to be called decent or civilized. The Chief Minister as the Chairman of the committee, gave a guarantee that the Government of Bengal would implement the decisions of the committee. In Gandhijis eyes, the significance of the formula lay in the fact that both sides had agreed to rule out force and violence even in the settlement of issues on which they


fundamentally differed, e.g. Pakistan. It further embodied the vital principle that religion could not sanctify any breach of fundamental morality. The formula thus provided the key to the solution of the problem not only of Noakhali but the whole of India.
(History of Congress: B.N.Pande, pp 716-7)

On October 30, he drew the attention of people to the Viceroys appeal in which he had said: That the two major communities of India should bury the hatchet and become one at heart. The unity should be genuine, and not imposed by the military or the police. He told them that he came to Bengal for that purpose. He took no side. He could side only with truth and justice. He wanted them all to pray with him for the establishment of heart unity between the Muslims and the Hindus. Their name would be mud in the world, if they degraded themselves by fighting among themselves like wild beasts, he said. The following day he was able to tell his audience that he saw a faint ray of hope that peace might be established between the two communities. To make peace between the quarrelling parties was Gandhijis vocation from his early youth. Even while he practiced as a Lawyer, he tried to bring the contending parties together. Why could not the two communities be brought together? He was an optimist, he said. From the audience he expected only this help, that they should pray with him that this mutual slaughter might stop and the two communities might really become one at heart. Whether India was to become divided or to remain one whole could not be decided by force. It had to be done through mutual understanding. Whether they decided to part or stay together, they must do so with goodwill and understanding. Why do you want to go to Noakhali? You did not go to Bombay or Ahemadabad and Chapra, where things have happened


that are infinitely worse than in Noakhali. Would not your going there add to the existing tension? Was it because in these places it was the Musalmans who had been sufferers that you did not go there and would go to Noakhali because the sufferers there are Hindus? Asked a Muslim friend. Gandhijis reply was that he made no distinction between the Hindus and the Muslims. He would certainly have gone straight away to any of the places mentioned by the Muslim friend, if what had happened at Noakhali had happened there, and if he felt that he could do nothing without being on the spot. It was the cry of the outraged womanhood that had peremptorily called him to Noakhali. He felt that he would find his bearings only on seeing things for himself at Noakhali. His technique of non-violence was on trial. It remained to be seen how it would answer in the face of the present crisis. If it had no validity, it were better that he himself should declare his insolvency. He was not going to leave Bengal until the last embers of the trouble were stamped out. I may stay on here for a whole year or more, he declared. If necessary, I will die here. But I will not acquiesce in failure. If the only effect of my presence in the flesh is to make the people look up to me in hope and expectation which I can do nothing to vindicate, it would be far better that my eyes were closed in death. He had been proclaiming from the house-tops that no one could protect them except their own stout hearts. No one could dishonor the brave. Retaliation was a vicious circle. If they wanted retaliation, they could not have independence. Supposing, some one kills me, you gain nothing by killing some one else in retaliation. And, if you only think over it, who can kill Gandhi, except Gandhi himself? No one can destroy the soul. So, let us dismiss all thought of revenge from our hearts. If we see this, we shall have taken a big stride towards independence.


He said: From his childhood he had learnt to dislike the wrong never the wrong doer. Therefore, even if the Muslims had done any wrong, they still remained his friends, but it was his duty to tell them that they had done wrong. And he had always applied that rule in life with regard to his nearest and dearest. He held that to be the test of true friendship. He had told the audience earlier, that revenge was not the way of peace, it was not humanity. The Hindu scriptures taught forgiveness as the highest virtue. Forgiveness becomes a brave man. A learned Muslim had come to see him on the day before. He had told him that the teaching of the Koran was also similar. If a man kills one innocent person, he brings upon his head the sin, as it were, of murdering the entire humanity. Islam never approves of but it condemns murder, arson, forcible conversions and abduction and the like. The Congress belongs to the people, Gandhiji remarked in his silent days written message to the prayer gathering on November 4: The Muslim League belongs to our Muslim brothers and sisters. If Congressmen fail to protect Muslims where the Congress is in power, then what is the use of the Congress Premier? Similarly, if in a Muslim League province the League Premier cannot afford protection to Hindus, then why is the League Premier there at all? If either of them has to take the aid of the military in order to protect the Muslim or Hindu minority in their respective provinces, then it only means that none of them actually exercises any control over the general population when a moment of crisis comes. If that is so, it only means that both of us are inviting the British to retain their sovereignty over India. This is a matter over which each one of us should ponder deeply. He deprecated the habit of procuring moral alibi for ourselves by blaming it all on the goondas. But it is we who are responsible for their creation as well as encouragement. It is, therefore, not right


to say that all wrong that has been done is the work of the goondas, he said. Gandhiji repeated the warning the following day even more forcefully. The Hindus might say, did not the Muslims start trouble? He wanted them not to succumb to the temptation for retort, but to think of their own duty and say firmly that whatever happened, they would not fight. He wanted to tell them that the Muslims who were with him in the course of the day had assured him that they wanted peace. They were all responsible men. They had said clearly that Pakistan could not be achieved by fighting. If they continued quarrelling with each other, then independence would vanish into thin air and that would firmly implant the third power in India, be it the British or any other. India was a vast country, rich in minerals, metals and spices. There was nothing in the world that India did not produce. If the people kept on quarrelling, any of the big powers of the world would feel tempted to come and save India from the Indians and at the same time exploit her rich resources. He told both the Hindus and the Muslims that they could return blow for blow, if they were not brave enough to follow the path of non-violence. But there was a moral code for the use of violence also. Otherwise, the very flames of the violence would consume all those who lighted them. He did not care if they were all destroyed. But he could not countenance the destruction of Indias freedom. He further said: To retaliate against the relatives of coreligionists of the wrongdoer was a cowardly act. If they indulged in such acts, they should say good-bye to independence. On November 5, Dr. Rajendra Prasad announced that Gandhiji had resolved to undertake a fast unto death, if the communal riots did not stop in Bihar within twenty-four hours. If


the worst happened, Gandhiji might come down to Bihar and start the fast there. Gandhiji thought that his end was not far, and said as much in a number of letters he wrote between 3 and 6 November, addressed to or for his ashram associates (Mashruwala, Vinoba, Kalelkar, and others), his political collegues (Nehru, Patel, C.R., Azad, Prasad), his sisters and daughters (including Amrut Kaur and Lilavati Asar), and his son Devadas. They must remain where they were if he fasted, he wrote, and remain strong if he died. If some were not named in his letters, he explained, it was because he had no time, not because he had forgotten them. No one should worry over him; he was with a competent team.
(Mohandas: Rajmohan Gandhi, pp 566)

On the morning of November 6, just before leaving for Noakhali, Gandhiji addressed an open letter to Biharis, entitled, To Bihar, in which he said: Bihar of my dreams seems to have falsified them. I am not relying upon the reports that might be prejudiced or exaggerated. The continued presence of the Chief Minister and his colleague, furnishes an eloquent tale of the tragedy of Bihar. It is easy enough to retort that the things under the Muslim League Government in Bengal were no better if not worse, and that Bihar is merely a result of the latter. A bad act of one party is no justification for a similar act by the opposing party, more so when it is rightly proud of its longest and largest political record. I must confess, too, that although I have been in Calcutta for over a week, I do not yet know the magnitude of the tragedy. Though Bihar calls me, I must not interrupt my program for Noakhali. And is counter communalism any answer to communalism of which Congress have accused the Muslim League?


Is it nationalism to seek barbarously to crush the fourteen percent Muslims of Bihar. I do not need to be told that I must not condemn the whole of Bihar for the sake of the sins of a few thousand Biharis. Does not Bihar take credit for one Brijkishore Prasad or one Rajendra Babu? I am afraid, that if the misconduct in Bihar continues, all the Hindus of India will be condemned by the world. That is its way, and it is not a bad way either. The misdeeds of Bihari Hindus may justify Quid-e-Azam Jinnahs taunt that the Congress is a Hindu organization in spite of its boast that it has in its ranks a few Sikhs, Muslims, Christians, Parsis and others. Bihari Hindus are in honor bound to regard the minority Muslims as their brethren, requiring protection, equal with the vast majority of Hindus. Let not Bihar, which has done so much to raise the prestige of the Congress, be the first to dig its grave. I am in no way ashamed of my Ahimsa. I have come to Bengal to see how far in the nick name of time my ahimsa is able to express itself in me. But I do not want in this letter to talk of Ahimsa to you. I do want, however, to tell you that what you are reported to have done, will never count as an act of bravery. For thousands to do to death a few hundred is no bravery. It is worse than cowardice. It is unworthy of nationalism, of any religion. If you had given a blow against a blow, no one would have dared to point a finger against you. What you have done is to degrade yourself and to drag down India. You should say to Pandit Jawaharlal Nehru, Sardar and Dr. Rajendra Prasad to take away their military and themselves attend to the affairs of India. This they can only do, if you repent of your inhumanity and assure them that Muslims are as much your care as your own brothers and sisters.


You should not rest till every Muslim refugee has come back to his home, which you should undertake to rebuild and ask your ministers to help you to do so. You do not know what critics have said to me about your ministers. I regard myself as a part of you. Your affection has compelled that loyalty in me and since I claim to have better appreciation than you seem to have shown of what the Bihari Hindus should do, I cannot rest till I have done some measure of penance. Predominantly for reasons of health, I had put myself on the lowest diet possible soon after my reaching Calcutta. That diet now continues as a penance after the knowledge of Bihar tragedy. The low diet will become a fast unto death, if the erring Biharis have not turned over a new leaf. There is no danger of Bihar mistaking my act for anything other than pure penance as a matter of sacred duty. No friend should run to me for assistance or to show sympathy. I am surrounded by loving friends. It would be wholly wrong and irrelevant for any other person to copy me. No sympathetic fast or semi-fast is called for. Such action can do only harm. What my penance should do is to quicken the conscience of those who know me and believe in my bona fides. Let no one be anxious for me. I am like all of us in Gods keeping. Nothing will happen to me, so long as He wants service through the present tabernacle. Gandhiji was hopeful that his tour would have a good effect and the Hindu-Muslim unity of the Khilafat days would come back. In the Khilafat days, no one talked of dividing India. Now they did so. But the partitioning, even if it was desirable, could not be achieved. It could not be retained except by the goodwill of the people concerned. The Bengal ministers had assured him that the Muslims did not believe in getting Pakistan through force.


A special train arranged by Suhrawardy took Gandhiji and his party to Goalando in eastern Bengal. Also on the train were Shamsuddin, Bengals minister for commerce, and Nasrullah Khan, the premiers parliamentary secretary. At Goalando, Gandhiji and his party boarded the steamship Kiwi for an eight-mile river journey that brought them to Chandpur, a town at the western edge of the Tipperah-Noakhali region. Gandhiji reached Chandpur on the evening of November 6, 1946. Two deputations, one of the Muslims and the other of the Hindus met him. Twenty workers and several representatives of the various relief organizations also met him in the morning of November 7. What goes against the grain in me, he told them, is that a single individual can be forcibly converted or a single woman can be kidnapped or raped. So long as we feel that we can be subjected to these indignities, we shall continue to be so subjected. If we say that we cannot do without police or military protection, we really confess defeat even before the battle has begun. No police or military in the world can protect people who are cowards. Today, you say, thousands of men are terrorizing a mere handful, so what can the later do? But even a few individuals are enough to terrorize the whole mass, if the latter feel helpless. Your trouble is not numerical inferiority but the feeling of helplessness that has seized you and the habit of depending on others. The remedy lies with you. That is why I am opposed to the idea of your evacuating from East Bengal en masse. It is no cure for impotence or helplessness. East Bengal is opposed to such a move, the deputation said. They should not leave, he resumed. Twenty-thousand ablebodied men prepared to die like brave men non-violently might today be regarded as a fairy tale. But it would be no fairy tale for every able-bodied man in a population of 20,000 to die like stalwart


soldiers to a man in open fight. They will go down in history like the immortal five hundred of Leonidas who made Thermopylae. He quoted the proud epitaph which marked the grave of the Thermopylae heroes: Stranger! Tell Sparta, here her sons are laid, Such was her law and we that Law obeyed. I will proclaim from the house-tops, he continued, that it is the only condition under which you can live in East Bengal. You have asked for the Hindu officers, Hindu police and Hindu military in the place of Muslims. It is a false cry. You forget that the Hindu officers, the Hindu police and the Hindu military have in the past done all these things: looting, arson, abduction, rape. I come from Kathiawad, the land of petty principalities. I cannot describe to you to what depths of depravity the human nature can go. No womans honor is safe in some principalities and the chief is no hooligan but a duly anointed one. I have heard nothing but condemnation of the acts from Shaheed Suhrawardy downwards, since I have come here. The words of condemnation may trickle your ears. But they are no consolation to the unfortunate women whose houses have been laid desolate or who have been abducted, forcibly converted and forcibly married. What a shame for the Hindus, what a disgrace for Islam, Gandhi exclaimed warming up. No, I am not going to leave you in peace. Presently you will say to yourself, when will this man leave us and go? But, this man will not go. He did not come on your invitation, and he will go on his own only, but with your blessings, when his mission, in East Bengal is fulfilled.


Gandhiji remarked that even if there was one Hindu in East Bengal, he wanted him to have the courage to go and live in the midst of Muslims and die if he must like a hero. He should refuse to live like a serf and a slave. He might not have the non-violent strength to die without fighting. But then he could command their admiration if he had the courage not to submit to wrong and died fighting like a man. There is not a man, however cruel and hard hearted, but would give his admiration to a brave man. A goonda is not the vile man he is imagined to be. He is not without his noble traits. A goonda does not understand reason, a worker said. But he understands bravery, remarked Gandhiji. If he finds that you are braver than he, he will respect you. He further said: I want you to take up the conventional type of heroism. You should be able to infect others-both men and women- with courage and fearlessness to face death, when the alternative is dishonor and humiliation. Then the Hindus can stay in East Bengal, not otherwise. After all the Muslims are blood of our blood and bone of our bone. Here the proportion of Muslims and Hindus is six to one. How can you expect us to stand against such heavy odds? When India was brought under the British subjection, there were only 70,000 European soldiers against thirty three crores of Indians. Gandhiji observed. The people of Bihar have brought disgrace upon themselves and India. They have set the clock of Indias independence backward. I have the right to speak about Bihar as fortune enabled me to give a striking demonstration of the non-violence technique in Champaran. I have heard it said that the retaliation in Bihar has cooled the Muslims down. They mean it has cowed them down for the time being. They forget that two can play at a game. Bihar has


forged a link in the chain of Indias slavery. If the Bihar performance is repeated, or if the Bihar mentality does not mend, you may note down my words in your diary that before long India will pass under the yoke of the Big Three with one of them, probably, as the mandatory power. The independence of India is today at stake in Bengal and Bihar. The British Government entrusted the Congress with power not because they are in love with the Congress but because they had faith that the Congress would use it wisely and well, not abuse it. The Biharis have behaved as cowards, he added with deep anguish. Use your arms well if you must. Do not ill-use them. Bihar has not used its arms well. If the Biharis wanted to retaliate, they could have gone to Noakhali and died to a man. But, for a thousand Hindus to fall upon a handful of Muslims men, women and children living in their midst, is no retaliation but just brutality. It is the privilege of arms to protect the weak and helpless. The best succor Bihar could have given to the Hindus of East Bengal would have been to guarantee with their own lives the absolute safety of the Muslim population living in their midst. Their example would have told. And I have faith that they will still do so with due repentance when the present madness has passed away. Any way that is the price I have put upon my life, if they want me to live. He was not going to keep anything secret, he declared. He had come to promote mutual goodwill and confidence. In that, he wanted their help. He did not want peace to be established with the help of the police and the military. An imposed peace was no peace. He did not wish to encourage the people to flee from their homes in East Bengal either. If mass flight of the refugees had been deliberately planned to discredit the League ministry, it would recoil on the heads of those who had done so. To him, it seemed, hardly


credible. The right course would be to make a clean breast of the matter. It is far better to magnify your own mistake and proclaim it to the whole world than leave it to the world to point the accusing finger at you. God never spares the evil-doer. One member of the deputation remarked that only one percent of the people had indulged in the acts of hooliganism. The rest of the ninety nine percent were really good people and in no way responsible for the sad happenings. That is not the correct way of looking at it, said Gandhiji. If ninety nine percent were good people and they had actively disapproved of what had taken place, then the one percent would have been able to do nothing and could easily have been brought to book. Good people ought to actively combat the evil, to entitle them to that name. Sitting on the fence was no good. If they did not mean it, then they should say so, and openly tell all the Hindus in the Muslim majority areas to quit. But that was not their position, as he understood it. The Quid-e-Azam had said that the minorities in Pakistan would get the unadulterated justice in Pakistan. Where was that justice? Today, the Hindus bluntly asked him if Noakhali was an indication of what they were to expect in Pakistan. He had studied Islam. His Muslim friends in South Africa used to say to him, Why not recite the Kalma and forget Hinduism. He used to say in reply that he would gladly recite the Kalma but forget Hinduism never. His respect and his regard for Hazrat Mahomed was not less than theirs. But authoritarianism and compulsion was the way to corrupt religion, not to advance it. Mr. McInerny, the Distict Magistrate of Noakhali, in a leaflet he had issued, had said that he would assume, unless the contrary was conclusively proved, that anyone who accepted Islam after the beginning of the recent disturbances was forcibly converted and in fact remained a Hindu. If all Muslims made that declaration, said


Gandhiji. it would go a long way to settle the question. Why should there be a public show of it, if anybody felt genuinely inclined to recite the Kalma? A heart conversion needs no other witness than God. Indeed, mere recitation of Kalma, while one continued to indulge in acts which were contrary to elementary decency, was not Islam, but travesty of it. It was, therefore, up to the Muslim leaders to declare that forcible repetition of a formula could not make a non-Muslim into a Muslim. It only shamed Islam. At Laksam, thirty miles from Chandpur, Gandhiji said: I have not come on a whirlwind propaganda visit. I have come to stay here with you as one of you. I have no provincialism in me. I claim to be an Indian and, therefore, a Bengali, even as I am a Gujrati. I have vowed to myself that I will stay on here and will die if necessary, but I will not leave Bengal till the hatchet is finally buried and even a solitary Hindu girl is not afraid to move freely about in the midst of Muslims. The greatest help you can give me is to banish fear from your hearts. You may say that you do not believe in Him. You do not know that but for His will, you could not draw a single breath. Call him Ishwar, Allah, God, Ahura Mazda. His names are as innumerable as there are men. He is one without a second. He alone is great. There is none greater than God. He is timeless, formless, stainless. Such is my Rama. He alone is my Lord and Master. If you walk in fear of that name, you need fear no man on earth, be he a prince or a pauper. Why should they be afraid of the cry of Allah-O-Akbar? Allah of Islam was the protector of innocence. What had been done in East Bengal, surely had not the sanction of Islam as preached by its Prophet. Gandhijis party included, among others, Pyarelal, Sushila Nayar, Sucheta Kipalani, Amtus Salaam, Sushila Pai, Amrutlal,


Thakkar In

Bappa, the


Gandhi, of


Nirmal 7,



Parsuram and Prabhudas. afternoon November Gandhiji reached Chaumuhani. At a prayer gathering, which was not less than 15,000, he said: He had come to them in sadness. What sin had Mother India committed that her children, Hindus and Muslims, were quarrelling with each other? He had learnt that no Hindu woman was safe today in some of the parts of East Bengal. Ever since he had come to Bengal, he was hearing awful reports of the Muslim atrocities. I have not come to excite the Hindus to fight the Muslims. I have no enemies. I have fought the British all my life. Yet they are my friends. I have never wished them ill. I heard of forcible conversions and forcible feeding of beef, abductions and forcible marriages, not to talk about murders, arson and loot. They had broken idols. The Muslims did not worship the idols, nor did he. But why should Muslims interfere with those who wished to worship the idols? These incidents are a blot on the fair name of Islam. I have studied the Koran. The very word Islam means peace. The Muslim greeting Salaam Alaikum, is the same for all, whether Hindus or Muslims, or any other. Nowhere does Islam sanction such things as happened in Noakhali and Tipperah. The Muslims are in such overwhelming majority in East Bengal that I expect them to constitute themselves the guardians of the small Hindu minority. They should tell Hindu women that, while they are there, no one dare cast an evil eye on them. The tragedy is not that so many Muslims have gone mad, he remarked to a co-worker, but that so many Hindus in East Bengal have been witnessing to these things. If every Hindu had been done to death, I would not have minded it. There is nothing courageous in thousands of Muslims killing a handful of Hindus in


their midst, but that the Hindus should have degraded themselves by such cowardice, being witnesses to abductions and rape, forcible conversion and forcible marriage of their women folk, is heartrending. After three nights in Chaumuhani, Gandhiji shifted his camp to Dattapara, where 6000 Hindu refugees had taken shelter. Addressing a meeting at the Dewanbari in Dattapara village, Gandhiji observed that it was a shame for both the Hindus and the Muslims that the Hindus should have to run away from their homes as they had done. It was a shame for the Muslims because it was out of fear of the Muslims that the Hindus had run away. Why should a human being inspire another with fear? It was no less a shame for the Hindus to have given way to craven fear. He had always said that man should fear none but God. He hoped and prayed that the Hindus and Muslims of these parts would become friends once more. He knew that the Hindus had suffered a lot, and were suffering still. He would not ask them to return to their homes till at least one good Muslim and one good Hindu came forward to accompany them and stand surety for their safety in each village. He was sure that there were plenty of good Hindus and good Muslims in these parts who would give the necessary guarantee. On November 10, he addressed a prayer meeting in which 80 % were Muslims. I have not come here to fight Pakistan. If India is destined to be partitioned, I cannot prevent it. But I wish to tell you that Pakistan cannot be established by force.All that I wish to tell my Muslim brethren is that, whether they live as one people or two, they should live as friends with the Hindus. If they do not wish to do so, they should say so plainly. I would in that case confess myself to be defeated. If Muslims do not want Hindus back in their villages, they must go elsewhere.


But even if every Hindu of East Bengal went away, I will still continue to live amidst the Muslims of East Bengal and eat what they give me. For a thousand Hindus to surround a hundred Muslims, and for a thousand Muslims to surround a hundred Hindus is not bravery but cowardice. A fair fight means even numbers and previous notice. It has been said that the Hindus and Muslims cannot stay together as friends or co-operate with each other. No one can make me believe that, but if that is your belief, you should say so. I would in that case not ask the Hindus to return to their homes. They would leave East Bengal and it would be a shame for both Muslims and Hindus. If on the other hand, you want the Hindus to stay in your midst, you should tell them that they need not look to the military for protection but to their Muslim brethren instead. Their daughters and sisters and mothers are your own daughters and sisters and mothers and you should protect them with your lives. Walking to the nearby village of Noakhali on 11 th November, Gandhiji saw victims skulls and charred remains. Next day in Nandgram, he looked at a desecrated temple, the ruins of hundreds of burnt-down homes, and the ashes of what had been the village school, a hostel and a hospital. He wrote to Dr. Rajendra Prasad: If the Bihar fury does not abate, I do not wish to remain alive because my life would then be meaningless. And in a letter written to Jayaprakash Narayan, who had toiled valiantly on behalf of Bihars Muslims, he said: Will Bihar really become calm? Write to me frankly what is likely to happen now. Give me your unreserved opinion. On November 13, Gandhiji announced to his party that he has decided to disperse his party, detailing each member, including the women, to settle down in one affected village and to make himself or herself hostage of the safety and security of the Hindu


minority of that village. They must be pledged to protect with their lives, if necessary, the Hindu population of that village. Those who have ill will against the Muslims or Islam in their hearts or cannot curb their indignation at what has happened should stay away. They will only misrepresent me by working under this plan. He said That evening, he explained his idea further to the party. A discussion followed in which Thakkar Bapa and Mrs Sucheta Kripalani took part. His Ahimsa would be incomplete, he said unless he took that step. Either Ahimsa was the law of life, or it was not. If Ahimsa disappears, Hindu dharma disappears. The issue here is not religious, but political, said a colleague. This is not the movement against the Hindus, but against the Congress. Gandhiji observed: Do you not see that they think that the Congress is a purely Hindu body? And do not forget that I have no watertight compartments such as religious, political and others. Let us not lose ourselves in the forest of words. How to solve the tangle, violently or non-violently, is the question. In other words, has my method efficacy today? How can you reason with people who are thirsting for your blood? Asked another colleague. I know it, said Gandhiji. To quell the rage is our job. He further said: The battle for India is today being decided in East Bengal. Today, the Muslims are being taught by some that the Hindu religion is an abomination and, therefore, forcible conversion of Hindus to Islam a merit. It would save to Islam at least the descendents of those who were forcibly converted. If retaliation is to rule the day, the Hindus, in order to win, will have to outstrip the Muslims in the nefarious deeds that the latter are reported to have done. The United Nations set out to fight Hitler with Hitlers weapons and ended by out-Hitlering Hitler.


How can we reassure the people when the miscreants are still at large in these villages? was the last question. That is why, replied Gandhiji, I have insisted upon one good Muslim standing security along with one good Hindu for the safety and security of those who might be returning. And the former will have to be provided by the Muslim Leaguers who form the Bengal Government. In a letter to Sardar Patel, Gandhiji wrote: This Noakhali chapter may perhaps be my last. If I survive this, it will be a new birth for me. My non-violence is being tested here in a way it has never been tested before. It had been brought to the notice of Gandhiji that in several places, while the local Muslims professed to be anxious that peace should be reestablished, they were not prepared to do anything for it or to give guarantee, unless the Muslim League leaders wanted them to. Ganhiji referred to the statement of Quid-e-Azam in which he had said: If the Musalmans lose their balance and give vent to the spirit of vengeance and retaliation and prove false to the highest codes of morality and preachings of our great religion Islam, you will not only lose your title to the claim of pakistan, but also it will start a vicious circle of bloodshed and cruelty, which will at once put off the day of our freedom and then we shall be only helping to prolong the period of slavery and bondage. Jinnah had further stated: We must prove politically that we are brave, generous and trustworthy, that in the Pakistan areas the minorities will enjoy the fullest security of life and property and honor just as the Musalmans themselves, nay even greater. Gandhiji said that he would like them all to ponder over the statement, if on examination they found that his quotation was correct. Murder, loot and arson, abduction and forcible marriages and forcible conversions could not but prolong Indias slavery. If


they kept on quarreling among themselves, if they looked to the police and the military for protection, they would be inciting a third party to rule over them. The happenings in East Bengal, he further stated, had hurt him deeply. The hearts of the people had to be purged of hatred. For that help and the co-operation of the Muslims was necessary. This fratricide was more awful than anything in his experience. If a communal problem could be solved here in Bengal, he said, it would be solved elsewhere also. If he succeeded, he will go away from Bengal with a new lease of life. If not, he wished God to remove him from this earth. He did not wish to leave Bengal emptyhanded. The word pessimism was not to be found in his dictionary. The Muslims butchered the Hindus and did worse things than butchery in Bengal, and the Hindus butchered the Muslims in Bihar. When both acted wickedly, it was no use making comparisons or saying one was less wicked than the other or who started the trouble. If they wished to take revenge, they should learn the art from him. He also took revenge, but it was of different type. He had read a Gujrati poem in his childhood which said: If to him who gives to you a glass of water, you give two, there is no merit in it. Real merit lies in doing good to him who does evil. That he considered, noble revenge. He said he had read a story about one of the earlier Caliphs. A man attacked the Caliph with a sword and the Caliph wrested the sword from the assailants hand and was going to kill him when the assailant spat on his face. The Caliph thereupon let him go free because the indignity had filled him with personal anger. This produced a great impression upon the assailant; he embraced Islam. One who was forcibly converted to Islam ceased to be a man. To recite the kalma through fear was meaningless.


With heavy heart, Gandhiji said: Muslim brethren would permit me to say that, so far as he knew, in East Bengal, they had been the aggressors. The Hindus were mortally afraid of them. At Chaumuhani, Muslims came to his meeting in large numbers, larger than the Hindus. But he did not know why they were avoiding him after the first meeting at Dattapara. It hurt him. He wanted the few Muslims who were present at the prayer meeting, to carry his message to the rest. A Muslim sister who had been going about the leading Muslims in these parts had said that the Muslims told her plainly that they wanted orders from the Muslim League leaders before they could promise to befriend the Hindus or to attend his ashram. The exodus of the Hindus was still continuing. If the Muslims assured them that they were neighbors, friends and brothers, sons of the same soil, breathing the same air and drinking the same water, and that Hindus had nothing to fear from them, the exodus would stop and even those who had left their homes would return. Some Muslims feared that Gandhiji had come to suppress them. He could assure them that he had never suppressed one in all his life. They asked him why he had not gone to Bihar. He had declared his desire to fast if Bihar did not stop the madness. He said that he was in constant touch with Bihar. Pandit Jawaharlal Nehru, Rajendra Prasad and others had assured him that his presence there was not required. Bihar, he understood, was practically peaceful now. The tension was still there, but it was going. The Musalmans were returning to their villages. The Government had taken the responsibility to build the houses of those who had been rendered homeless. He was also receiving angry telegrams from the Hindus asking why he did not fast against Muslims for the happenings in Bengal. He could not do so today. If the Muslims realized that he was their friend, he would be entitled


to fast against them also. If he was to leave East Bengal, he would go only after peace ruled the breasts of the Hindus and the Muslims. He had no desire to live any longer otherwise. To the inmates of Sevagram ashram Gandhiji wrote: I am afraid you must give all hope of my early returning or returning at all to the ashram. The same applies to my companions. It is a Herculean task that faces me. I am being tested. Is the Satyagraha of my conception a weapon of the weak, or really that of strong? I must either realize the latter or lay down my life in the attempt to attain it. That is my quest. In pursuit of it, I have come to bury myself in this devastated village. His will be done. On the morning of November 17, Gandhiji visited the village of Dasgharia, two miles form Kazirkhil, where he was met by a large number of women. They had been forcibly converted and now reverted to their own religion. The District Magistrate had issued orders and advertised the fact that the forcible conversions or the conversions out of the fear, would not be recognized by law. Gandhiji said that he did not know, if every one of those who had been converted forcibly, had been restored to Hinduism. If not, it should be done, if they wanted to replace the present bitterness between the two communities by cordiality. His advice to the Hindus and Muslims was to get rid of all evil in themselves. Without that, they would not be able to live in peace or have respect for one another. He described the anatomy of fear in his written message, which was read out on November 18 at Kazirkhil: The more I go about in these parts, the more I find that your worst enemy is fear. It eats into the vitals of the terror-stricken as well as the terrorist. The latter fears something in his victim. It may be his different religion or riches, he fears. The second kind of fear is otherwise known as greed. If you search enough, you will find that greed is a


variety of fear. But there has never been and will never be a man who is able to intimidate one who has cast out fear from his heart. Why can no one intimidate the fearless? You will find that God is always by the side of the fearless. Therefore, we should fear Him alone and seek His protection. All other fear will surely then by itself disappear. Till fearlessness is cultivated by the people, there will never be any peace in these parts for Hindus or for Muslims. Speaking at the prayer congregation on November 19 at Madhupur Gandhiji observed that the Hindus and the Muslims should be free to break each others heads, if they wanted to, and he would put up with that. But if they continued to look to the police and the military for help, then they would remain slaves for ever. Those who preferred security to freedom had no right to live. He wanted the women to become brave. To change ones religion under the threat of force was no conversion, but rather cowardice. A cowardly man or woman was a dead weight on any religion. Out of fear, they might become Muslims today, Christians tomorrow, and pass into a third religion the day after. That was not worthy of the human being.



Walk Alone! Walk Alone

On the day of his departure for Srirampur, Gandhiji stated: I find myself in the midst of exaggeration and falsity. I am unable to discover the truth. There is terrible mutual distrust. The oldest friendships have snapped. Truth and ahimsa by which I swear, and which have to my knowledge sustained me for sixty years, seem to fail to show the attributes I have attributed to them. From all accounts received by me, life is not as yet smooth and safe for the minority community in the villages. They, therefore, prefer to live as exiles from their own homes, crops, plantations and surroundings, and live on inadequate and ill-balanced doles. I do not propose to leave East Bengal till I am satisfied that mutual trust has been established between the two communities and the two have resumed the even tenor of their life in their villages. Without this, there is neither Pakistan nor Hindustan- only slavery awaits India, torn asunder by mutual strife and engrossed in barbarity.


Srirampur was one of the most inaccessible villages, jigsaw of tiny Islands in the water-logged delta formed by the Ganges and the Brahmaputra rivers. Barely 40 miles square, it was a dense thicket of two and half million human beings, 80 % of them Muslims. They lived crammed into village divided by canals, creeks and streams, reached by rowing-boat, by hand-poled ferries, by rope, log or bamboo bridges, swaying dangerously over the rushing waters which poured through the region. Of the 200 Hindu families of Srirampur, only three had remained after the disturbances. Gandhiji dispersed his entourage in the neighbouring villages. Pyarelal, Sushila Nayar, Abha and Sucheta Kripalani each of them settled in a village. At Srirampur his only companions were his stenographer Parsuram, his Bengali interpreter Nirmal Kumar Bose and Manu Gandhi. During his stay of six weeks in Srirampur a wooden bed-stead covered with mattress, served as his office by day and his bed at night. His working hours extended to sixteen and at times twenty hours. He slept little and ate little, made his bed, mended his clothes, cooked his food, attended to his enormous mail, received, callers and visited local Muslims. For, he had been maligned in the Muslim League press as the enemy number one of Indian Muslims. He let the Muslims of Srirampur judge for themselves.
(Mahatma Gandhi: B.R. Nanda, pp 250)

Speaking after the prayers at Srirampur on November 20,1946, to an audience of about thousand persons, Gandhiji said he had never imagined that he would be able to come and settle down in a devastated village in Nohakali so soon. So long he had lived amidst a number of companions. But now he had begun to say to himself: Now is the time. If you want to know yourself, go forth alone. It was, therefore, that he had practically come alone to Srirampur. With unquenchable faith in God, he proposed to


persevere, so as to succeed in disarming all opposition and inspiring confidence. Since his arrival in Srirampur, Gandhiji had several meetings with Shamsudin Saheb and others and a conference with the representatives of the Hindus and the Muslims at Ramganj. As a result they were able to evolve a plan for the reestablishment of peace and communal harmony. The plan was put before the public at a mass meeting held on November 23. Gandhiji speaking at the close of the meeting said: Here are the elected Musalmans, who are running the Government of the Province. They have given you their word of honor. They would not be silent witnesses to the repetition of shameful deeds. My advice to the Hindus is to believe their word and give them a trial. This does not mean that there would not be a single bad Muslim left in East Bengal. There are good men and bad men amongst all the communities. If you want real peace, then there is no other way except to have mutual trust and confidence. Bihar, they say, has avenged Noakhali. Supposing the Muslims of East Bengal or the Muslims all over India make up their minds to avenge Bihar, where would India be? After all, if the worst came to the worst, you can only lose your lives. Only, you must do so as brave men and women. I for one would not wish to be a living witness to such a tragedy At Chandpur village, Gandhiji discarded his sandles, and like the pilgrims of old, walked barefoot. The village tracks were slippery and some times maliciously strewn with brambles, gutted roofs, charred ruins and remnants of skeletons in the debris-the hand work of religious frenzy. A song from Rabindranat Tagore that he liked to hear expressed some of his anguish:


Walk Alone. If they answer not thy call, walk alone; If they are afraid and cower mutely facing the wall, O thou of evil luck, Open thy mind out speak alone. If they turn away and desert you when crossing the wilderness, O thou of evil luck, Trample the thorns under thy tread And along the blood-lined track travel alone. If they do not hold up the light when the night is troubled with storm, O thou of evil luck, With the thunder-flame of pain ignite thine own heart, And let it burn alone. On November 23, the annual session of the Congress was held at Meerut. Gandhiji could not be persuaded to attend the session as he was busy in Noakhali. Referring to his achievements, Shri Kripalani, who was then Congress president said: Today, because there are communal riots and horizon appears to be a little dark we get confused, and in that confusion the best of us seem to lose their faith in non-violence. But I tell you that the light has been lighted and it shall guide us whether we wish it or not. It may not be today or tomorrow. The prophets live and they die but their doctrines often fructify after centuries. How many followers did the Buddha have when he died? How many had Mahommed? When Christ died, he had twelve disciples and all the twelve repudiated him, as we are today repudiating Gandhiji. Yet Christianity lives; Christ lives. His scripture is the scripture of the world. Do not look to us. We may betray the Master, not thrice but


thirty times, and yet the Master and his doctrine will live. The doctrine is based upon eternal truth. At the Congress session (Meerat), Nehru unexpectedly declared that the ministers were likely to resign. This being neither agreed policy nor his wish, Sardar decided that a public correction was called for. And therefore, while speaking in Bombay he said that the Congress has no intention of quitting office..Even if all my other collegues leave their posts, I shall stick to it. Addressing the advocates of Pakistan, he said: Whatever you do, do it by the method of peace and love. You may succeed. But the sword will be met by sword. Gandhiji wrote to Sardar on 12th December 1946: I heard of many complaints against you. Your speeches are inflammatory and play to the gallery. You make no distinction between violence and non-violence. You are teaching the people to meet the sword by the sword. All this is very harmful, if true. They say that you talk of sticking to office. That again is disturbing, if true. Whatever I heard I have passed onIf we stray from the strait and narrow path we are done for. The Working Committee does not function harmoniously as it should. Root out corruption; you know how to do it. Sardar replied to Gandhiji on 7th January 1947: The charge that I want to stick to office is a fabrication. Jawaharlal now and then hurls idle threats of resigning. I objected to it.Repetition of empty threats has only resulted in loss of face before the Viceroy. It is news to me that my speeches are made with an eye to the gallery. In fact my habit is to tell unpalatable truths. At the time of the naval mutiny I displeased many by my blunt condemnation. The remark about meeting violence with violence has been torn out of a long passage and presented out of context.


Mridula must have made these complaints, for she has made it her business to run me down.I am tired of her doingsShe cannot stand it if anyone disagrees with Jawaharlal. The differences in the Working Committee are nothing recent. If it is one of my colleagues who has complained I should like to know! None of them has said a thing to me.

Do or Die
Seventy-seven year old Gandhiji was working at the rate of 18 hours a day. With Srirampur at one end, his peace plan was being executed around an area of twenty square miles. Fifteen workers, divided into ten stationary peace units, commenced working on the plan from November 24 in several rural areas of the Ramganj police station. The peace mission aimed at instilling bravery in the hearts of the Hindu minority and repentance in the hearts of miscreants. Every day Gandhiji paid visit to the affected areas either on foot or boat. He visited the poor in their huts. He went round the refugee camps. His ambition was to wipe every tear from every eye. Slowly, the stricken Hindus at Srirampur began to show signs of life. The temple bells began to sound and the people participated in the Ramdhun more freely. With in a fortnight the villagers began to pour in from far and near to attend the prayer meetings. Gandhiji was happy to see the dead souls returning to life. But the atmosphere was charged with fear and suspicion. In a letter to his colleague, Gndhiji wrote: My present mission is the most complicated and difficult one of my life. I can sing with cent percent truth: The night is dark and I am far from home, lead Thou me on. I have never experienced such darkness in my life before. The night seems to be pretty long. The only consolation is that I feel neither baffled nor disappointed. I am prepared for any eventuality.


Do or Die has to be put to test. Do here means Hindus and Muslims should learn to live together in peace and amity. Else, I should die in the attempt. It is really a difficult task. Gods will be done. In a letter to ailing Pyarelal, Gandhiji wrote: Now do not rush back to village. Those who go to villages have to go there with a determination to live and die there. Then alone could the going would have any meaning. Come to me when you are well and I shall further explain the meaning of Do or Die, wrote Gandhiji in a note to pyarelal. Accordingly, Pyarelal went to Srirampur in December. Gandhiji revealed his mind to Pyarelal. He said that as soon as he had recouped sufficiently and the water in the rice fields dried up, he proposed to walk from village to village and knock at every door to deliver his message of peace and fearlessness. He would not return to the village from which he started. Thus he would share the life of the villager. In a talk with Professor Amiya Chakravarty, Gandhiji said: For me, if this thing is pulled through, it will be the crowning act of my life. I had to come down to the soil and to the people of East Bengal. On December 2, Gandhiji told the press reporters at Srirampur: The question of the exchange of population is unthinkable and impracticable. This question never crossed my mind. In every province, everyone is an Indian, be a Hindu, a Muslim, or of any other faith. It would not be otherwise even if Pakistan came in full. For me, any such thing will spell bankruptcy of the Indian wisdom or statesmanship or both. The logical consequence of any such step is too dreadful to contemplate. Is it not that India should be artificially divided into so many religious zones.


One worker remarked that it was painful to see how listless the Hindus had now become. It is no prerogative of Hindus, Gandhiji retorted. Listlessness is common to us all. Even if I am the only one, I shall fight this listlessness that has come over the Hindus of East Bengal. I have not come here to do a good turn to this community or that, but I have come to do a good turn to myself. Non-violence is not meant to be practiced by the individual only. It can be and has to be practiced by the society as a whole. I have come to test that for myself in Noakhali. The worker proceeded: If the Muslim League leaders were to take the Noakhali situation as seriously as you and Jawaharlal took Bihar, order will be restored in a day. Gandhiji observed that to make such comparison was to degrade oneself. What was called for as self-introspection and more self-introspection. I have come here not only to speak to the Musalmans, but to the Hindus as well. Why are they such cowards? Talking of the forced conversions in Noakhali, the interviewer remarked that unless those who had been converted were brought back to the Hindu fold quickly, the cleavage between the Hindus and Muslims might become permanent. Gandhiji admitted the force of the argument. Many had returned, he said. But all must be. I have, of course, always believed in the principle of religious tolerance. But, I have even gone further. I have advanced from tolerance to equal respect for all religions. All religions are the branches of the same mighty tree, but I must not change over from one branch to another for the sake of expediency. By doing so, I cut the very branch on which I am sitting. And, therefore, I always feel the change over from one religion to another very keenly, unless it is a case of spontaneous urge, a result of the inner growth. Such conversions, by their very


nature, cannot be on a mass scale and never to save ones life or property, or for the temporal gain. On December 23, Gandhiji referred to certain personal letters addressed to him as well as a number of articles or comments published in news papers in which the opinion had been expressed that his continued presence in Noakhali was acting as a deterrent to the restoration of cordial relation between the Hindus and the Muslims, for his intention was to bring discredit upon the Muslim League ministry in Bengal. A couple of days ago, he had tried to refute a rumor that a satyagraha movement of an extensive character was secretly planned by him in Noakhali. He had already stated that nothing could be done by him in secret. If recourse was taken to secrecy and falsehood, satyagraha would degenerate in duragraha. He proclaimed that he had come to Bengal solely with the object of establishing heart unity between the two communities who had become estranged from one another. When that object was satisfactorily achieved, there would no longer be any necessity for him to prolong his stay. He said that he had enough work to do elsewhere, which demanded his attention. But personally he felt convinced that the work undertaken by him in Noakhali was of the greatest importance for all India. If he succeeded in his mission, it was bound to have a profound influence on the future of India, and, if he might be permitted to say so, even on the future peace of the world, for it was to be a test of faith in non-violence. Reading from the Bible formed a special feature of Gandhijis prayer meeting on December 25, the birth day of Jesus Christ. Addressing the gathering he said that he had begun to believe in a toleration which he would call the equality of all religions. He then added that Jesus Christ might be looked upon as belonging to


Christians only, but he really did not belong to any community, in as much as the lessons that Jesus Christ gave belonged to the whole world.

Faith in Mission
In the course of his prayer speech the following day, he said that the task he had undertaken in Bengal was most serious. Here a community friendly to him previously had now looked upon him as its enemy. He was out to prove that he was a real friend of Muslims. So he has chosen for his greatest experiment a place where the Muslims were in majority. For the fulfillment of his message, it would suffice if he toured in the country side alone. To some people who sent him letters and telegrams offering to come to Noakhali for service, he had replied that they could serve the cause by carrying on the constructive work around their own places. To those who sought directions as to how best to serve in Noakhali, he said that he himself was groping in darkness and, therefore, a blind man could not be the best guide. The speech was provoked by the fact that when he asked some people offering to serve in Noakhali whether they would continue to serve if necessary for a life time even after he had left, they were reluctant to commit themselves. This reluctance led him to believe that people were anxious to come and to serve in a manner which would attract his attention, and that such people were not keen on service for the sake of service. In his prayer discourse on December 27, Gandhiji said that a friend had been telling him that his reference to darkness surrounding him was very confusing to many. The friend thought that the people at distance saw light shimmering through his plan, and there was sufficient proof that the confidence was slowly returning in that affected areas.


He remarked he would tell his friend and others who thought like him that they had misunderstood him to some extent. The darkness in which he was now surrounded was of such a character, the like of which had never faced him before. It was indeed a vital test that his non-violence was passing through. He would not be able to say that he had come out successful until the object was reached. It was true that the night was darkest before the dawn. He himself felt that he was surrounded in complete darkness. He said that many years ago, a friend of his used to carry Patanjalis Yoga Sutra constantly in his pocket. Although he did not know Sanskrit well, yet the friend would often come to him to consult about the meaning of some Sutras. In one of the Sutras, it was said that when ahimsa had been fully established it would completely liquidate the forces of enmity and evil in the neighborhood. He felt that the stage had not been reached in the neighborhood about him and this led him to infer that his ahimsa had not yet succeeded in the present test. This was the reason why he was saying that there was still darkness all round him. Mrs Sarojini Naidu, in her letter to Gandhiji wrote: Beloved pilgrim, setting out on your pilgrimage of love and hope, Go out with God. I have no fear for you only faith in your mission.

A Village A day Pilgrimage

On January 2, Gandhiji, started his pilgrimage from Srirampur accompanied by Nirmal Kumar Bose, Manu, Parasuram and Ramchandran. He entered Chandipur village to the singing of Ramdhun by the members of the Gram Seva Sangh. The villagers greeted him. Some touched his feet. The women folk received him with uludhwani, a form of welcome peculiar to Bengal villages. He told the villagers that his mission was for the establishment of friendship between the sister communities and not to organize any


one community against the rest. So long, the non-violence which has been practiced, was the non-violence of the weak, but the new experiment in which he had been now engaged here was the nonviolence of the strong. If it were to be successful, it should succeed in creating a moral atmosphere helpful to both communities around him. Only when the Hindus and Muslims shed their fear and mutual suspicion could real unity of heart come. There should not be any cause for hostility, because their hearts were one. He asked the Hindus and Muslims to devote themselves to the noble task of reorganizing the village life and improving their economic condition. Through cottage industries they would find themselves working together in the common task, and unity thereby grow among them. He exhorted them to carry on his 18 point constructive program which would spread like a life-giving influence over the entire country-side. Addressing the women he said: Indian women are not abalas. They are famous for their heroic deeds of the past, which they did not achieve with the help of the sword but of character. Even today, they can help the nation in many ways. They can do some useful work, taking the country nearer the goal. He added that not the men of Noakhali only were responsible for all that had happened, but women were equally responsible. He asked them to be fearless and have faith in God like Draupadi and Sita. Finding that the Namasudra of untouchables of East Bengal had been braver than caste Hindus in responding to attacks, he insisted that village peace committees should have Namasudra representative; and he warned caste Hindu women that if they continued to disown the untouchables, more sorrow would be in store. He proposed a radical step for women: Invite a Harijan every day to dine or at least ask the Harijan to touch the food or the water before you consume it. Do penance for your sins.


An entry in his diary dated January 2, reads: Have been awake since 2. a.m. Gods grace is alone sustaining me. I can see there is some grave defect in me some where, which is the cause of all this. All around me is utter darkness. When will God take me out of this darkness into His light? On January 4, Gandhiji said that he had not come here to talk politics. His purpose was not to reduce the influence of the Muslim League or to increase that of the Congress, but to speak to the people of the little things about their daily life, things which, if properly attended to, would change the face of the land and create a heaven out of the pitiable conditions in which they were all living. In the discourse at Kazibazar, he remarked that it was continually being impressed upon him that his place was no longer in Bengal but in Bihar, where infinitely worse things were alleged to have taken place. The audience should be by now aware that he had all along been in correspondence with the popular Government in Bihar and all influence possible was being exercised by him over the Bihar Government from here. But then he did not want to leave Noakhali, because his task here was of an entirely different order. He had to prove by living among the Muslims that he was as much their friend as of the Hindus or any other community. And this could evidently not be done from a distance or by mere word of mouth. He further said that he would like to assure the audience that he would not rest until he was satisfied personally about the Bihar case and had done all that was humanly possible. The attendance of both the Hindus and Muslims in the prayer meetings was dwindling, he remarked. One day he would be left without anybody to listen to him at all. But, even then there would be no reason for him to give up his mission in despair. He would then move from village to village, taking his spinning wheel. With him it was an act of service of God.


Appeasement has become a word of bad odour. In no case can there be any appeasement at the cost of honour. Real appeasement is to shed all fear and do what is right at any cost. said Gandhiji in reply to a question by the members of the Chandipur-Changirgaon Gram Seva Sangh on January 6. The question put to him was, what should the Sangh do to appease the aggressive mentality of the majority community. At the prayer meeting on January 6, Gandhiji dwelt on the purpose of his tour. It being his day of silence, the prayer speech was read out by Nirmal Kumar Bose. I have only one object in view and it is a clear one, namely, that God should purify the hearts of Hindus and Muslims, and the two communities should be free from suspicion and fear towards each other. You might ask me why it is necessary to undertake a tour for this purpose; or how can one who is not pure in heart himself ask others to become pure; or how can one who himself is subject to fear give courage to others; or one who himself moves under the armed escort call upon others to cast away their arms. All these questions are relevant and have been put to me. My answer is that during my tour I wish to assure the villagers to the best of my capacity that I bear not the least ill will towards any. And, I can prove this only by living and moving among those who distrust me. I admit that the third question is a little difficult for me to answer; for I do happen to be moving under armed protection, I am surrounded by armed police and military, keenly alert to guard me from all dangers. I am helpless in the matter, as it is arranged by the Government which, being responsible to the people, feels that it is their duty to keep me guarded by the police and military. How can I prevent the Government from doing so? Under the circumstances, I can declare only in words that I own no protector but God. I do not know


whether you will believe my statement. God alone knows the mind of a person; and the duty of a man of God is to act as he is directed by his inner voice. I claim that I act accordingly. You might ask that there was at least no reason for the Sikhs to accompany me. They have not been posted by the Government. Let me inform you first that they have obtained the permission of the Government for going with me. They have not come here to create quarrels. In testimony, the Sikhs have come without their usual Kirpan. Niranjan Singh and Jivan Singh, the Sikhs have come to render service to both the communities impartially. The first lesson which the Netaji (Subhashchandra Bose) taught to the soldiers of his Indian National Army was that Hindus, Musalmans, Christians, Parsis and the others should all regard India as their common motherland, and they should all substantiate their unity by working for her jointly. The Sikhs here wish to serve both the communities under my guidance. How on what ground can I send away such friends? They have been giving me valuable assistance and that not for making a public show thereof, but in a spirit of genuine service. If I refused that service, I should fall in my own estimate and prove myself a coward. I request you, too, to trust these people and regard them as your brethren and accept their services. They are capable of rendering much help and have plenty of experience of this kind of work. God has blessed them with physical strength and also faith. If I find that what I have said about the Sikhs was incorrect, they would go back. If, on the other hand, I am keeping them with an ulterior motive, it will prove to be my own ruin, besides making my experiment a failure. Addressing the gathering, about 2000 strong, with a large number of women among them, Gandhiji observed that Muslims have left as Ramanam was being recited at prayer. He was told that


the Muslims did not like reciting Ramanam. This apprised him of the position where he stood. Muslims thought God could be called only by the name Khuda. Behind all that happened in Noakhali in October last was this attitude of intolerance of others religion. The Hindus might be small in numbers, but they should know that Ramanam and the name of Khuda were the same. Europeans said God, Hindus said Rama, and others called God by many other names. He was told that in Pakistan everyone could follow any religion he liked, and that no one would be obstructed in following his own religion. But from what he saw here today, it was something else. The Hindus here were required to forget Hinduism and call God as Khuda. All religions were equal. Some Muslim friends had asked him why a feeling of estrangement was fast growing between the two communities, in spite of the able leadership around, more specially in Congress and the Muslim League. He had confessed that it was indeed true that the people in general always followed the lead which came from above. Therefore, it was not enough that leadership was able, but it was necessary that there was accurate knowledge of the wants of the people. For himself, he was only trying to depend wholly upon God and work at the task which came naturally before him. And he commended the same course to everyone. Addressing the meeting at Jagatpur, Gandhiji said that he had been hearing that Muslims asked Hindus to accept Islam if they wanted to save themselves or their property and if the Hindus responded, there was no compulsion. He was not concerned for a moment with the truth or otherwise of that statement. What he wanted to say was that this was acceptance of Islam under all the threat of force. Conversion was made of sterner stuff. The statement reminded him of the days when the Christian missionaries, so


called, used to buy children in the days of famine and brought them up as Christians. This was surely no acceptance of Christianity. Similarly, the acceptance of Islam to be real and valid, should be wholly voluntary and must be based on the proper knowledge of the two faiths, ones own and the one presented for acceptance. He could not conceive of the possibility of such acceptance of Islam. He did not believe in conversion as an institution. He would not ask his friends to accept Hinduism because he happened to be a Hindu. He called himself not merely a Hindu, but a Christian, a Muslim, a Jew, a Sikh, a Parsi, a Jain or a man of any other sect, meaning thereby that he had absorbed all that was commendable in all other religions and sub-religions. In this way, he avoided any clash and expanded his own conception of religion. Gandhiji further said that he had studied as much as he could, in his busy life, of Islams history written by Muslim divines, and he had not found a single passage in condonation of forcible conversion. Real conversion proceeded from the heart, and a heart conversion was impossible without an intelligent grasp of ones own faith and that recommended for adoption. In conclusion Gandhiji remarked that he was not going to be satisfied without a heart understanding between the two communities and this was not possible unless the Hindus and the Muslims were prepared to respect each others religions, leaving the process of conversion absolutely free and voluntary. On Jnauary 14, Gandhiji arrived in Bhatialpur. There some Muslims asked him what was his objection to the setting up of a separate Muslim State after the events in Bihar. He replied that he had no objection to the setting up of a separate Muslim State. In fact, Bengal was so. But the question was, what was going to be the character of such a separate Muslim State. That had not been made clear so far, and if a Muslim State implied freedom to make hostile


treaties with foreign powers to the detriment of the country as a whole, then that could not be a matter for agreement. He remarked that no one could be asked to sign an agreement granting liberty to others to launch hostilities against him. Asked as to whether he did not consider it advisable to concede Pakistan, since it was holding back the issue of Indian independence, Gandhiji replied: Only after independence has been won there can be a question of granting Pakistan. To reverse the process was to invite foreign help. Azadi and Pakistan require the exclusion of all foreign powers. Until and unless India is free, there cannot be any other question. The last question was: Now that there was neither Pakistan nor peace, what would be his solution? Gandhiji answered: That is exactly what I am here for and what I am trying to find out in Noakhali. The moment I find it, I will announce it to the world. Manu left behind Gandhijis scrubbing stone, given to him by Mira in the village of Bhatialpur Discovering the loss later in Narayanpur, Gandhiji asked Manu to walk back alone to Bhatialpur and retrieve the stone. Manu located and returned. saying: Take your stone. She threw the stone before Gandhiji, who laughed and said that Manu had a test. He added: If scoundrels had seized and killed you, I would have danced with joy, but I would have not liked it a bit if you had run back out of fear. I said to myself, this girl sings Ekla Chalo Re with enthusiasm, but has she digested the message? You can see how hard I can be. I also realized it. At Narayanpur, on January 15, a question was put to Gandhiji: Why the apostle of non-violence, the modern Buddha, cannot stop the internecine war and blood bath in the country? Gandhiji acquitted himself from the charge of being the modern Buddha. He said that he wished that he had the power to stop internecine war and the consequent blood bath. Buddha or the


prophets that followed him had gone the way they went in order to stop wars. The fact that he could not do so was the proof positive that he had no superior power at his back. It was true that he swore by non-violence, and so he had come to Noakhali in order to test the power of his non-violence. As he had repeatedly said ever since his arrival in Bengal, he had no desire to leave Bengal unless both the communities showed by their action that they were like blood brothers, leaving together in perfect peace and amity. Some of the Muslims asked Gandhiji how he expected friendly relations between the two communities when the Hindus agitated for the arrest and trial of those who were guilty of murders, arson and loot during the disturbances. He confessed that he did not like the complaints. But he sympathized with the complainants, so long as the wrongdoers avoided arrest and trial, and so long as the Muslim opinion in Noakhali did not insist upon guilty parties disclosing themselves. He would, indeed, be glad to see the Muslim opinion working actively to bring the offenders not before the court of justice, but before the court of public opinion. Let the offenders show contrition and let them return the looted property. And let them also show to those against whom offences were committed that they need fear no molestation, that the days of frenzy were over. The Muslim public opinion should be such as to guarantee that the miscreants would not dare to offend against any individual, and only then the Hindus could be asked to return safely to their villages. He was sure that such purging before the court of public opinion was infinitely superior to a trial before a court of law. What was wanted was not vengeance, but reformation. The second question asked was: He claimed to be a friend of both the communities, but he had been nursing back his own community for the last two months in Noakhali. What about the Muslims of Bihar who have lost their all?


Gandhiji rejoined that he would say the question ignored the facts. He was not nursing back his own community. He had no community of his own except in the sense that he belonged to all communities. His record spoke for itself. He admitted that he was trying to bring comfort to the Hindus of Noakhali, but not at the expense of Muslims. If there was a sick member in his family and he seemed to attend to the sick member, it surely did not mean that he neglected the others. Gandhiji had repeated insistent advice from the Muslim friends that his place was more in Bihar, where the Muslims were in point of numbers much greater sufferers than the Hindus in Noakhali. He was sorry that he had hitherto failed to make his Muslim critics see that he had sufficiently affected the Hindus of Bihar in favour of the Muslim sufferers. And if he listened to his critics against his own better reason and went to Bihar, it was just likely that he might injure the Muslim cause rather than serve it. Thus, he might not find any corroboration for the many charges brought against the Bihar Hindus and Bihar Government and, in order to be able to make such a declaration, he had accepted the better course, namely, to advice the Bihar ministry that they should jointly with the Bengal Government or by themselves appoint an impartial commission of inquiry. At Parkote, on January 17, Gandhiji read a speech delivered by Mohammed Ali Jinnah on the occasion of the foundation ceremony of a girls high school by his sister, Fatima Jinnah. During the prayer congregation in the evening, Gndhiji translated a portion of that speech in which Jinnah was reported to have said that the Muslims should develop a high sense of responsibility, justice and integrity. Wrong was not to be imitated. If after consulting ones conscience, one felt that the contemplated action was wrong, one should never do it, irrespective of any consideration or influence. If


the people acted up to this rule, no one would be able to prevent them from attaining Pakistan. Commenting upon this, Gandhiji said that there was no question of force here and if Pakistan was going to be established by sterling qualities of character, everybody would welcome it, no matter by what name it was called. Gandhiji added that they ought to remember Qaid-e-Azam Jinnahs advice and act up to it; for this was an advice confined not to any particular community but was of universal significance. The qualities which the Qaid-e-Azam had advised to develop were not combativeness but a sense of justice and truth; and this implied that whenever justice was at stake, people ought to appeal to reason instead of taking recourse to barbarous methods of settling disputes, whether private or public. A short while before prayer on January 18, a Muslim approached him and said that if there was a settlement between him and Jinnah, peace would be established in the country. Gandhijis answer was that he did not maintain illusions and never ascribed to himself any superior powers. He had met Jinnah Saheb many times, as they all knew, and their meetings had been marked by nothing but friendliness, yet the results were negative as they all knew. Gandhiji explained that a leader was made by his followers. The leader reflected in a clearer manner the aspirations lying dormant among the masses. This was true not only of India, but of all the world. What he would, therefore, suggest to both the Hindus and the Muslims was that they should not look to the Muslim League or the Congress or Hindu Mahasabha for the solution of their daily problems of life. For that they should look towards themselves; and if they did that, then their desire for neighborly peace would be reflected by the leaders. The political institutions might be left to deal with specifically political questions, but how


much did they know about the daily needs of individuals? If their neighbor was ailing, would they run to the Congress or the Muslim League to ask them what should be done? That was an unthinkable proposition. On January 19, Gandhiji stayed at Atakhora, where an ashram inmate, Miss Amtus Salam, was undergoing a fast for the last three weeks for the return of a sacrificial sword to the Hindus. Whatever I have been trying to say in these days, is contained in the sayings of Prophet. The following passages are, culled for our benefit: No man is true believer, unless he desireth for his brother that which he desireth for himself. He who never worketh for himself nor for others will not receive the reward of God. He is not of me, but a rebel at heart, who when he speaketh, speaketh falsely, who when he promiseth, breaketh his promises and who when trust is reposed in him, faileth in his trust. Muslims are those who perform their trust and fail not in their word and keep their pledge. Whoever is kind to His creatures, God is kind to him. A perfect Muslim is he from whose tongue and hands mankind is safe. The worst of men is a bad learned man, and a good learned man is the best. When a man committeth adultery or who stealeth or who drinketh liquor, or who plundereth, or who embezzleth; beware, beware. The most excellent jihad is that for the conquest of self. Assist any person oppressed, whether Muslim or nonMuslim.


The manner in which the followers become eunuches is by fasting and abstinence. Women are the twin halves of the men. Learned are those who practice what they know. The most valuable thing in the world is a virtuous woman. Give your wife good counsel; if she has goodness in her, she will soon take it; leave of idle thinking and do not beat your noble wife like a slave. In his prayer address, Gandhiji said that certain Muslims had asked him who is this Muslim woman Amtus Salam who was fasting? He said that Amtus Salam had been with him for a long time. She was a true Muslim. She always had the Koran with her and she was never without it. She also read the Gita. After giving her noble family connections, he added: But this pious and noble lady is now on the road to death for the cause of Hindu-Muslim unity. Addressing the Muslims, Gandhiji dwelt on the need of complete religious toleration and of freedom of worship. He made it clear that if, in spite of this assurance, the minority community in this area were not given adequate protection in the future by the majority community, he himself would go on fast. He asked them to practice spirit of toleration of others religions, and he stressed on the solemnity of assurance given by them that they would safeguard the interests of the minority community. Search your heart and give me your honest opinion, he added. A written assurance in the shape of a document by prominent Muslims was placed before him with the solemn pledge that they all would see that peace and tranquility was maintained in this area. He approved of the contents of this document and explained the necessity of such documents. In accordance with his


whishes, the signatories to this document elected a president who could be referred to, if needed. He then advised Amtus Salam to break her fast. Amidst the chanting of verses from the Koran by a Maulvi, he himself offered some orange juice to her. And after she had broken her fast, he distributed sweets among those present. He then dealt with the question addressed to him by the Muslim Leaguers. Question: You said the Muslim majority provinces, if they so choose, had Pakistan already. What did you mean by this? Gandhiji replied that he fully meant what he had said. Whilst there was an outside power ruling India, there was neither Pakistan nor Hindustan, but bare slavery was their lot. And if anybody maintained that the measure of the provincial autonomy they enjoyed was equal to independence, they were unaware of the contents of independence. It was true that the British power was certain to go. But, if they could not patch up their quarrels and indulged in blood baths, a combination of powers was certain to hold them in bondage. Those powers would not tolerate a country so vast as India and so rich in potential resources to rot away because of internal disturbances. Every country had to live for the rest. The days when they could drag on the frog-in-the- well existence were gone. Even before the Congress had taken up non-violent noncooperation as the official policy for the whole of India, that is, before 1920, a resolution to the effect was passed in Gujrat, He had said that it was open even to one province to vindicate its position and become wholly independent of the British power. And, thus supposing that following the prescription, Bengal alone became truly and completely independent, then there would be complete Pakistan of his definition in Bengal. Islam was nothing if it did not


spell complete democracy. Therefore, there would be one man one vote, and one woman one vote, irrespective of religion. Naturally, therefore, there would be a true Muslim majority in the province. Had not Jinnah Saheb declared that, in Pakistan, the minorities would, if possible, be even better off than the majority? Therefore, there would be no under dog. If Pakistan meant anything more, he did not know, and if it did, so far as he knew, it would make no appeal to his reason. Question: How your Ahimsa worked in Bihar? Gandhiji replied that it did not work at all. It failed miserably. But if the reports received by him from the responsible quarters were to be relied upon, the Bihar Government was making full amends and that the general population, in Bihar also realized the heinousness of the crimes committed by large masses of Biharis in certain parts of that province. Question: What in your opinion, is the cause of communal riots? Gandhiji said in reply that the riots were due to the idiocy of both the communities. Question: Do you believe that you would be successful in bringing peace at Noakhali, without having it at the center? Gandhiji retorted that if by the center was meant a pact between Jinnah Saheb, the president of the Muslim League, and Acharya Kripalani, the president of the Indian National Congress, he certainly held that such a pact was not necessary in order to bring about the harmonious relations between the Hindus and the Muslims in Noakhali. So far as he knew, neither the president of the Congress nor the president of the Muslim League desired discord between the two. They had their political quarrel. But disturbances in India, whether in Bengal, Bihar or elsewhere, were insensate and hindered political progress. He, therefore, felt that it was open to the


Hindus and the Muslims in Noakhali to behave like men and to cultivate peaceful relations among themselves. Question: Who have saved Hindus and Hindu property in Noakhali? Do you not think that Muslim neighbors saved them? Gandhiji retorted that the question assumed a subtle pride. What was wanted was the spirit of humility and repentance that there were enough Muslims found in Noakhali who had lost their heads to the extent of committing loot, arson and murder, and resorting to forcible conversions, etc. If more mischief was not done, God alone was to be thanked, not man. At the same time he was free to confess that be it said to their honor, there were Muslims who afforded protection to Hindus. Gandhi ended by saying that the Hindus should progress by forgetting all distinctions of caste, and both the communities should develop unity of heart. He was reminded of a saying of the Prophet that a man would be judged on the Day of Judgement not by what he professed by his lips, nor by whom he followed, but by what he had himself done to implement the teachings received by him. The Muslims of Bihar must not leave Bihar. It was true that some Bihar Hindus had acted inhumanly, but that aberration ought not to deflect the Musalmans from their clear duty bravely to stick to their homes, which were theirs by right. And the Bihari Hindus had to make all possible amends for the misdeeds of the Hindus who had become insane. Similarly, he would say to the Hindus and the Musalmans of Noakhali. It was therefore, a good omen that there were Muslims in the village to harbor him. It was their duty to make even a solitary Hindu absolutely safe in their midst and Hindus should have faith enough to stay in Noakhali. Some one had written to Gandhiji that his 58 year old son Harilal looked much older than his age. Gandhiji wished to have his


son in Noakhali. Therefore, he wrote a letter to him on January 22, in which he said: How delighted I shall be to find that you have turned over a new leaf? Mine is an arduous pilgrimage. I invite you to join in it if you can. If you purify yourself, no matter where you are, you will have fully shared it. You will then also cease to look prematurely. At the prayers in Paniala, on January 22, Manu for the first time used a verse, that became familiar to millions of Hindus and Muslims: Ishwar Allah Tere Naam (Ishwar and Allah, both are your names. Manu told Gandhiji that she had first heard the verse in a temple in Porbander. Observing that Panialas Muslims, who had gathered in huge numbers, liked the verse, Gandhiji asked Manu to sing the line daily. God himself breathed it into your mind. He added. In the prayer gathering at Hirapur on January 25, Gandhiji alluded to two telegrams received from Jamiat-ul-Ulema-e-Islam in Madras and in Bombay, complaining that he an unbeliever had no right of interference in the Islamic law. He submitted that the telegrams were based in the ignorance of facts. He had not interfered at all in the practice of religion. He had neither the right nor the wish to do so. All he had done was to tender advice and that based on his reading of the Prophets saying. It was open to the Muslim hearers to reject his advice, if they felt that it was in conflict with the tenets of Islam. The telegrams received by him betrayed grave intolerance of other opinion than that of the critics. Let them not forget that the courts of law, including the Privy Council, which were often composed of nonMuslims, interpreted Islamic law and imposed its interpretation on Islamic world. He, on the contrary, sought merely to give an opinion. If he could not do so for the fear of criticism or even physical


punishment, he would be an unworthy representative of nonviolence and truth. In a written speech at Palla, on Monday the 27th, Gandhiji expressed his satisfaction at having been accommodated in the house of a weaver. He observed that the cottages of Bengal had become dearer to him than the prison-like solid walls of palaces. A house full of love, such as this one, was superior to a palace where love did not reign. The cottage in which he had been accommodated for the day was full of light and air, and natures abundance was showered on the country all around. What, however, made him sad in such a fair and potentially rich country was that the Hindus and Muslims should have brought themselves into hostile relation with one another. He asked, should differences in religion be sufficient to overshadow our common humanity? He prayed that these fundamental common senses reassert themselves, so that all contrary forces might be overpowered in the end. Addressing a prayer congregation at Joyag on January 29, Gandhiji dealt with a question that was raised by some Muslims: Did he want the Muslims to attend his prayer meetings? The answer was that he wanted neither the Muslims nor the Hindus to attend the prayer meetings. If the questioner meant to ask whether he would like the Muslims to attend the prayer meetings, he had no hesitation in saying that he would certainly like them to attend. And numerous Muslims attended his prayer meetings which had gone on for years. The next question was whether he did not consider wrong for him, a non-Muslim, to recite anything from the Koran or to couple Rama and Krishna with Rahim and Karim. They said that it offended the Muslim ears. He replied that the objection gave him a painful surprise. He thought that the objection betrayed narrowness


of mind. They should know that he had introduced the recital from the Koran through Bibi Raihana Tyabji, a devoted Muslim with a religious mind. Raihana had no political motive behind the proposal. He was no Avatar, as was suggested. He claimed to be a man of God, humbler than the humblest man or woman. His object ever was to make Muslims better Muslims, Hindus better Hindus, Christian better Christians, and Parsis better Parsis. He never invited anybody to change his religion. He had thought, therefore, that the questioners would be glad to find that his religion was so expensive as to include readings from the religious scriptures of the world. The local Zamindar, Barrister Hemanta Kumar Ghosh, donated his land to Gandhiji for setting up a Charitable Trust. Gandhiji gave power of attorney to the Sodepur ashrams Charu Choudhary, who established on Ghoshs land a Centre for HinduMuslim Harmony and development that continued despite postpartition trials that included Choudhrys imprisonment. The prayer meeting at Amishapara village, on February 1, eclipsed all the previous ones in point of numbers, both Muslims and Hindus. The previous evening a maulvi wanted to speak for a short time. Gandhiji had sensed what he wanted to speak. He, therefore, contrary to wont allowed him to speak for five minutes which he wanted by the watch. The maulvi resented Gandhijis remarks on the purdha system. He had no right to speak on Islamic law. Gandhiji thought that this was a narrow view of religion. He claimed the right to study and interpret the message of Islam. The maulvi further resented the coupling of the name of Rama, a mere young king, with Rahim, name of God, similarly, of Krishan with Karim. Gandhiji said that this was a narrow view of Islam. Islam was not a creed to be preserved in a box. It was open to mankind to


examine it and accept or reject its tenets. He hoped that this narrow view was not shared by the Muslims of Bengal or rather India. Gandhiji then answered the following question. You have asked rich men to be trustees. Is it implied that they should give up the private ownership in their property and create out of it a trust valid in the eyes of the law and managed democratically? How will then the successor of the present incumbent be determined on his demise? Gandhiji replied that he adhered to the position taken by him years ago that everything belonged to God and was from God. Therefore, it was for His people as a whole, not for a particular individual. When an individual had more than his proportionate portion, he became a trustee of that portion for Gods people. God, who was all powerful, had no need to store. God created from day to day; hence, men should also in theory live from day to day and they should not stock things. If this truth was imbibed by the people generally, then it would become legalized, and trusteeship would become a legalized institution. He wished it became a gift from India to the whole world. As to the successor, the trustee in office would have the right to nominate his successor, subject to the legal sanction. Addressing the prayer meeting at Sadhurkhil on February 3, Gandhiji warned the audience against inferring that the Hindus and Muslims were to regard one another as enemies. Let the political quarrel be confined to the politicians at the top, It would be disaster, if the quarrel permeated villages. The way to Indian independence lay not through the sword but through the mutual friendship and adjustment. He was in Noakhali to show what real Pakistan could mean. Bengal was the one province in India where it could be demonstrated. Bengal had produced talented Hindus and talented Muslims. Bengal had contributed largely to the national


struggle. It was in the fitness of things that Bengal should now show that the Muslims and Hindus could live together as friends and brothers. The next day, the prayer was held in the badi of Salimullah Saheb, an influential Muslim in Sadhurkhil. At the time of Gandhijis discourse, some Muslims wished to read out an address in Bengali, which he said might be read if it pleased them. It referred to the music before mosques, cow slaughter etc. He said that he was not concerned with these questions. They were questions of law. He wanted to capture their hearts and see them welded into one. If that was attained, everything else would right itself. If their hearts were not united, nothing could be right. Their unfortunate lot would then be slavery. He asked them to accept the slavery of the one omnipotent God, no matter by what name they addressed Him. Then, they would bend the knee to no man or men. It was ignorance to say that he coupled Rama, a mere man, with God. He had made it repeatedly clear that his Rama was the same as God. His Rama was before, is present now, and would be for all time. He was unborn and uncreated. Therefore, let them tolerate and respect the different faiths. He was himself an iconoclast, but he had equal regard for the so-called idolaters. Those who worshipped idols, also worshipped the same God who was everywhere, even in a clod of earth, even in a nail that was pared off. He had Muslim friends whose names were Rahim, Rahman and Karim. Would he, therefore, join on the name of God, when he addressed them as Rahim, Karim and Rahaman? Gandhiji had a visit from four young Muslims, who deplored the fact that he had not yet corrected the exaggeration about the number of murders in Noakhali and the adjacent parts. He had not done so, because he did not wish to bring out all that he had seen. But if it at all mended mattes, he was free to declare that he had


found no evidence to support the figure of a thousand. The figure was certainly much smaller. He was also free to admit that the numbers in murder and brutalities in Bihar eclipsed those in Noakhali. But then, that admission must not mean a call for him to go to Bihar. He did not know that he could render any greater service by going to Bihar than from here. He would not be worth anything, if without conviction he went there at the bidding of anybody. He would need no prompting, immediately he felt that his place was more in Bihar than in Noakhali. He was where he thought he could render the greatest service to both the communities.



Epic Tour Ends

On the morning of February 5, 1947 the second phase of Gandhijis tour through the villages of Noakhali commenced. He had many questions addressed to him by the Muslims who had seen him. Question: You have said, you will stay here as long as perfect peace and amity between the two communities was not established and you will die here, if necessary. Do you not think that such a long stay here will unnecessarily focus Indian and world attention on Noakhali, leading people to think that excesses still continued to be committed here, whereas on the contrary no unseemly acts have been committed by the Muslims for some time now? Gandhiji remarked that no impartial observer could draw the mischievous inference from his presence. He was there as their friend and servant. His presence had certainly advertised Noakhali as a beautiful place which would be a paradise on earth, if the Hindus and the Muslims lived in hearty friendship. It may be that, at the end of the chapter, he might be noted down as a failure, who knew very little about ahimsa. Moreover, it was impossible for him to stay in Noakhali, if the Hindus and the Muslims satisfied him that they had established hearty friendship between them. He was sorry to tell them that he had evidence to show that things were not quite as they should be. Speaking at Keroa, Gandhiji read out two passages from Abdullah Suhrawardys collection of the Prophets sayings: Be in


the world like a traveler or like a passer on, and reckon yourself as of the dead. He considered it as a gem of gems. They knew that death might overtake them any moment. What a fine preparation for the event, if all became as dead. The next question was who was the best man and who was the worst. The Prophet considered him to be the best who lived long and performed good acts, and him the worst who did bad acts. It was a striking saying that man was to be judged by what he did, and not by what he said. At Raipur on February 15, Gandhiji dealt with the question: All over Noakhali there is a big agitation that the Muslim population should boycott the Hindus in every way. Some Muslims who had worked for the Hindus recently or helped them during the riots report that they are under threat of boycott. They ask, What should be the duty of those Musalmans who genuinely desire peace in this connection? Gandhiji replied that he had heard of the boycott before. But he entertained the hope that such was not the case on any extensive scale. He had one case brought to his notice by a Muslim traveler from Gujrat who had come to see him. He was rebuked for daring to want to meet him. The traveler stood his ground and he came out of the ordeal safely. Another poor Muslim who had come was threatened with dire penalty, if he dared to go to him. He did not know what truth was there in the description. He then instanced the printed leaflets that were pasted on the walls in the name of the Muslim Pituni Party. These instances gave color to the question. He would say to the Muslim friends and others that these things should not frighten or disturb them. They should ignore these things, if they were isolated instances. If they were on an extensive scale, probably, the Bengal Government would deal with the situation. If, unfortunately, boycott became the policy of the Government, it would be a serious matter. He could only think non-


violently. If the Government gave proper compensation, then he would probably advice acceptance. He could not think out there and then the pros and cons. If, on the other hand, the Government resorted to confiscation, he would advice the people to stand their ground and refuse to leave their homesteads, even on pain of death. He would say of all provinces, whether Muslim majority or Hindu majority. Those who belonged to the land for ages could not be removed from their homesteads for the simple reason that they found themselves in a minority. That was no religion: Hindu, Muslim, Christian or any other. It was intolerance. In his speech at Raipur on February 15, Gandhiji referred to the speech reported to have been made by Fazlul Huq (the mover in 1940 of the Muslim Leagues partition resolution and Suhrawardys rival in Bengal). Haq was said to have told that as a non-Muslim, Gandhi should not preach the teachings of Islam. For, instead of Hindu-Muslim unity, he was creating bitterness between the two communities. Had he been to Barisal, he would have driven him into the canal. He wondered how the Muslims of Noakhali and Tipperah could tolerate his presence so long. Gandhiji stated that he had grave doubts about the accuracy of the report. If it was the correct summery of the speech, he would consider it to be most unfortunate as coming from a man holding the responsible position that Mr. Fazlul Huq held and aspiring to be the president of the Muslim League. He was not aware of having anything done to create bitterness between the two communities. He had never claimed to preach Islam. What he had done was to interpret the teachings of the Prophet and refer to them in his speeches. His interpretation was submitted for acceptance or rejection. In the same speech, Fazlul Huq had said that when Gandhi returned from South Africa, he (Fazlul Huq) had asked him to


embrace Islam, whereupon he said that he was a Muslim in the true sense of the term. Mr. Huq requested him to proclaim it publicly, but he refused to do so. Gandhiji said that he had no recollection whatsoever of the conversation and he was never in the habit of suppressing from the public what he had said privately. The audience, however, knew that he had stated in various speeches that he considered himself as good a Muslim as he was a Hindu, and, for that matter, he regarded himself an equally good Christian, or good Parsi. That such a claim would be rejected, and on some occasions was rejected, he knew. That, however, did not affect his fundamental position, and if he had said what was attributed to him by Fazlul Huq, he would gladly declare his repentance if he would believe what was represented to him. Indeed, he had put forth the claim in South Africa to be a good Muslim simultaneously with being a good member of the other religions of the world. He would repeat for the sake of the ex-Premier of Bengal that he was misreported and he would welcome the correct version from him. Later, Fazlul Haq called on Gandhiji on February 27 and told him that the remark was only a joke. Haq also said that spreading goodwill the way Mahatma Gandhi was doing was his wish too. Yet his earlier remark was indicative of the hostility towards Gandhijis visit in sections of East Bengals Muslims. Speaking at Debipur on February 17, Gandhiji drew attention to a letter he had received from a responsible person saying that a Hindu lad was molested by some Muslims and they had threatened the Hindus that they were to expect more drastic measures than last Octobers after he had left Noakhali, or which was the same thing as after his death. He would like to think that this statement was untrue. But he feared that it was not. He did hope that the position was restricted to a few ill-mannered persons. Whether, however, it was restricted to a few, or whether it was a widespread


trait, he ventured to think that it was wholly against Islam. It would be an evil day for Islam, or any religion, when it was impatient of outside criticism. He did not believe himself to be an outsider. He respected Islam as he respected every other religion as his own and, therefore, he claimed to be a sympathetic and friendly critic. It was up to every good Muslim to take up a firm and unequivocal stand against what he believed to be vicious propaganda. For, he believed with Iqbal that the Hindus and the Muslims who had lived together long under the shadow of the mighty Himalayas and had drunk the waters of the Ganga and the Jamuna, had a unique message for the world. February was the month of Kasturbas death, which had occurred on Shivratri day at Poona. In 1947, Shivratri fell on 19. At 7.35 p.m. that evening, Gandhiji wrote in his diary: On this day and exactly at this time Ba quitted her mortal frame three years ago. Then he wrote to one of Manus sisters informing her that earlier in the day, Manu had recited the whole of the Gita in Kasturbas memory. Gandhiji added: When, therefore, after the Eighth Chapter, I stretched myself and dozed off a little, I felt as if Ba was lying with her head on my lap. Opposition to Gandhijis stay in Noakhali had begun to take an ugly turn towards the end of February. The roads over which he walked were deliberately dirtied, and the Muslims began to boycott his prayer meetings more persistently. He bore this with calmness and patience. For, he held to the view that it would never be right for him to surrender his own love for humanity even if they were erring. The anxiety and anger which occasionally assailed him in the earlier days of the Noakhali tour were replaced by an active and deeper concern for the Muslim community wherever it was subjected to suffering. While he was thinking over this, one day a messenger arrived with a letter from Dr. Syed Mahmud, who


thought that Gandhijis presence in Bihar would do real good to the suffering Muslim minority there. And this confirmed an earlier message from Sardar Niranjan Singh Gill, who had written to say that the progress of rehabilitation in Bihar was un-satisfactory. Immediately, Gandhiji made up his mind to interrupt the tour of Noakhali for the sake of Bihar. Gandhiji passed on to a question which had been referred to him. It was with regard to the partition of Bengal into two provinces, one having a Hindu and the other a Muslim majority. The Bengalis had once fought against and successfully annulled the partition of their province. But according to some, the time had now come when such a division had become desirable in the interest of peace. He expressed the opinion that personally he had always been for antipartition. But, it was not uncommon even for brothers to fight and separate from one another. There were many things which India had to put up with in the past under compulsion, but he himself was built in a totally different way. And in a similar manner, if the Hindus, who formed the majority in the whole of India, desired to keep everyone united by means of compulsion, he would resist it in the same manner as before. He was as much against forced partition as against forced unity. He then proceeded to say that whatever might have been the history of the British rule in the past, there was no shadow of doubt that the British were going to quit India in the near future. It was time, therefore, that the Hindus and the Muslims should determine to live in peace and amity. The alternative was civil war, which would only serve to tear the country to pieces Even in his wilderness of Noakhali, Gandhiji wrote a letter to Vaishyashree G.D.Birla in which he said: I am not going into the Constituent Assembly; it is not quite necessary either. Jawaharlal,


Sardar, Rajendra Babu, Rajaji, Maulana-any of these or all five can go, or Kripalani. Send them the message. He had also written to Kripalani, the new Congress President urging him to maintain good relations with Nehru and added a comment on the question of questions: Nehru is right also in his reflections on the Hindu-Muslim question. It is a terrible problem and a great responsibility rests upon the Congress now-therefore the greatest on you. Winston Churchill had favoured Indias partition. But conceding partition was not yet Congress policy. What was the Congress to do? Nehru and Kripalani, journeyed to Noakhali for Gandhijis advice. Gandhiji suggested that the latest British award had to be accepted by the Congress; after all it had signed on to 16 May. Moreover, rejecting 16 May meant giving up on a united India. Yet added Gandhiji, Assam could stay out of the Muslim Group, if need be, by seceding from the Congress. This was also his advice to Assams Congress leaders, who had called on him on December 15 in Srirampur. He told them: As soon as the time comes for the Constituent Assembly to go into sections, you will say, gentlemen, Assam retires. The Congress adopted Gandhijis solution, But Wavell, the Viceroy termed it as most mischievous. Calling Gandhiji doubletongued but single-minded in his pursuit of independence, Wavell told the British Cabinet in December 1946, that Gandhiji felt that his life work of driving the British from India was almost accomplished.
(Moon: Wavell, pp 387, 495)

After writing the letter to Patel on 30th December 1946, Gandhiji scribbled a note for Jawaharlal Nehru, who was returning to Delhi: If Nehru wished to visit but could not or if it was not seemly that you should often run to me, an emissary could be sent.


Some how the other, Gandhiji added, I feel that my judgment about the communal problems and the political situation is true. So I suggest frequent consultations with an old tried servant of nation. Despite his written plea to Nehru about frequent consultations, Gandhiji was not consulted after the London announcement of February 20. Nehru and Patel seemed to think that Gandhiji was both out of touch and hard to reach, a view apparently shared by C.R. and Azad and Prasad and also by the Congress president Kripalani. Moreover, Nehru, Patel and company were under relentless pressure.
(Mohandas: Rajmohan Gandhi, pp 590 & 596)

In Noakhali, Gandhiji once asked Nirmal Kumar Bose not to be misled by his sentences, which showed him at the best and presented a picture of his aspirations, and not of his achievements. Bose answered by quoting Tagore, who had said that a man should be judged by the best moments of his life, by his loftiest creations, rather than the smallness of every day life. To this Gandhijis response was quite stunning: Yes, that is true of the poet, for he has to bring down the light of the stars upon the earth. But for men like me, you have to measure them not by the moments of greatness in their lives but by the amount of dust they collect on their feet in the course of lifes journey.
(Lectures on Gandhism: N.K.Bose, pp 63)

Though constantly urged by Bengals Muslims including Premier Suhrawardy, Fazlul Haq and others to go to Bihar, Gandhiji felt that he was in the right place and indeed, able from Noakhali to influence Bihar. His certainty was disturbed, however, when Niranjan Singh Gill of INA sent by Gandhiji to Bihar reported on February 21, that the Congress ministry of the province had been found wanting.


In a letter to Sri Krishna, the Bihar Premier, Gandhiji complained that no one from Bihar has given him an account of what had happened and he asked Sinha to hold an inquiry into the killings. On February 29, Gandhiji made up his mind to go to Bihar, a decision clinched by a visit of Mujtaba, Secretary to Syd Mahmud, a minister in Bihar, and a leading Congress Muslim of the province. When Mujtaba read aloud the letter he had brought from Mahmud, his voice grew husky. Women around Gandhiji could not restrain their tears, and Gandhiji himself sank into deep thought.. Gandhiji, thus ended his Epic Tour of Noakhali and boarded a steamer at Chandipur on March 2 for Bihar.



Shameful Killings

Gandhiji arrived at Patna in the morning of March 5, 1947. As it was his first visit to Bihar after an interval of seven years, there was a very large gathering to greet him at the evening prayer. He referred to the mission which had brought him to Bihar. He knew that what the Hindus of Bihar had done towards their brethren, the Musalmans, was infinitely worse than what Noakhali had done. He had hoped that they had done or were doing all preparations that were possible and that was in magnitude as great as the crime. That meant that if there was real repentance, they should prove the truth of the great saying: The greater the sinner, the greater the saint. He hoped that Bihar Hindus would not be guilty of selfrighteousness by simply declaring that the Biharis, who had forgotten in a fit of insanity that they were human beings, were drawn from the goonda elements for whom the Congress of Bihar could not be held responsible. If they adopted the attitude of selfrighteousness, then indeed they would reduce the Congress to a miserable party, whereas the Congress claimed and he had repeated the claim in London at the second Round Table Conference he had attended, that of all the organizations in India the Congress was the only one organization which rightfully claimed to represent the whole of India, whether it was called the French India or the Portuguese India or the India of the states, because the Congress claimed by its right of service to represent not only the nominal Congressmen or its sympathizers, but even its enemies. Therefore, Congress had to make itself responsible for the misdeeds of all


communities and all classes. That many Congressmen had staked their own lives, in order to save their Muslim friends and brethren, was no answer to the charge that was justly hurled against the Bihar Hindus by indignant and injured Muslims who have not hesitated to describe the Bihar crime as having no parallel in history. He was grieved to find that there were thoughtless Hindus in all parts of India who falsely hugged the belief that Bihar had arrested the growth of the lawlessness that was to be witnessed in Noakhali. He wished to remind them in forcible terms that that way of thinking and doing was the way to perdition and slavery, never to freedom and bravery. It was a cowardly thing for a man to believe that barbarity, such was as exhibited in Bihar, could ever protect a civilization or religion, or defend freedom. He warned the prayer audience and through them the whole of India that, if they really wished to see India independent, they must not imitate barbarous methods. Those who resorted to such methods would find that they were retarding the day of Indias deliverance. On March 6, a note had been handed over to Gandhiji reminding him that the Holi festival fell on the following day. He wanted the Hindus to celebrate the Holi in such a manner that every single Muslim felt that the Hindus had not only repented for what had been done to them, but had also gathered love for them to an extent which outdid their previous sentiments. If the Holi was marked by the revival of the old friendly relations, then, indeed, it would be a truly religious celebration. He further said: It was not enough that the Hindus should express lip repentance or compensate the sufferers by means of money. What was really needed was that their hearts should become pure and, in place of hatred or indifference love should regain, so that under its glow every single Muslim, man, woman and


child, felt secure and free to pursue his or her religious practices, without the least let or hindrance. Let us all, make Holi an occasion for the initiation of this relation between the two sister communities. At the prayer meeting on March 9, his speech was readout, as he had already commenced his silence. In his speech he said: Today, it is my object to indicate in brief the duty of those who did not personally participate in the shameful killings, which took place in this province. Their first duty is to purify their thoughts. When the thoughts are not pure, ones action can never be purified. Pure action can never come from imitation. If one tries to become good by merely imitating the good conduct of the others, such conduct never succeeds in radiating any influence upon the others, because it is after all not the true stuff. But one whose heart has really become pure along with his actions, can at once sense the true character of the thoughts which influence the behaviour of his neighbours. When thoughts and actions both have become pure, there can be no repetition of the deeds which have marred the fair face of Bihar. And, therefore, I would wish to indicate that ideal of duty which the workers should keep before themselves, if the workers are available in sufficiently large numbers. It should be their first duty to explain clearly to the miscreants the full consequence of their misdeeds. It should be explained to the wrongdoers that such deeds can never be of any good to them personally, nor can they serve the cause of Hinduism or of the country. It should be explained to them that they have not been able to harm those whom they intended. They should also be induced to come forward and confess openly their misdeeds before the public. They should also restore the looted property and abducted women to the proper quarters. Addressing the prayer gathering on the following day, Gandhiji observed that several correspondents had complained to


him that he was utilizing his prayer meetings for the propagation of his favourite political ideas. But he never suffered from any guilt on that account. Human life being an undivided whole, no line could ever be drawn between its different compartments, nor between ethics and politics. Ones everyday life was never capable of being separated from his spiritual being. The both acted and reacted upon one another. He then referred to a letter he had received from a very frank and honest friend. The letter had reminded him that the efforts for religious toleration that he had been making were, indeed, in vain, for, after all, the quarrel between the Hindus and the Muslims was not on account of their religious differences, but was essentially political in original; religion had been only made to serve as a label for political distinctions. The friend had expressed the opinion that it was a tussle between the united India on the one hand, and India divided on the other. He confessed that he did not yet know what the full meaning of dividing India really was. But what he wanted to impress upon the audience was that supposing it were only a socalled political struggle, did it mean that all the rules of decency and morals should be thrown to the winds? When the human conflicts were divorced from the ethical considerations, the road could lead only to the use of the atom bomb, where every trace of humanity was held completely in abeyance. If there were honest differences among the people of India, should it mean that the forty crores should descend to the level of beasts, slaughter men, women and children, innocent and guilty alike, without the least compunction? Could they not agree to settle their differences decently and in a comradely spirit? If they failed, only slavery of an unredeemable type could await them at the end of the road. Gandhiji saw the Congress Working Committees resolution on March 9, in the news papers in Bihar. He had not been informed


of any plan to ask for a division of the Punjab. Kripalani, the Congress President had indeed sent Gandhiji a telegram on March 3, saying: We all consider your presence here next Working Committee meeting sixth essential. Kindly postpone Bihar program till ninth. To this Gandhiji, who was in Calcutta by now, on his way to Bihar, answered the same day Your wire, Regret inability. Send messenger Bihar. Bapu But no emissary was sent to Bihar to brief Gandhiji or obtain his views. The Working Committees momentous decision on partitioning the Punjab and Bengal was thus taken without his knowledge or input. He wrote to Jawaharlal Nehru about it on March 20: I would like you to tell me what you can about the Punjab tragedy. I know nothing about it save what is allowed to appear in the press. Nor am I in sympathy with what may be termed by the old expression of hush hush policy. It is amazing how the country is adopting almost the very measures, which it criticized during the British administration. I have long intended to write to you asking you about the Working Committee resolution on the possible partition of the Punjab. I would like to know the reasons behind it. Involving his non-coercion criterion, Gandhiji added in this letter that he was against any partition based on compulsion or on the two-nation theory. While he could think of willing consent or partitioning a province following an appeal to reason and heart, the Working Committee resolution seemed a submission to violence. On March 11, he said: If Jinnah Saheb says to me, concede Pakistan or I will kill you, I will reply, you may kill me if you like; but if you want Pakistan, you should first explain to me. If you convince me that Pakistan is a worthy ideal and Hindus are


maligning it for no reason, I shall proclaim to the Hindus from the house-tops that you should get Pakistan. On March 22, Gandhiji wrote to Sardar Patel: If you can please explain your resolution about the Punjab. He received following replies: From Jawaharlal on March 25 I feel convinced and so did the most of the members of the Working Committee that we must press for this immediate division so that reality might be brought into picture. Indeed, this is the only answer to partition as demanded by Jinnah. I found people in the Punjab agreeable to this proposal except Muslims as a rule. From Sardar Patel on March 25 It is difficult to explain to you the resolution about the Punjab. It was adopted after the deepest deliberations. Nothing has been done in a hurry or without full thought. The situation in the Punjab is far worse than in Bihar. The military has taken over control. As a result, on the surface things seem to have quietened down some what. But no one can say when there may be flare-up again. If that happens, I am afraid even Delhi will not remain unaffected. But here, of course, we shall be able to deal with it. Patel was hinting that Gandhiji camping in Bihar or Noakhali could not understand the realities that he and Nehru were grappling with in Delhi and the Punjab. Having removed himself to the periphery, could Gandhiji really appreciate what they faced in Delhi? Well, Gandhiji thought he could. In fact, he came up with a possible response to the violence that in seven months had leapt from Calcutta to Noakhali to Bihar to the Punjab and was threatening to spread further and escalate. The darkness he had been speaking of seemed to go away from his mind, and he knew what step to propose.


(Mohandas : Rajmohan Gandhi, pp 599) Gandhiji in his speech on March 12, at Mangal Talao in Patna referred to the decision of the British Government to quit India. Then what should be the duty of Indians ? Were we to return blow for blow among ourselves, and thus perpetuate our slavery, only to tear up our motherland, in the end, into bits, which went by the name of Hindustan and Pakistan, Brahministan and Achutistan? What greater madness could there be than what had taken place in Bengal and Bihar, or what was taking place in the Punjab and Frontier Province? Numerous invitations had come to Gandhiji to leave Bihar in charge of the peoples representatives and to proceed to the Punjab for the restoration of peace. But he did not consider himself so vain as to think that he could serve everywhere. He considered himself to be a humble instrument in the hands of God. His hope was to do or die in the quest for peace and amity between the two sister communities in Bihar and Bengal. And, he could only go away, when both communities had become friendly with one another and no longer needed his services. In spite of the fact that he could not see his way of going to the Punjab, he hoped that his voice would reach the Hindus, the Muslims and Sikhs of that province, who should try to put an end to the senseless savagery, which had gripped them in its hold. During the mad days of November, women and children were cruelly murdered, while men had also been done to death in such numbers as to put Noakhali in the shade. He expected the Hindus of Bihar to show true repentance. He expected them to come forward and confess at least to him the wrongs that they had done. This alone could bring him true peace of mind. He had assured the Muslims that if such a misfortune again took place in Bihar, he would want to perish in the flames. His incessant prayer to God was


that He would not keep him alive to witness such an awful and disgraceful scene. He referred to the fear entertained by the Hindus of Noakhali about the preparations that were being made by the Muslims to observe the Pakistan Day on March 23. A friend from Khadi Prathistan had also come to him and explained to him that the situation in Noakhali was fast deteriorating. Gandhiji told that friend that he would not be persuaded to leave his post in Bihar, for he believed that his mission, if fully successful in Bihar, would cast its effect on Bengal and, perhaps, on the rest of India. The Muslims of Bihar and the Hindus of Bengal should accept him as security for the safety of their life and their property from the hands of the communalists. He had come here to do or die. Therefore, there was no question of abandoning his post of duty till the Hindus and the Muslims could assure him that they did not need his services. On March 14, Gandhiji said at Khusropur: I plead with you in all earnestness to tell me frankly that you do not approve of my way. I will not be hurt by your honesty. I shall not say that Bihar has ignored my past services. I do not want you to do anything for my sake. I want you to work in the name of God, our Father. Confess your sins and atone for them with God alone as witness. On March 22, Gandhiji gave a vivid account of his impressions at the prayer gathering and expressed his satisfaction with the attitude of the villagers who were not only genuinely penitent over the past happenings, but were also willing to atone for the past in the manner he might suggest. Liberal contributions, as liberal as it could be in rural India, were made by the villagers for the relief of Muslims, and even when he drove in the motar-car he was stopped and presented with purses. Besides the purses, he had also received letters from them expressing their readiness and


willingness to help in the rehabilitation of Muslims. In a number of places, due to the bravery of the local Hindus, no incident had occurred. And he was told by the Muslims themselves that in the Dinapore sub-division no trouble occurred. On March 23, Gandhijis weekly silence having commenced, his written message was read out to the prayer congregation. It was his earnest prayer that those who were present and those others whom his voice could reach should understand the aim of life. The aim of life was that they should serve the Power that had created them, or on whose mercy or consent depended their very breath, by heartily serving its creation. That meant love, not hate which one saw everywhere. They had forgotten that aim and they were either actually fighting each other, or were preparing for the fight. If they could not escape that calamity, they should regard Indias independence as an impossible dream. If they thought that they would get independence by the simple fact of the British power quitting the land, they were sadly mistaken. The British were leaving India. But if they continued fighting one another, then some other power or powers would step in. If they thought they could fight the whole world with its weapons, it was a folly. On March 26, Gandhiji referred to his visit to Kako Relief Camp and Saistabad village. Men and women burst into tears as they saw him. He said that to break under ones sorrow did not become the brave people. All religions taught that sorrow should be bravely borne. As he watched the crowds of sturdy men pursuing him, catching hold of his car and shouting Mahatma Gandhi ki jai, he could well imagine the havoc they must have wrought when they attacked a handful of Muslims. The Hindus should be ashamed of the act. They should take a vow never to slip into the madness again. Nor should they think of taking revenge for the incidents of


the Punjab or the like. Would they themselves become beasts, simply because the others happened to sink to that level? If ever they became mad again, they should destroy him first. His prayer in that case would be that God may give him the strength to pray to Him to forgive his murderers, that is to purify their hearts. He prayed that God may enable him to show by example what true bravery was. No one could mistake arson and murder of innocent women and children as a brave act. It was cowardice of the meanest type. In his prayer speech at Okri village on March 27, Gandhiji uttered a warning that the Indians might lose the golden apple of independence which was almost within their grasp, out of insanity, which had caused the scenes of desolution and destruction and he added that the peace that regained in the land was only on the surface. Gandhiji then reminded them of the very first pronouncement of Lord Mountbatten, that he was sent as the last Viceroy to wind up British rule But he very much feared on account of what had happened in the country that by their folly or, what was worse than that, insanity, they might let slip out of their hands their hard-won prize before it was strongly locked in their unbreakable fist. He then referred to Bihar and the Punjab tragedy and observed that he had wisdom enough to see that they themselves might tempt the Viceroy to eat his own words, uttered solemnly on a solemn occasion. The heaven forbid that such an occasion should arise, but then, if it did, even though he might be a voice in the wilderness, he would declare that the Viceroy should firmly and truly carry out his declaration and complete the British withdrawal. Mentioning the police strike he said that the police, like the scavengers, should never go on strike. Theirs was an essential service, irrespective of their pay. There were several other effective


and honorable means of getting grievances redressed. If he were a cabinet minister, he would offer the strikers nothing whatever under the threat of a strike, which implied force. He would give them the choice of an impartial arbitration, without any condition. He hoped that the police would call off their strike unconditionally, and request the Bihar ministry to appoint an impartial arbitrator to investigate their case. On March 29, he said that he would be leaving for Delhi the next day to meet the new Viceroy Lord Mountbatten and hoped to return in about four or five days. On the eve of his departure to Delhi, a meeting was held at a refugee camp in Bihar. While replying to a series of grievances set forth in written memoranda, which were submitted to him by the local Muslim refugees, Gandhiji observed: As far as possible, I have refrained from discussing the sad affairs in Noakhali in my speeches. But whenever I had an occasion to speak about Noakhali, I have spoken with greatest restraint. Do the Muslims want that I should not speak about the sins committed by them in Noakhali and I should only speak about the sins of the Hindus in Bihar? If I do that, I will be a coward. To me, the sins of the Noakhali Muslims and the Bihar Hindus are of the same magnitude and are equally condemnable. Referring to the demand that 50 % of the officers and the constables put in charge of the new Thanas should be Muslims, Gandhiji said: I disapproved of the very same demand of the Noakhali Hindus. This demand cuts across my peace mission. If conceded, this will mean so many Pakistans and a division of Bihar. After all, wherever you live, you have to live by creating mutual goodwill and friendly relations with your neighbors. Even the Qaide-Azam had once stated that in the Pakistan areas the majority must so behave as to win the confidence of the minority. In the same manner, I am urging upon the Hindus here to win your


confidence. Either Pakistan or Hindustan, whichever is established, it must be based on justice and fair play.



Blessed Be Your Pilgrimage

Sarojini Naidu wrote to Gandhiji: Beloved pilgrim, you are, I learn, setting out once more on your chosen Via Dolorosa in Bihar. The way of sorrow for you may indeed be the way of hope and solace for many millions of suffering human hearts. Blessed be your pilgrimage. I am still incredibly weak or I should have attempted to reach the Harijan Colony to bid you farewell. But even though I do not see you, you know that my love is always with you and my faith. Back in Bihar, after the stifling heat and even more stifling political atmosphere of the capital, Gandhiji felt once more at ease. The tide was, in fact, setting fast against all he had cherished and worked for in his life. But pragmatism had never been his philosophy. Success did not lure him to, or failure deter him from striving. No-one knew better than he how to fill the unforgiving minute with sixty seconds worth of distance run. He was to be less than three weeks in Bihar. He nevertheless threw himself with all his soul into a supreme effort to wake up sluggish consciences and make people rise to the occasion to their part while there was still time. It was comparatively easy to bring home to the wrong-doers their guilt but very difficult to point out to the wronged the danger of wrong remedies and wrong attitudes. One day a group of Muslim Leaguers came to see him. He reiterated to them his conviction that if only British retired from the scene, they would all most probably be able to unite. Why cannot the Muslim League see that the first thing for all is to end Indias slavery? Either the Muslims regard


India as their home or they do not. If they do, then the senseless massacre of innocents should stop, the British made to quit and our own Government set up. We can then settle the question of partition by reasoning together or fight it out amongst ourselves, if necessary. But it would be a clean fight, not cowardly killing. On the other hand, if the Muslims do not regard India as their home, the question of partition does not arise. The Muslim League friends replied that they also condemn killings. Then you should issue a statement to that effect on behalf of the local Muslim League and write to Jinnah Saheb. That would be true service rendered to the Muslim League, and clear the atmosphere of unwarranted suspicion. Gandhiji gave them full one hour. They said yes to everything and promised to write to Jinnah. After hey had left, Gandhiji remarked that though they had expressed many fine sentiments, he was afraid nothing would come out of it. It was the same thing with Jamait-ul-Ulema, a nationalist organization of Muslim divines and theologians. Gandhiji told a group of them that they should be concerned not with the wrongs the Hindus had done but wrong done to the Hindus by their coreligionists. They should condemn the atrocities committed by the Muslims and leave the erring Hindus to the judgment of their own co-religionists: Go among the Hindus and remove their fear, not by verbal assurances but by appropriate action. Let them see what Islam is like at its best. If the nationalist Muslims do that even at the risk of their lives, they would have rendered service to Indian Muslims, heightened the prestige of Islam and God will bestow on them with His choicest blessings. Now tell me how many of you are prepared to take up this mission?


In reply there was stony silence. At last one of them said: What our brethren are doing is, of course, wrong. But they never had our support. That is my sorrow; we always think in terms of our individual self, rejoined Gandhiji. What we should realize is that a crime committed by any one in India is like a crime committed by each one of us; we have a share in it. In a letter to Muslim League friend Gandhiji wrote: Such Muslims as regard India as their home will always be welcome to stay here and it will be the duty of the Government to give them full protection. At the same time the Muslims must realize that if they continue to harbour hatred in their hearts against the Hindus, it will jeopardize the future of Indian Muslims even if Pakistan is established. I have received complaints that the harassment of the minority community in the Muslim majority areas has the passive support and sympathy of Bihar Muslims. I see no good coming out of it, if it is true. In Noakhali the pressure of work used often to wake up Gandhiji at 2 a. m. There was besides the strain of constant traveling. But in Bihar the inner agony was greater because the wrong-doers were his own co-religionists. The 29th April was the last day of Gandhijis stay in Bihar. In the post-prayer address in the evening, bidding farewell to Bihar, he requested the people to show their affection towards him by working for communal unity, not by thronging at railway stations. At this age, I cannot stand the shouting of the crowds. Moreover, I hate to hear Jai shouts. They stink in my nostrils when I think that to the shouting of these jais, Hindus massacred innocent men and women, just as the Muslims killed the Hindus to the shouting of Allah-o-Akbar (God is great). I know of no greater sin than to oppress the innocent in the name of God. He expressed.


One Man Boundary Force

The day of independence was drawing nearer. Its approach brought the realization that independence brought grave responsibilities. Gandhiji was getting more and more concerned about the role of the Congress in the days ahead. He was constantly urging a searching of hearts in rising to the occasion. Gradually reconciling himself to the evil of partition, he had to consol himself with the thought that, out of the evil would come some good. Describing to Cambell-Johnson, who met Gandhiji on July 30, in the Bhangi colony, how with the casting off British domination the most tremendous responsibility had been thrown upon the Congress leaders, he said, the whole world is looking to us. India is under the microscope. The tragedy of the moment was the spectre of violence that overtook the Punjab and Bengal on the eve of partition. Gandhiji was deeply disturbed over the growing mass hysteria and preparation by certain sections for armed strife. Nehru apprehended one of the worst flare-ups in Calcutta which a year earlier had witnessed the Great Killing, and which, indeed, set the trigger for violence in other places. On July 30, Lord Mountbatten visited Calcutta for arranging precautionary measures against the apprehended holocaust. He clearly saw that ensuring peace in Calcutta, with its teeming population and labyrinthine lanes and alleys in which military operation was impracticable, was not with in the power of the army. And, echoes of any riots in Calcutta were sure to resound elsewhere. With gloomy forebodings, Mountbatten returned from Bengal, fearful of the discredit that awaited his administration at the time of the British departure.


The Viceroy and the Partition Council decided to set up a Boundary Force of more than 50, 000 men, mainly composed of mixed units and under a high proportion British Officers to operate in the Punjab partition areas in order to face the violence following the Boundary Commissions awards. It was placed under MajorGeneral T.W. Rees, an army officer of repute and distinction. This force was said to be the largest military force ever collected in any one area of a country for the maintenance of law and order in peace-time. Lord Mountbattens attention was next centered on Calcutta where he anticipated violence on an even larger scale than in the Punjab. The citys numberless, inaccessible and intricate lanes, bylanes and alleyways, and its limitless slums containing lakhs of people of rival communities as well as the thickly populated bazzars everywhere, were the likely arenas of communal battle where any number of troops would be ineffective. In a fatalistic mood Mountbatten mused, If Calcutta goes up in flames, well it just goes up in flames. Much more concerned and distress was Mahatma Gandhi. On his way back from Kashmir on August 4, he visited the Punjab when the suffering of the people was beginning to mount up. Around Pindi he saw thousands of refugees in a camp at Wah. They wanted to get to India before August 15 to escape death in Pakistan. He advised the Hindus and the Sikhs in a prayer gathering at Wah on August 5, that since the Muslims had got their Pakistan, they should have no quarrel with the minority communities, and, therefore, the Hindus and Sikhs should give up their fear and on in their ancestral homes. He was not prepared to believe that the Muslims would do them any harm. At the Panja Saheb, he listened to distressing account from Sikhs about dangers that threatened them and their faith, and said:


Every faith is on its trial in India. God is the infallible judge and the world which is His creation will judge Muslim leaders not according to their pledges and promises, but according to the deeds of these leaders and their followers. What I have said of the Muslim leaders is also true of the leaders and followers of other faiths. Gandhiji, like others, was also expecting greater troubles in Bengal, particularly in East Bengal, where the minority community was in desperate fear about their survival. The horrifying situation in the areas of Western Pakistan had so depressed him by then that he decided within himself to return to the west after his mission in the east. He also arrived at a decision to spend the rest of his life in Pakistan, May be in East Bengal or West Punjab or perhaps the Frontier Province. He told the Congress workers on Lahore station before leaving the Punjab: My present place is in Noakhali, and I would go there even if I have to die. But as soon as I am free from Noakhali, I will come to the Punjab. I hope to be free from Noakhali very soon. Gandhiji had no desire to be in Delhi when independence was declared. He, therefore, took a train straight from Lahore to Patna, from where he intended to proceed to Noakhali via Calcutta. He stopped at Patna on August 8, and advised the people of Bihar to spend the day of independence in prayer, fasting and spinning. The next day Gandhiji arrived in Calcutta.

Again in Calcutta
Gandhijis stay in Calcutta was to have been brief. At Sodepur Ashram, the Chief Minister of the newly formed cabinet for West Bengal and the leader of the West Bengal Assembly Congress Party, P.C. Ghosh, met Gandhiji to tell him about the situation in the city. Governor Fredrick Burrows, also invited him to discuss Calcutta. In the evening, a prominent Muslim League leader and the Ex. Mayor of the city, Mohammed Usman, met him to say how


panicky the Muslims of Calcutta were in fear of Hindu vengeance. Through out the day, Gandhiji heard the tales of woe of the Muslims and felt they were a reflections on the bona-fides of the new Congress ministry. The hour of test has arrived, he cautioned the ministry in his prayer meeting that evening: You will now have to show the full measures your nonviolent courage to the world. I will not be living witness of Indias reversion to slavery, which will be her lot, if the Hindu-Muslim quarrel continues, but my spirit will weep over the tragedy even from beyond the grave. My prayer is that God will spare us that calamity On August 10, a large Muslim deputation met Gandhiji to appeal to him to stay in Calcutta saying: We Muslims have as much claim upon you as the Hindus. For you yourself have said you are as much of Muslims as of Hindus. Suhrawardy, who was no longer premier, also begged Gandhiji to pacify Calcutta before proceeding to Noakhali. Gandhiji told Suhrawardy and other Muslim leaders that if he agreed to stay in Calcutta, it would be on two conditions: Suhrawardy and other League leaders will have to extract from the Muslims of Noakhali a solemn pledge of the safety of the Hindus in their midst. If a single Hindu was killed, he (Gandhi) would have no choice but to fast to death. Suhrawardy will have to live with him (Gandhiji) day and night, side by side unarmed and unprotected. They would offer their lives as the guage of the citys peace. Acharya Kripalani, who was there at the time asked Gandhiji how he could trust Suhrawardy, who was responsible for all that happened in Calcutta and Noakhali and Bihar? Gandhiji did not reply. But as soon as Suhrawardy came to the room, he told him:


Kripalani does not believe that you will work for Hindu-Muslim unity. It was Gandhijis habit of telling people what others thought of them even though it might cause some embarrassment. Suhrawardy and others agreed to both the conditions. On August 13, Gandhiji shifted from Sodepur to Baliaghat, one of the most sensitive and overcrowded spots of the city, strife-torn, congested and filthy, with a mixed population of rival communities, already prepared for killing each other. There, inside ruined and deserted Muslim house known as Hydari Mansion, Gandhiji fixed his abode to wait for the dawn of independence. I have got stuck up here and I am now going to undertake a grave risk. Suhrawardy and I are going from today to stay together in a Muslim quarter. The future will reveal itself, he informed Sardar Patel. Patel wrote back: So you have got detained in Calcutta and that too in a quarter which is a veritable shambles and a notorious den of gangsters and hooligans. And in what choice company too ! It is a terrible risk. But more than that, will your health stand the strain? I am afraid, it must be terribly filthy there. Keep me posted about yourself. Gandhiji arrived at the Hydari Mansion in his old pre-war Chevorlet car in the after noon of August 13. The Police Commissioner came there and told Gandhiji that he does not have enough police force to protect him. Hydari Mansion, an old abandoned Muslim house in an indescribably filthy locality, had hastily been cleaned up for Gandhijis residence. It was a ramshackle building open on all sides to the crowds. Before many days all the glass in windows was smashed. There was only one latrine and it was used indiscriminately by hundreds of people, including the police on duty, the visitors and even the darshan-seeking crowd. Owing to the


rains there was mud and slush. It stank. To drown the stink, bleaching powder was sprinkled liberally all over the place, which made ones head reel. One room was reserved for Gandhiji. Another had been set apart for his luggage, and the members of his party, and the guests. A third served as his office. The people upon whom Gandhiji had to work were already waiting for him. They were all Hindus and many of them had seen their relatives butchered, wives and daughters raped by the Muslim mobs of the Direct Action Day. They began cursing Gandhiji instead of cheering him. They shouted, Go save the Hindus in Noakhali; Save Hindus not Muslims. And Traitor to the Hindus. They showered the car with stones. Raising his hand in a gesture of peace, Gandhiji walked alone into the shower of stones and began to reason with them: I was on my way to Noakhali where your own kith and kin desired my presence. But I now see that I shall have to serve Noakhali only from here. You must understand that I have come here to serve not only Muslims but Hindus, Muslims and all alike. Those who are indulging in brutalities are bringing disgrace upon themselves and the religion they represent. I am going to put myself under your protection. You are welcome to turn against me and play the opposite role if you so choose. I have nearly reached the end of my lifes journey. I have not much farther to go. But let me tell you, if you again go mad, I will not be a living witness to it. I have given the same ultimatum to the Muslims of Noakhali also; I have earned the right. Before there is another outbreak of Muslim madness in Noakhali, they will find me dead. How can I, who am a Hindu by birth, a Hindu by deed, a Hindu of Hindus in my way of living, be an enemy of the Hindus? he asked the angry crowd.


Gandhijis reasoning and the simplicity of his approach puzzled and disturbed the crowd. Promising to talk further, he and his followers entered the Hydari Mansion. On further dialogue, the young men were completely won over. They undertook to do all in their power to win over their friends to work with Gandhiji for peace and goodwill. Said one of them afterwards to another: What a spell-binder this old man is ! No matter how heavy the odds, he does not know what defeat is ! Some of them later guarded his house as volunteers when armed guards were withdrawn after the 15th August. Thus Calcutta quickly came under the spell of the Mahatma and changed its explosive character rather dramatically and quite unexpectedly. As countless men and women of all persuasions continued to make their pilgrimage to the Hydari Mansion, anger and excitement started dying down, yielding to a new spirit of fraternity that came to prevail. On August 14, Gandhiji said to his evening prayer congregation, which must have been over a lakh people: From tomorrow we shall be delivered from the bondage of the British rule. But from midnight today, India will be partitioned too. While, therefore, tomorrow will be a day of rejoicing, it will be a day of sorrow as well. It will throw a heavy burden of responsibility upon us. Let us pray to God that He may give us strength to bear it worthily. Let all those Muslims who were forced to flee return their homes. If two millions of Hindus and Muslims are at daggers drawn with one another in Calcutta, with what face can I go to Noakhali and plead the cause of the Hindus with the Muslims there? And if the flames of communal strife envelop the whole country, how can our new born freedom survive? Kripalani, who was in Calcutta, also issued a statement on August 14, in which he said: It was a day of sorrow and destruction


for India. In his book, India Wins Freedom, (page 207) Maulana Azad has described me as a man of Sind. The implication is that my sorrow was due to the fact that the province of Sind was given over to Pakistan. The Maulana ought to have known that I had left Sind 30 years ago, except for an occasional visit, when invited for public work. I was speaking for the whole of India for which we had all worked. If I had thought in terms of Sind, I could have strenuously opposed the partition scheme. But the Maulanas account of events, at that time is a curious mixture of facts and fancies. His memory seems to have been failing. It is not a question of correcting a passage here and there. It would require a volume, as big as he has written, to correct all his statements and misconceptions.
(Gandhi: His Life and Thought, J.B.Kripalani, pp 291)

Maulana Abul Kalam Azads remark seems to have subjective consideration out of his prejudices about Kripalani. He attributed motives to Kripalani. Gandhiji had also said in his statement that it will be a day of sorrow as well. On the Independence Day, Gandhiji woke up at 2 a.m. an hour earlier than usual. It being the fifth death anniversary of Mahadev Desai also, he observed, according to his practice on such occasions, by fasting and having a recitation of the whole of the Gita after the morning prayer. The prayer was still in progress when strains of music broke in. A batch of girls, singing Rabindranaths beautiful songs of freedom, were approaching the house. They came and stopped outside the window of Gandhijis room where the prayer was still on. Reverently they stopped their singing, joined the prayers, afterwards sang again, took darshan and departed. A little later another batch of girls came and sang songs likewise and so it continued till dawn a beautiful beginning to the day after the tumults of the previous evening.


Men, women and children in their thousands were waiting for his darshan as he went out for his morning walk. Eager crowd besieged the mansion the whole day. Every half an hour he had to come out to give darshan. The members of the West Bengal cabinet also came for his blessings. Gandhiji said to them: From today you have to wear the crown of thorns. Strive ceaselessly to cultivate truth and non-violence. Be humble. Be forbearing. The British rule no doubt put you on your mettle. But now you will be tested through and through. Beware of power; power corrupts. Do not let yourselves be entrapped by its pomp and pageantry. Remember, you are in office to serve the poor in Indias villages. May God help you. It was unpalatable advice, but it was given in all seriousness. Stirring scenes of national rejoicing marked by unique demonstrations of Hindu-Muslim unity were witnessed in Calcutta on the 15th August. From early morning mixed parties Hindus and Muslims began to go about in trucks in various parts of the city shouting slogans, Hindu Muslim Ek Ho (Let Hindus and Muslims unite) and Hindu Muslim Bhai Bhai (Hindus and Muslims are brothers). Till a late hour at night vast crowds, in which Hindus and Muslims intermingled, jammed all thoroughfare sending up deafening shouts of Hindus and Muslims unite and Jai Hind (Victory to India). It was as if the black clouds of a year of madness the sunshine of sanity and goodwill had suddenly broken through. In their exuberance, the crowd invaded Government House and Rajaji, the Governor became a virtual prisoner in his own house. Nearly 30,000 persons gathered that evening in the prayer ground. Gandhiji congratulated the citizens of Calcutta on the unity they had achieved. If the delirious fraternization in the city was sincere and not momentary, it was better even than in the Khilafat days. He said.


Following Gandhiji, Suhrawardy addressed the gathering. Until the Hindus went back to their abandoned homes and the Muslims to theirs, they would not think, he said, that their work was finished. Some people thought, he continued, that HinduMuslim unity could never be achieved, but by Gods will and Mahatmajis Kripa (grace) what only three or four days before was considered an impossibility has miraculously turned into a fact. He was not, however, satisfied with that. He asked the mixed gathering of Hindus and Muslims to shout Jai Hind with him which they did with a deafening roar. A faint, ineffable smile played on Gandhijis lips as he watched the soul-stirring scene. Rajaji came to see Gandhiji in the course of the day. As a mark of respect he left his sandals at the entrance, and walked the whole length of the hall barefoot. On August 17, a large multitude of men and women from all communities had been waiting for Gandhiji at the square of Narikeldonga. Addressing the gathering, he said: Everybody is showering congratulations on me for the miracle Calcutta is witnessing. Let us all thank God for His abundant mercy, but let us not forget that there are isolated spots in Calcutta where all is not well. He asked his followers-Hindus and Muslims alike to join him in prayer that the miracle of Calcutta would not prove to be momentary ebullition. It was really a miracle which Gandhiji alone could have performed. When hundreds and thousands were falling dead in the cities and villages of the Punjab and millions of people were running away as refugees to save their life, Calcutta and Bengal exhibited a rare sanity which astonished not only India but the whole world. On the Islamic festival of Id, half a million Hindus and Muslims gathered for Gandhijis evening prayer on Calcuttas cricket ground. As it was Monday-his day of silence- Gandhiji spent


much of the day in scrawling for his visitors little notes of gratitude and good wishes. As he did so, thousands of Hindus and Muslims paraded together through the streets. They chanted slogans of unity and friendship, sprayed each other with rose water, exchanged sweets and cakes. At precisely seven oclock in the evening, visibly moved by the fabulous spectacle of so much love and brotherhood, shimmering before him, Gandhiji rose and joined his hands in the traditional Indian sign of greeting the crowd. Then he broke his silence to say, Id Mubarak (Happy Id). The happenings in Calcutta had by now begun to radiate their influence in other parts of the country besides Bihar. On the 24th August, the Muslim League party in the Constituent Assembly of the Indian Union passed a resolution expressing its deep sense of appreciation of the services rendered by Mahatma Gandhi to the cause of restoration of peace and goodwill between the communities in Calcutta and saving hundreds of innocent lives and property from destruction. By his ceaseless efforts in the cause of maintenance of peace, he has shown breadth of vision and largeheartedness. The Muslim League sincerely trusts that Mr. Suhrawardy and other Muslims will continue to co-operate with him and show their appreciation of his laudable efforts. What a pity that this realization of Gandhijis breadth of vision and large-heartedness came only after India had been cut into two and so much innocent blood had been shed. In an article captioned, Miracle or Accident in Harijan Gandhiji wrote: Shaeed Suhrawardy and I are living together in Beliaghat where Muslims have been reported to be sufferers We are living in a Muslim house and Muslim volunteers are attending to our comforts with the greatest attentionHere in the compound


numberless Hindus and Muslims continue to stream in shouting the favourite slogans. One might almost say that the joy of fraternization is leaping up from hour to hour. Is this to be called a miracle or an accident? By whatever name it may be described, it is quite clear that the credit that is being given to me from all sides is quite undeserved; nor can it be said to be deserved by ShaheedThis sudden upheaval is not the work of one or two men. We are toys in the hands of God. He makes us dance to His tune. The utmost, therefore, that man can do is to refrain from interfering with the dance and that he should tender full obedience to his Makers will. Thus considered, it can be said that in this miracle He has used us two as His instruments and as for myself I only ask whether the dream of my youth is to be realized in the evening of my life. For those who have full faith in God, this is neither a miracle nor an accident. A chain of events can be clearly seen to show that the two were being prepared, unconsciously to themselves, for fraternization. In this process our advent on the scene enabled the onlooker to give us credit for the consummation of the happy event. But that as it may, the delirious happenings remind me of the early days of the Khilafat and Swaraj as our twin goals. Today we have nothing of the kind. We have drunk the poison of mutual hatred and so this nectar of fraternization tastes all the sweeter and the sweetness should never wear out. Wrote Lord Mountbatten to Gandhiji: In the Punjab we have 55,000 soldiers and large scale rioting on our hands. In Bengal our forces consist of one man, and there is no rioting. As a serving officer, as well as an administrator, may I be allowed to pay my tribute to the One-Man Boundary Force, not forgetting his Second in Command, Mr. Suhrawardy. You should have heard the enthusiastic applause which greeted the mention of


your name in the Constituent Assembly on the 15th of August, when all of us were thinking so much of you. Gandhiji ignored the complement and seized upon the challenge. In reply he wrote: I do not know if Shaheed and I can legitimately appropriate the complement you pay us. Probably suitable conditions were ready for us to take the credit for what appears to have been a magical performance. Am I right in gathering from your letter that you would like me to try the same thing for the Punjab? Gandhiji has achieved many things, commented Rajagopalachari, but there has been nothing which is so truly wonderful as his victory over evil in Calcutta.

Last But One Fast

The atmosphere of amity in Calcutta was, however, very short-lived. As reports of fresh happenings poured in from the Punjab, rioting again broke out. A transfer of population which Gandhiji and other leaders wanted to avoid took place automatically in the case of the Punjab and the Frontier and Sind on account of fresh riots. Exactly after sixteen miraculous days, at ten in the night of August 31, young Hindu fanatics burst into the court yard of Hydari Mansion, demanding to see Gandhiji. They began to shout the slogans and hurl stones at the Mansion. Manu and Abha woke up and rushed to the veranda trying to calm the crowd, but the crowd spilled into the interior of the Mansion. Gandhiji aroused by the shouts got up to face them. What madness is this? he asked. I offer myself for attack. However, his words were drowned in a violent din; a brick flew past him; a Lathi blow just missed him. Calcutta relapsed into rioting. Pyarelal writes: Charu Chowdhary and myself, fearing a very serious reaction in Noakhali if the Calcutta situation deteriorated


further, decided, on our own, to approach Hindu Mahasabha leaders and plead with them for their co-operation in Gandhijis and Suhrawardys peace effort. We saw Dr. Shyama Prasad Mookerjee first. He was suffering from acute gall-bladder trouble and had been ordered complete rest in bed. We told him that if the minority community in Noakhali, or for that matter in the whole of East Bengal, was not to be exposed to an incalculable risk, the situation in Calcutta would have to be immediately brought under control. He listened to us with the greatest attention. At the end he said: I shall certainly issue an appeal and do anything beside that you might suggest. He asked us to come after an hour when he would be ready with his statement. He proved as good as his word. N.C Chatterji, the other Hindu Mahasabha leader, was not at his residence. Dr. Mookerjee asked us not to worry; he would himself contact him. When we returned to Hydari Mansion we found Gandhiji writing a letter to Dr. Mookerjee to ask whether it was not time that he issued an appeal to the Hindus of Calcutta. His face lit up as I handed him Dr. Mookerjees draft statement. With some minor changes it was released to the press the next day: The continuance of peaceful conditions in West Bengal and East Bengal is essential for peace in India. Calcutta is the key to the situation. If it is at peace, it must influence East Bengal. Peace in the whole of Bengal must again affect the whole of the PunjabThe majority community in Bengal must realize, the senseless oppression of innocent members of the minority community does not pay and creates a vicious circle which one cannot cut through. The united efforts of leaders of the communities must see to this. Pyarelal further writes: At about two in the afternoon news came that a violent communal conflagration had broken out simultaneously in several


parts of the city. Every ten minutes, fresh reports of incidents kept pouring in and with every fresh report deeper grew Gandhijis selfintrospection. He used to have drink of fruit juice in the afternoon. That day when it was brought to him, he waved it away. The days news had created panic among the poorer Muslim inhabitants of Beliaghata who, on the strength of Gandhijis previous assurance, had already returned to their homes. A batch of them boarded an open truck to go to the nearest Muslim locality. As the truck carrying them passed by the side of a graveyard near Gandhijis residence, hand-grenades were hurled upon it from the roof of an adjoining building and two Muslims were instantaneously killed. As soon as Gandhiji heard of the incident, he expressed a desire to go and see the victims. It was a piteous sight. The dead men lay in a pool of blood, their eyes glazed and swarm of flies buzzing over their wounds. They must have been poor daylabourers. One of them was clad in a tattered dhoti. A four anna piece, which he carried on his person, had rolled out of his cloth and lay near his dead body. Gandhiji stood like one transfixed at the sight of this cold-blooded butchery of innocent men. While returning to his residence someone asked him if he was contemplating a fast. You are right, he replied, I am praying for light. May be, by nightfall I shall get a clear indication. (Mahatma Gandhi-the Last Phase part II pp 405-406) Gandhiji wrote to Sardar Patel on 1st September 1947: Preparations for a fight are today in evidence everywhere. I have just returned after seeing the corpses two Muslims who died of wounds. I hear that conflagration has burst out at many places. What was regarded as the Calcutta miracle has proved to be nine days wonder. I am pondering what my duty is in the circumstances.


I am writing this almost at 6 p.m. This letter will leave with tomorrows post. I shall, therefore, be able to add a postscript to it. There is a wire from Jawaharlal that I should proceed to the Punjab. How can I go now? I am searching deep within myself. In that silence helps. The evening prayer was held within doors. The hymn sung at the prayer was: No-one has ever been known to be disgraced while walking the way of the Lord. The prayer was still in progress when Shaheed Suhrawardy with N. C. Chatterji and several leading Marwari businessmen came in. They all admitted that the Hindus had completely lost their heads. After the visitors had left, Gandhiji went out for his usual evening walk. Before he returned to the house, he knew what he should do. He sat down to draft the statement embodying his decision. When Rajaji came in at 10 p.m., Gandhiji showed him his draft. Glancing through it Rajaji, remarked: You do not expect me to approve of your proposed step. Together they took stock of the situation and thrashed threadbare the issues at stake. Rajaji: Can one fast against the goondas? Gandhiji: I want to touch the hearts of those who are behind the goondas. The hearts of the goondas may or may not be touched. It would be enough for my purpose if they realize that society at large has no sympathy with their aims or methods and that the peace-loving element is determined to assert itself or perish in the attempt. Rajaji: Why not watch and wait a little? Gandhiji: The fast has to be now or never. It will be too late afterwards. The minority community cannot be left in the parlous condition. My fast has to be preventive if it is to be of any good. I know I shall be able to tackle the Punjab too, if I can control


Calcutta. But if I falter now, the conflagration may spread, and soon I can see clearly, two or three Powers will be upon us and thus will end our short-lived dream of independence. Rajaji: But supposing you die, the conflagration would be worse. Gandhiji: At least I wont be a living witness of it. I shall have done my duty. More is not given to a man to do. Rajaji: Capitulated. It was past eleven when Rajaji left with the final statement. It was released to the press the same night. After referring to the disturbances at Hydari Mansion on the night of 31st August, it went on: What is the lesson of the incident? It is clear to me that if India is to retain her dearly-won independence, all men and women must completely forget lynch law. What was attempted was an indifferent imitation of itThere is no way of keeping the peace in Calcutta or elsewhere if the elementary rule of civilized society is not observedThe recognition of the golden rule of never taking the law into ones own hands has no exceptions From the very day of the peace, that is August 14th last, I have been saying that the peace might only be a temporary lull. There was no miracle. Will the foreboding prove true and will Calcutta again lapse into the law of jungle? Let us hope not, let us pray to the Almighty that He will touch our hearts and ward off the recurrence of insanity. Since the foregoing was writtensome of the places which were safe till yesterday (31st August) have suddenly become unsafe. Several deaths have taken place. I saw two bodies of very poor Muslims. I saw also some wretched-looking Muslims being carted away to a place of safety. I quite see the last nights incidents, so fully described above, pale into insignificance before this flare up.


Nothing that I may do in the way of going about in the open conflagration could possibly arrest it. I have told the friends who saw mewhat their duty is. What part am I to play in order to stop it? The Sikhs and the Hindus must not forget what the East Punjab has done during these few days. Now the Muslims in the West Punjab have begun the mad career. It is said that the Sikhs and the Hindus (of Calcutta) are enraged over the Punjab happenings. Now that the Calcutta bubble seems to have burst, with what face can I go to the Punjab? The weapon which has hitherto proved infallible for me is fasting. To put an appearance before a yelling crowd does not always work. It did not certainly last night. What my word in person cannot do, my fast may. It may touch the hearts of all the warring elements in the Punjab if it does in Calcutta. I, therefore, begin fasting from 8.15 tonight to end only if and when sanity returns to Calcutta. I shall, as usual, permit myself to add salt and soda to the water I may wish to drink during the fast. If the people of Calcutta wish me to proceed to the Punjab and help the people there, they have to enable me to break the fast as early as may be. In a supplementary statement to the press, Rajaji said that if trouble had not broken out in Calcutta, Gandhiji would have gone to the Punjab. It was in their hands to send him to the Punjab. The women and children of the Punjab are eagerly looking forward to his presence in their midst and to the healing influence of his word and spirit. Let us send him with the laurels of victory round his aged brow to that afflicted province. After Rajaji had left Gandhiji woke up Abha and Manu and told them that as from 8.15 that evening his fast had commenced.


It would terminate only when the disturbances would cease. It will be do or die. Either there will be peace or I shall be dead. Gandhiji wrote a letter to Sardar Patel on 1st in which he said: Since writing yesterday, a lot more news has come. A number of people have also come and seen me. I was already pondering within me as to what my duty was. The news that I received clinched the issue for me. I decided to undertake a fast. It commenced at 8.15 last evening. Rajaji came last night. I patiently listened to all that he had to say. He exhausted all the resources of his logicBut none of his arguments went down with me. Let noone be perturbed. Perturbation wont help. If the leaders are sincere, the killing will stop and the fast will end, and if the killings continue what use is my life? If I cannot prevent people running amuck, what else is left for me to do? If God wants to take work from this body He will enter into the peoples hearts, bring them round to sanity and sustain my body. In His name alone was my fast undertaken. May God sustain and protect you all. In this conflagration others will not be able to help much. On receiving another wire from Pandit Jawaharlal Nehru calling him to the Punjab, Gandhiji commented: I now feel happy and at peace because I am doing what my duty requires of me. In answer to Pandit Nehrus wire he wrote to him on 2nd September 1947: I would have started for Lahore today but for the flare up in Calcutta. If the fury did not abate, my going to the Punjab would be of no avail. I would have no self confidence. If the Calcutta friendship was wrong, how could I hope to affect the situation in the Punjab? Therefore my departure from Calcutta depends solely upon the result of the Calcutta fast. Dont be disturbed or angry over the fast.


The second September dawned on Calcutta still rocked by the disturbance. Peace brigades had begun patrolling the city from the previous night. Yet the conflagration showed no sign of abating. In a few hours the news of Gandhijis fast spread like a wild fire in the city. Hindu and Muslim leaders rushed to Gandhiji to beg him to give up his fast. One Muslim threw himself at his feet, crying: If anything happens to you, it will be the end for us Muslims. I will not break the fast until the glorious peace of the last fifteen days has been restored, he made it clear. Everybody realized the solemnity of the warning and their own responsibility. Rajaji and Kripalani, who had arrived during the later part of the discussion, proposed that they might leave Gandhiji for a little to confer among themselves. Just then an appeal signed by some 40 representatives of the Hindu and Muslim residents of Narkeldanga, Sitaltala, Maniktola and Kankurgachi areas was brought in. The signatories pledged themselves that they would not allow any untoward incident to happen in those localities the worst affected during the previous riots. They also reported for his information that no incident occurred in these mixed areas since the 14th August 1947. They earnestly prayed to Gandhiji to break his fast. So our effort has not been in vain, Shaheed commented as he read out the appeal. Yes, the leaven is at work, replied Gandhiji. The leaders then retired to the next room for consultation and remained there for nearly half an hour. The deliberations were brief but unhurried. Rajaji dictated the draft of the pledge which was signed first by N.C. Chatterji and D.N. Mukherji of the Hindu Mahasabha, followed by Shaheed Suhrawardy as the leader of the Muslim League Parliamentary Party of West Bengal, R.K.Jaidka, the


Punjabi leader and Niranjan Singh Talib, the Sikh leader. Without any further loss of time the signatories returned to Gandhiji. The document ran: We the undersigned promise to Gandhiji that now that peace and quiet have been restored in Calcutta once again, we shall never allow communal strife in the city and shall strive unto death to prevent it. Before breaking the fast, Gandhiji addressed a few words to the gathering in Hindustani: I am breaking this fast so that I might be able to do something for the Punjab, I have accepted your assurance on its face value. I hope and pray I shall never have to regret it. I would certainly like to live to serve India and humanity, but I do not wish to be duped into prolonging my life. I hope I will not have again fast for the peace of Calcutta. Let me therefore warn you that you dare not relax your vigilance. Calcutta today holds the key to the peace of the whole of India. If something happens here, its repercussion is bound to be felt elsewhere. You should, therefore, solemnly resolve that even if the whole world went up in a blaze, Calcutta would remain untouched by the flames. You have just heard the song Ishwar and Allah are Thy names. May He be witness between you and me. Seventy-three hours after it was commenced, Gandhiji broke the fast at 9.15 p.m. on the 4th September by slowly sipping a glass of diluted orange juice. It was preceded by a short prayer, in which all present joined, followed the singing of Tagores song: When the heart is hard and parched up, Come upon me with a shower of mercy. Before the leaders had dispersed, Gandhiji called Rajaji to his side and said, I am thinking of leaving for the Punjab tomorrow.


On the 7th September, Gandhijis last day in Calcutta, at half past eight at night, some ladies came to bid him farewell by performing arti the centuries old ceremonial Hindu way of expressing devotion. At 9 p.m. he boarded the train for Delhi at Belur a way side station where he was taken to avoid the crowds at the Howrah station. Among those who saw him off were the Chief Minister of Bengal with his fellow-Ministers and Shaheed Suhrawardy. Reverentially they took leave one after another. As the train started, Suhrawardys eyes were seen wet with tears perhaps for the first time in his life in public.



Delhi - The City of Dead

The atmosphere in Delhi had grown tense as refugees in thousands poured in from West Punjab. They brought with them gruesome tales of their sufferings in Pakistan the villages devastated, women dishonored, carried away, distributed as booty, sometimes openly sold. Infants-in-arms and children were speared to death in cold blood. Wives came without their husbands, husbands without their wives and children without their parents. There were innumerable conversions. Arson and loot were rampant. Attacks were made on refugee convoys and refugee trains on the route. Many were killed and many reached Delhi having been wounded on the way. As the biggest migration of population recorded in history was in progress, a most dangerous situation arose in the capital. Every fourth person in Delhi was a Hindu or a Sikh refugee from Pakistan. They were furious not only against the Muslims who were at the root of the partition but also against the Congress for agreeing to it. To make matters worse, there were rumors of a coup d etat on the part of the Muslims to seize the administration of the capital. The fact that the Muslims had collected arms gave credence to the rumors. Searches of Muslim houses by the police had revealed dumps of bombs, arms and ammunition. Sten guns, bren guns, mortars and wireless transmitters were seized and secret miniature factories for the manufacture of the same were uncovered. At a number of places these weapons were actually used by the Muslims in pitched battles. Riots broke out in Delhi on September 4, 1947. The task of the Government in quelling the riots was made difficult as the bulk


of the police force was Muslim. Their loyalty was doubtful. Therefore, the Government had to bring police and military forces from other provinces. Sardar Patel had to wire for a reliable Gurkha force from West Bengal. The Chief Minister of central Provinces sent a contingent of police in response to an urgent message from the Union Government. The authorities also sent for troops from the South who would be free from the Hindu communal bias.
(Gandhi: His Life & Thought, J.B.Kripalani, pp 292, 93)

Gandhiji arrived at Shahadara railway station of Delhi on September 9. He was received at the station by Sardar Patel, for the first time without his usual smile and apt pungent joke, and taken to Birla House as the Bhangi Colony where he usually stayed was over-crowded with refugees from Pakistan. Besides, it would be difficult to protect him there and also for visitors to meet him. Sardar briefed Gandhiji on the situation prevailing in Delhi, which had become the city of the dead. Hardly Gandhijis car arrived at Birla House when Pandit Nehrus drove up. As he gave Gandhiji news, his face was pinched and furrowed by care, overstrained and lack of sleep. A twenty-four hour curfew was in force in the city. The military had been called but firing and looting had not stopped altogether. The streets were littered with the dead. Nehru was indignant. The wretcheds have created chaos in the whole of city. What can we say to Pakistan now? Gandhiji: What is the use of being angry? Nehru: I am angry with myself. We go about armed guards under elaborate security measures. It is a disgrace. Ration shops have been looted. Fruit, vegetables and provisions are difficult to obtain. What must be the plight of the ordinary citizen? Dr. Joshi, the famous surgeon who knew no distinction between Hindu and


Muslim but served both alike, was fired upon from a Muslim house while he was proceeding to visit a patient and was killed. Under a notification issued by the Government of India, Delhi province was declared a dangerously disturbed area. Orders were issued to the police and the armed forces to shoot to kill when they shot at law breakers. The notification permitted the infliction of death penalty for offences like attempt to murder, kidnapping, abduction, arson, dacoity and looting. After the fury of the first slaughter had been brought under control in the East Punjab, a most dangerous problem arose in the capital itself, where at one stage every fourth person was a refugee. The administration was faced with a most difficult situation. In the tornado of primitive passions that had broken lose individual wills seemed to count for nothing. Millions had been uprooted and thrown into an atomic turmoil, like forest leaves caught in a tropical hurricane. The biggest migration of population in recorded history was in progress. Almost ten million people were on move in both directions across the border in the Punjab. The Government had not anticipated an outbreak of such dimensions. The civil authority in both the Punjab was paralysed. A military evacuation organization had been set up by the Indian Union Government which took over the evacuation of refugees from the civil authorities in the first week of September. All modes of transport were employed for the purpose trains, motor cars and air planes. Between 27th August and 6th November, it was later computed, 673 trains were run carrying 2,799,000 refugees inside India and across the border. Over 427,000 non-Muslims and over 217,000 Muslims were moved during the same period by motor transport using 1200 military and civil vehicles. 27000 evacuees


were brought to India by Government chartered planes in 962 flights between 15th September and 7th December. Mountbattens remark in the Emergency Committee, If we go down in Delhi, we are finished gave a true measure of gravity of the crisis with which the Government were faced. All eyes were turned on Gandhiji. But his own were turned inward. At last he spoke to the assembled leaders. Delhi was not Calcutta, he declared. I find no one in Delhi who can accompany me and control the Muslims. There is no such person amongst the Sikhs or among the Rashtriya Swayam-sevak Sangh either. I do not know what I shall be able to do here. But one thing is clear. I cannot leave this place until Delhi is peaceful again. He appeared to be buried in deep thought. God, Thou art my only support; I need none other, he was heard to mutter to himself. Some local Muslims came to see him. They wept as they narrated to him their tales of woe. He consoled them. They must have faith in God. They must be brave. He was there in Delhi to Do or die. In a statement to the press he said: Man proposes, God disposes has come true often enough in my life, as it probably has in the case of many others. When I left Calcutta on Sunday last, I knew nothing about the sad state of things in Delhi. But since my arrival in the capital city, I have been listening the whole day long to the tale of woe that is Delhi today. I have seen several Muslim friends who recited to me their pathetic story. I have heard enough to warn me that I must not leave Delhi for the Punjab until it has once again become its former peaceful self. I must do my little bit to calm the heated atmosphere. I must apply the old formula, Do or Die to the capital of India. I am glad to be able to say that the residents of Delhi do not want the


senseless destruction that is going on. I am prepared to understand the anger of the refugees, whom fate has driven from West Punjab. But anger is short madnessRetaliation is no remedy. It makes the original disease worse. I, therefore, ask all those who are engaged in committing senseless murders, arson and loot, to stay their hands. From 10th September, Gandhiji set out to make a tour of the riot-affected parts of the city and the various Muslim and Hindu refugee camps, beginning with Arab-ki-Sarai, near Humayuns tomb, where Muslim Meos from Alwar and Bharatpur States were awaiting their removal to Pakistan. They said that none of them wanted to leave India. Gandhiji promised to see what could be done for them. From Arab-ki-Sarai he went to the Jamia Millia Islamia-the Muslim National University- at Okhla. A number of Muslim men and women from the surrounding villages had taken shelter there. For two days they had lived in hourly danger of death. They looked pale and tired. But there was courage and faith in the words of Dr. Zakir Hussain, the Vice Chancellor of the Jamia. A few days before, while returning from the Punjab, he had been surrounded by a hostile crowd at Jullander railway station and was saved only by the providential arrival of a Sikh captain and a Hindu railway employee, who recognized him and protected him at considerable risk to themselves. He gave to Gandhiji an account of what he had seen and himself experienced as he came through the Punjab. He was sad but not bitter. He said that the Government were doing everything possible to guard the Muslims and to ensure their safety. Gandhijis arrival had further galvanized the administration. Angry faces surrounded Gandhiji at Dewan Hall Hindu refugee camp, which he visited on his way back. It was crowded with Hindu and Sikh refugees. Some accused him of hardheartedness of having more sympathy for the Muslims than for


them. There was a strange, sad look on Gandhijis face. They had a right to be angry, he said. They were the real sufferers. He asked all the refugees to live truly, fearlessly and at the same time without malice or hatred towards anybody. Let them not throw away the golden apple of dearly won-freedom by hasty and thoughtless action in the moment of anger. The days itinerary, covering forty-one miles, ended with a visit to the Kingsway refugee camp. In the course of his post-prayer address at evening Gandhiji remarked that he was anxious to go to Pakistan and test for himself the reality of Jinnahs professions. The Hindus of Pakistan were their brothers, he had declared. They would look after them as such and feed them before feeding even themselves. Were these brave words meant only to tickle the ears of the world? But he could not go there owing to the disturbances in Delhi. It would not do for either Dominion to plead helplessness and say that it was all the work of the ruffians. Each Dominion must bear full responsibility for the acts of those who lived in it. The bulk of the police force of Delhi was Muslim. A number of them, with their uniform and arms, had deserted. The loyalty of the rest was doubtful. Sardar Patel had to wire for reliable Gurkha police from West Bengal. A contingent of 250 constables with some sub-inspectors of police was sent by the Chief Minister of the Central Provinces in response to an urgent message from him. The Sardar was at the end of his nerves. During one of his visits to the city one day he found that firing had been going on incessantly from a building occupied by the Muslims for the last twenty-four hours. Why has this pocket not been cleared? he asked a high military officer accompanying him. The latter replied that this was not possible with the force at their disposal unless


they blew up the building. Then why did not you do it? the Sardar snapped. The bugbear of unlicensed hidden arms continued to haunt the public mind as well as the administration. From the very beginning, Gandhiji tried to impress upon the local Muslims that the possession of unlicensed arms was bound to do them and the possessors more harm than good. Their salvation lay in surrendering them. A prominent Muslim League leader with a Muslim friend of his came to see Gandhiji. This is not the kind of Pakistan that we had envisaged, they said to him. You alone can save the city. They offered him their services in his peace mission. In the prayer meeting that evening Gandhiji appealed to the people to forget the past and not to brood over their sufferings but extend the right hand of fellowship to one another, determine to live in peace. The Muslims should be proud to belong to the Indian Union and show due respect to the tricolour. There was a big crowd at the prayer meeting at Kingsway camp. As soon as the recitation from the Koran commenced, some one in the gathering shouted: To the recitation of these verses our mothers and sisters were dishonoured, our dear ones killed. We will not let you recite these verses here. Some shouted Gandhi Murdabad (death to Gandhi). All efforts to restore order failed. The prayer had consequently to be abandoned. As he withdrew, stones were thrown at his car. It was later learnt that some refugees had collected empty soda water bottles for committing more serious mischief. A scripture did not become bad because its votaries went astray, Gandhiji argued. The daily prayer, therefore, could not be given up. But from the next day the portion objected to would come in the beginning instead of in the middle so that the objectors could


register their opposition at the very outset. He would not proceed with the prayer without the whole-hearted consent of the gathering. If the gathering gave a guarantee that they would not try to put down the objectors by the use of force or show of force, or harbour malice or resentment against them, even if they indulged in hooliganism, interruption. Like a clever pointsman, he thus switched their burning resentment to a grim determination not to be provoked by any provocation, however great. His prayer meetings became a barometer of the discipline of non-violence that the people had attained and a means for devising and testing new techniques for further cultivating it. If the whole audience was non-violent in intent and action, he averred, the objector would perforce restrain himself. Such I hold to be working of non-violence. All universal rules of conduct known as Gods commandments are simple and easy to understand and to carry out, if the will is there. They only appear to be difficult because of the inertia which governs mankind. There is nothing at a standstill in nature. Only God is motionless for He was, is and will be the same yesterday, today and tomorrow, and yet is ever moving. Hence I hold that if mankind is to live, it has to come increasingly under the sway of truth and non-violence. On 13th September Gandhiji visited the Muslim refugee camp at Purana Quila. The refugees were in a very ugly mood. As soon as Gandhijis car entered the gate, crowds of them rushed out of their tents and surrounded it. Anti-Gandhi slogans were shouted. Referring to his experience at Purana Quila and other refugee camps, Gandhiji said that he had met their angry faces and he had seen the same beam with love. It would be madness to make the present estrangement into a permanent enmity. Transfer of population was a fatal snare. It would only mean greater misery. the prayer would be continued despite the


The solution lay in both the communities living in their original homes in peace and friendship. I plead for a frank and bold acknowledgement by the respective Governments of the misdeeds of their majority communities. It is the bounden duty of each Dominion to guarantee full protection to its minorities. In a written message to his evening prayer gathering on 14 th September Gandhiji said: These thoughts have haunted me throughout these last twenty hours. My silence has been a blessing. It has made me inquire within. Have the citizens of Delhi gone mad? Have they no humanity left in them? Have love of the country and its freedom no appeal for them? I must be pardoned for putting the first blame on the Hindus and the Sikhs. Could they not be men enough to stem the tide of hatred? I would urge the Muslims of Delhi to shed all fear, trust God and discover all the arms in their possession which the Hindus and Sikhs fear they have. Either the minority rely upon God and His creature man to do the right thing or rely upon their firearms to defend themselves against those whom, they feel, they must not trust. He suggested that the Hindus and Sikhs should invite the Muslims, who had been driven out of their homes, to return. If they could take that courageous step, it would immediately reduce the refugee problem to its simplest terms and command recognition from Pakistan, nay from the whole world. They will save Delhi and India from disgrace and ruin. For me, transfer of millions of Hindus and Sikhs and Muslims is unthinkable. It is wrong. The wrong of Pakistan will be undone by the right of a resolute non-transfer of population. I hope I shall have the courage to stand by it, though mine may be a solitary voice in its favour. Addressing a very big gathering of the workers of the Delhi Cloth Mills and others, Gandhiji said: Guilt could not be weighed in


golden scales. He had no data to measure the guilt on either side. It was surely sufficient to know that both the sides were guilty. The universal way to have proper adjustment was for both the States to make frank and full confession of guilt on either side and come to terms, failing agreement to resort to arbitration in the usual manner. The other and rude way was that of war. The thought repelled him. But there was no escape from it if there was neither agreement nor arbitrationHe had made his final choice. He had no desire to live to see the ruin of India through fratricide. His incessant prayer was that God would remove him before any such calamity descended upon their fair land. and he asked the audience to join in the prayer. Gandhiji said that he was proceeding to the Punjab in order to make the Muslims undo the wrong that they were said to have perpetrated there. But he could not hope for success unless he could secure justice for the Muslims in Delhi. They had lived in Delhi for generations. If the Hindus and Muslims of Delhi would begin to live as brothers once again, he would proceed to the Punjab and Do or Die in Pakistan. The condition for success was that those in the Union should keep their hands clean. Hinduism was like an ocean. The ocean never became unclean. The same should be true of the Union. It was natural for the Hindus and Sikhs to feel resentment at what they had suffered. But they should leave it to their Government to secure justice for them. Some said to Gandhiji that every Muslim in the Indian Union was loyal to Pakistan and not to India. He would deny the charge. Muslim after Muslim had come and said the contrary to him. In any event, the majority here need not be frightened of the minority. After all, four and half crores of Muslims in India were spread over the length and breadth of the land. The Muslims in the villages were harmless and poor, as in Sevagram. They had no concern with


Pakistan. Why turn them out? As for traitors, if there were any, they could always be dealt with by the law. Traitors were always shot, as happened in the case of even of Mr. Amerys son, though Gandhiji admitted that that was not his law. Others said that some Muslim officials were being kept here in order to keep all Muslims in India loyal to Pakistan. Some said that the Muslims looked upon all the Hindus as kaffirs...In any event, he appealed to the Hindus and Sikhs to shed all fears of the Muslims from their hearts, to be kind to them, to invite them to return and settle in their old homes and to guarantee them protection from hurt. He was sure that in this way they would get the desired response from the Muslims of Pakistan, even from border tribes across the Frontier. This was the way to peace and life for India. To drive every Muslim from India and to drive every Hindu and Sikh from Pakistan would mean war and eternal ruin for both the countries. If such a suicidal policy was followed in both the States, it would spell the ruin of Islam and Hinduism in Pakistan and the Union respectively. Good alone could beget good. Love bred love. As for revenge, it behoved man to leave the evil-doer in Gods hands. He knew no other way. During the two weeks that Gandhiji had been in the capital the initial fury of the outbreak had been brought under control, but other stupendous problems now began to loom on the horizon and threatened to prove equally catastrophic in their consequences. In the second half of September, huge foot convoys of nonMuslims, each 30, 000 to 40, 000 strong, started from the fertile canal colonies of West Punjab upon a 150 mile trek. From 18th to 20th October, twenty-four of these, altogether 849, 000 strong, flanked by their cattle and bullock carts crossed over to India. An astonishing phenomenon was the movement of some 200,000 refugees mostly Sikhs, from Layallpur in a column 57 miles long. On the way, fleeing refugees, whether they traveled by road or by


rail or on foot, were attacked by the people from the surrounding villages. Outbreak of cholera and other epidemics and later floods added to their misery. Strangely enough, it was noticed that when columns respectively of Muslim and non-Muslim refugees moving in opposite directions marched past each other, they seldom paid attention to each other. Each was intent upon getting safely across the border as quickly as possible to the exclusion of any other thought. Sometimes when they were near enough, Sikh and Muslim refugees were even heard commiserating each others misfortune and blaming their respective Governments for agreeing to the partition. There was a great temptation in the circumstances to ask for a planned transfer of population on a reciprocal basis. But once the principle was accepted, Gandhiji warned, it was clear to him as day light that its application could not be confined to the two Punjabs. And if no Muslim could live in India and no non-Muslim in Pakistan, the estrangement between the two Dominions would become permanent with a mutually destructive war as the inevitable result. He, therefore, insisted that the vicious circle must be broken somewhere, the squeezing of the Muslims by non-Muslim refugees should stop and the property and houses of such Muslims as had either been killed or temporarily forced to flee should be protected. The Government should act as trustee on behalf of the rightful owners in respect of those houses and other property.

Injustice must not be tolerated

If there was no other way of securing justice from Pakistan, If Pakistan persistently refused to see its proved error, Gandhiji said, the Indian Government would have to go to war against it. War was not a joke. No one wanted war. That way lay destruction. But he could never advice anyone to put up with injustice. If all the Hindus were annihilated for a just cause, he would not mind it. If there was


a war, the Hindus in Pakistan could not be fifth columnists there. If their loyalty lay not with Pakistan, they should leave it. Similarly, the Muslims whose loyalty was with Pakistan should not stay in the Indian Union. The Muslims were reported to have said Hanske Liya Pakistan; Ladke lenge Hindustan. If he had his way, Gandhiji said, he would never let them have it by force of arms. Some dreamt of converting the whole of India to Islam. That would never happen through war. Pakistan could never destroy Hinduism. The Hindus alone could destroy themselves and their faith. Similarly, if Islam was destroyed, it would be destroyed by the Muslims in Pakistan, not by the Hindus in Hindustan.

Fruit of Fratricide
On September 29, 1947 Gandhiji said: My reference to a possibility of a war between the two sister dominions seems to have produced a scare in the West. I hold that not a single mention of war in my speeches can be interpreted to mean that there was any incitement to or approval of war between Pakistan and the Union unless mere mention of it to be taboo. We have among us the superstition that the mere mention of a snake ensures its appearance in the house in which the mention is made even by a child. I hope no one in India entertains such superstition about war. I claim that I rendered a service to both the sister States by examining the present situation and definitely stating when the cause of war could arise between the two States. This was done not to promote war but to avoid it as far as possible. I endeavored, too, to show that if the insensate murders, loot and arson by people continued, they would force the hands of their Governments. Was it wrong to draw public attention to the logical steps that inevitably followed one after another.


India knows, the world should, that every ounce of my energy has been and is being devoted to the definite avoidance of fratricide culminating in war. When a man vowed to non-violence as the law of governing human beings dares to refer to war, he can only do it so as to strain every nerve to avoid it. Such is my fundamental position from which I hope never to swerve even to my dying day.



Congratulations or Condolences

The second October, 1947, was Gandhijis 78th birthday the last to be celebrated in his lifetime. Members of his party came early morning to offer him their obeisances. Bapuji, one of them remarked, on our birthdays, it is we who touch the feet of other people and take their blessings but in your case it is the other way about. Is this fair? Gandhiji laughed: The ways of Mahatmas are different! It is not my fault. You made me Mahatma, a bogus one though; so you must pay the penalty. He observed his birthday, as usual, by fasting, and extra spinning. The fast, he explained was for self-purification, and the spinning a token of the renewal of his covenant to dedicate his being to the service of the lowliest and the least in Gods creation. He had turned his birthday celebration into celebration of the rebirth of the spinning wheel. It stood for non-violence. The symbol appeared to have been lost. But he had not stopped the observance hoping that there might be at least a few scattered individuals true to the message of the wheel. It was for their sake that he allowed the celebration to continue. A small party of intimate friends was waiting for him when he entered his room after his bath at half past eight. They included Jawaharlal Nehru and Sardar Patel, G.D. Birla and all the members of the Birla family in Delhi. Mirabehn had gaily decorated his seat by improvising in front of it an artistic cross, He Rama and sacred syllable OM from flowers of variegated colors. A short prayer was held in which all joined. It was followed by the singing of his favorite hymn When I survey the wondrous cross and another devotional hymn of his choice in Hindi He Govinda Rakho Sharan.


Visitors and friends continued to come all day to offer homage to the Father of the Nation. So also came the members of the Diplomatic Corpse, some of them with greetings from their respective Governments. Lastly Lady Mountbatten arrived with a sheaf of letters and telegrams addressed to him. His request to all was to pray that either the present conflagration should end or He should take me away. I do not wish another birthday to overtake me in an India still in flames. Sardar Patels daughter Mniben writes in her diary: Bapuji was grief-stricken and lamenting with such utterances, To what extent I have committed sins that God has kept me alive to witness these (ghastly) events. Miraben further writes: He was perturbed by violence and his own helplessness. We returned with a painful heart though we had gone there in a happy mood. After the visitors had left, he had another spasm of coughing, I would prefer to quit this frame unless the all-healing efficacy of His name fills me, he murmured. The desire to live for 125 years has completely vanished as a result of this continued fratricide. I do not want to be a helpless witness of it. So from 125 years you have come down to zero, someone put in. Yes, unless the conflagration ceases. Many had come to congratulate him, he remarked at the evening prayer. He had received also scores of telegrams both from home and abroad. Flowers had been sent to him by refugees and he had received many tributes and good wishes. There, however, was nothing but agony in his heart. His was a lone voice. The cry everywhere was that they would not allow the Muslims to stay in the Indian Union. He was, therefore, utterly unable, he said, to accept any of their congratulations. Where did the congratulations come in? Would it not be more appropriate to offer condolences?


He could not live while hatred and killing choked the atmosphere. He pleaded with the people to give up the madness that had seized them and purge their hearts and hatred. The All-India Radio had arranged a special broadcast program in observance of his birthday. Would he not, for that once, listen to the special program? He was asked. No, he replied; he preferred rentio (Gujrati for spinning wheel) to radio. The hum of the spinning-wheel was sweater. He heard in it the still sad music of humanity. Gandhiji refused to release for publication any of the birthday messages telegrams or letters which had come from all parts of the world. He had many beautiful messages from Muslim friends, too, but he felt that it was no time for their publication when the general public seemed to have ceased, for the time being at least, to believe in non-violence and truth. The messages were noteworthy for the wide diversity of types and temperaments that found in him the symbol of some of their deepest hopes. Lord Ismay, Chief of the Viceroys staff, joining the chorus of congratulations and good wishes from all over the world prayed that Gandhiji might long be spared to lead us along the path of peace. Lord Mountbatten, after referring to his wonderful work for the India we all love, wrote: You hold a unique position in the eyes of the world as a whole. Never has your gospel of non-violence been more needed than it is now. Long may you be spared to spread it. A message from the High Commissioner of Pakistan in India, Zahid Husain, ran: Today the people of India in which I include Pakistan are suffering untold miseries and privations resulting from hatreds and conflicts. All eyes are turned to Mahatma Gandhi in the unparalleled crisis which has overtaken the country. India is in many ways a key to the future of the human race and we all hope


and pray that inspired by the ideals of Mahatma Gandhi she will play her part truly and well. How much has happened since we celebrated it last year? wrote Lord Pethic-Lawrence, who on the eve of the transfer of power had retired from the post of Secretary of State for India. Neither you nor I are of course fully satisfied with the final outcome. But international progress, like true love, never runs quite smoothly; and what has been won is infinitely greater than what has been lost. I devoutly hope that the recent tragic events though they remain a scar on the fair face of India will not continue as a running score. In a separate note, Lady Pethic-Lawrence, who was in her 80th year, recalling that that day (2nd October) happened to be their own wedding day, too, wrote: What an influence you have had upon the history of the world yes, and will continue to have for years to come! You told me last year that you intended to celebrate your centenary! I hope with all my heart that it may be so and that every year may be more full of confident faith than the preceding one. Sarojini Naidu was due to retire shortly from the Governorship of the United Provinces. In a note pulsating with affection and vivacity, which even her chronic invalidism could not damp, she wrote: My days of being a she-Lat (Lady Governor) are coming to the end by the end of October and I shall be a free bird out of the cage again. It is only rarely that I yield to my constant temptation to intrude on your thought or time if only as lightly and briefly as a butterfly. Today I yield both to the desire and temptation and send you one little word of greeting. I am now partially convinced that I am really rather a sweet old lady! Sir Stafford Cripps, watching from a distance the tribulation through which Gandhiji had been passing since partition and burdened perhaps with the consciousness that the British power


could not be altogether absolved from a share in the tragedies that had overtaken India, wrote: I have purposely refrained from writing to you in the most anxious and perilous times through which you and your country or your two countries!- have been passingAll your friends in this country and they are many admire greatly the determined way in which you have set out to conquer the evil by good. It has been a great inspiration for all of us, who have the good of India at heart. We have been made so sad at all that has happened and we are only too conscious of the part that the past history has played in the present discontents. I pray that you may be given the strength to persevere and that by your example the evil spirit of communal faction will die down so that India and Pakistan may resume their progress towards what I shall hope one day be the goal of unity. In his after prayer speech on 4th October, Gandhiji said: The Hindus and Muslims today seemed to vie with each other in cruelty. Even women, children and aged were not spared. He had worked hard for the independence of India and prayed to God to let him live up to 125 years so that he could see the establishment of Ramarajya the Kingdom of Heaven on Earth, in India. But today there was no such prospect before them. The people had taken the law into their own hands. Was he to be helpless witness of the tragedy? He prayed to God to give him the strength to make them see their error and mend it, or else remove him. Time was when their love for him made them follow implicitly. Their affection had not perhaps died down, but his appeal to their reason and hearts seemed to have lost its force. Was it that they had use for him only while they were slaves and had none in an independent India? Did independence mean goodbye to civilization and humanity? He could not give them any other message now than the one he had proclaimed from house-tops all these years.


The eleventh of October was Gandhijis birthday according to the Hindu calendar. Gujratis of Delhi had arranged a reception to present him with a purse which they had collected to commemorate his birthday. Gandhiji was still suffering from his cold and flu but agreed to attend the meeting. When the Sardar came to take him to the meeting, he was having a spasm of whooping cough. The Sardar chaffed him: There is no end to your greed! To collect a purse you will leave even your deathbed! All things will take care of themselves if only you take care of your cough. But you will not listen. At the meeting the Sardar was asked to deliver a speech. Is it my birthday that I should speak? he asked. He is to receive the purse and I am to do the speaking that is most unfair! With affectionate banter he proceeded: See, how quickly the old man has recovered his strength to relieve you of your money in spite of his illness. Now have some mercy on him and let him rest. The Sardar will not miss a laugh even at the foot of gallows, exclaimed Gandhiji. Gandhiji called longevity the test and the natural result of his ideal of mental equipoise and avowed his ambition to live the full span of life 125 years in terms of that ideal. Repeated failures to attend that unruffled state had filled him with doubt as to his ability to live long. Subsequent events had taken away from him even the wish. But his ideal required him to strike for himself the golden mean between wishing and non-wishing. His self-surrender did not mean taking sanctuary in the cloud of unknowing. It called for discriminative awareness of the highest order. It gave no absolution from ceaseless vigilance and striving to make what was surrendered fully worthy of the surrender. On that touch stone, he began to examine himself afresh. It was true, he said before, that detachment was more fruitful than attachment and one should, therefore, strive to work without


attachment. But it was equally true, reasoned Gandhiji, that just a tree that did not bear fruit withered, so must also his body if his service could not bear the expected fruit. It was, therefore, plain logic of facts to say that a body that had outlived its usefulness would perish giving place to a new one. The soul was imperishable and continued to take a new form for working out its salvation through acts of service. A French friend expostulated with Gandhiji. He had already achieved so much and after all, if God was responsible for every happening, He will bring out good out of evil. Therefore Gandhiji should not feel depressed. In my opinion this (Gandhijis despondency) is the final attempt for the forces of evil to foil the divine plan of Indias contribution to the solution of the worlds distress by way of non-violence. You are today the only instrument in the world to further the divine purpose. But Gandhiji could not, as he put it, allow himself to be deceived by kind words. No-one could live on his past, he replied. He could wish to live only if he felt that he could render service to the people, i.e. make the people see the error of their ways. He had put himself entirely in Gods hands. If God wished to take further work from him, He would. But if he was not able to render more service, it would be best that God took him away. A couple of days later, he carried the argument a step further. In an article in Harijan, he wrote that it was wrong to describe his state of mind as one of depression. Only he was not vain enough to think that the divine purpose could be fulfilled only through him: It is likely as not that a fitter instrument will be used to carry it out and that I was good enough to represent a weak nation, not a strong one. May it not be that a man purer, more courageous, more far-seeing is wanted for the final purpose? This is all speculation.


No-one has the capacity to judge God. We are drops in that limitless ocean of mercy. Without doubt the ideal thing would be neither to wish to live, nor to wish to die. Mine must be a state of complete resignation to the Divine Will. But having had the impertinence openly to declare his wish to live 125 years, he felt, he, in changed circumstances, must have the humility openly to shed that wish. I (therefore) invoke the aid of the all-embracing Power to take me away from this vale of tears rather than make me a helpless witness of the butchery by man become savageYet I cry, Not my will but Thine alone shall prevail. If He wants me, He will keep me here on this earth yet a while. There is a place of peace beneath all the turmoil where spirits can meet, an English woman wrote to Gandhiji. She was not disturbed, she said, by the pronouncements that seemed to upset so many people. He does not want to live, they say he is losing faith, he advocates war etc. But I seem to catch an echo in your words of that cry of the soul that came from Christ Himself, If it be Thy will let this cup pass from me. God knows what agony you must be passing through. I sense that much will be demanded of you and that the respite you sometimes crave will not come yet. If it does, I shall not grieve that you have gone. I selfishly want you to stay here with us in this terrible world, and help us. But already you have spent a life-time of ceaseless toil and labor of love, trying to turn mens thoughts into the Way of Truth and non-violence. I have little doubt that India has touched bottom only to rise to immense heights. It is the work that you have done all these years that will show her how to rise. She quoted from a letter she had received from the late Mahadev Desai in 1941, when England was fighting single-handed with the Germans: You have a terrible heavy cross to bear not only that of bombing, homelessness and starvation, but of making


ignorant people understand that we in India are friends, not enemies. It is a frightfully difficult task, I know, but you who know and understand Bapuji so well can cope with it. To her Gandhiji replied: The Cross of which Mahadev wrote to you years ago whilst he was yet alive was nothing compared to the Cross that presses one today. An American friend wrote to Gandhiji that it was but natural that he should feel a degree of disillusionment because of the sad happenings that had of late overtaken India. But that disillusionment should be measured and certainly not turn into discouragement. Never does the seed turn directly into a beautiful fragrant flower without first going through certain phases of growth and development. And if at some stage of its development or growth it falters, the presence of the gardener is more than ever required." Replying to it Gandhiji wrote in Harijan: What they say may prove true and the senseless blood-bath through which India is still passing may be nothing unusual as history goes. What India is passing through must be regarded as unusual, if we grant that such liberty as India has gained was a tribute to non-violence. But as he had repeatedly said, he went on to say, non-violence of Indias struggle was only in name, in reality it was passive resistance of the weak. The truth of the statement we see demonstrated by the happenings in India. And again: Hope for the future I have never lost and never will.What has, however, clearly happened in my case is the discovery that in all probability there is a vital defect in my technique of the working of non-violence. There was no real appreciation of non-violence in the thirty years struggle against British Raj. Therefore, the peace that the masses maintained during that struggle of a generation with exemplary patience had not come


from within. The pent up fury found an outlet when British Raj was gone. It naturally vented itself in communal violence which was never fully absent and which was kept under suppression by the British bayonet. Failure of my technique of non-violence causes no loss of faith in non-violence itself. On the contrary, that faith is, if possible, strengthened by the discovery of a possible flaw in the technique. Miss Schlesin, his devoted secretary of South African days, unable to realize her dream of rejoining him in India, had been following from distant South Africa the development of his thought and activities. She wrote: Far from losing your desire to live until you are 125, increasing knowledge of the worlds lovelessness and consequent misery should cause you rather to determine to live longer still. In view of your decision to live at least so long, your remark about fatalism is not understood what of immanent Divine, the indwelling god? You said in a letter to me some time ago that every one ought to wish to attain the age of 125 you cannot go back on that. To her Gandhiji replied: Usually your letters are models of accurate thinking. This one before me is not. You talk of my decision to live 125 yeas. I never could make any such foolish and impossible decision. It is beyond the capacity of human being. He can only wish again, I never expressed an unconditional wish My wish was conditional upon continuous act of service of mankind. If that act fails me, as it seems to be failing in India, I must not only cease to wish to attain that age but should wish the contrary as I am doing now.


The Greatest Fast

Among those who came to offer New Years greetings to Gandhiji was a visitor from Siam. He complemented Gandhiji on the independence that India had attained as a result of his labor. It had intensified the longing for freedom in all countries. Disclaiming the complement, Gandhiji replied that what they in India had attained was in his eyes no independence at all. Today not everybody can move about freely in the capital. Indian fears his Indian brother Indian. Is this independence? On the following day he wrote: Today, man fears man, neighbor distrusts neighbor. The metropolis of independent India looks like the City of the Dead. How strange that the peace of a country that won its independence through Ahimsa is deemed to be safe only under the protection of Ahimsa. Perhaps you think that Delhi is at peace, he wrote in another letter. It is so on the surface but there is no peace in the hearts of the people. Only the force of arms is keeping the trouble under check. I am waiting for the direction of the inner voice. During his bath he remarked: The ordeal this time is going to be much more severe. I am straining my ear to catch the whispering of the inner voice and waiting for its command. I am in furnace, he wrote in another letter There is a raging fire all around. We are trampling humanity under foot..I still do not know what the next step is going to be. I am groping for light. I can as yet only catch faint rays of it. When I see its full blaze the dosti (friendship) of Delhi will really become dili (rooted in heart)


One of his letters dictated by him from his tub-bath ran: Regard me as bankrupt. Beneath the surface there is a smoldering fire. It may break out into conflagration any moment. The peace of the capital of independent India is being protected by the military, he wrote still in another letter, and with me in the heart of the city as witness. Believers in Ahimsa are depending upon the force of arms. What an irony! What an ordeal for a votary of ahimsa like me! What can be the mystery of Gods will hidden in this? Some Maulanas of Delhi came to see Gandhiji on 11th January. They were nationalist Muslims and had refused to go out of India, which they proudly claimed as their motherland. One of them said: How long do you expect the Muslims to put up with these pin-pricks? If the Congress cannot guarantee their protection, let them plainly say so. The Muslims will then go away and be at least spared the daily insults and possible physical violence. For ourselves we cannot even go to Pakistan for as nationalist Muslims we have been opposed to its formation. On the other hand, the Hindus will not allow us to live in the capital. So we cannot stay, in the Indian Union either. Why not arrange a passage for us and send us to England, if you cannot guarantee our safety and self-respect here? You call yourselves nationalist Muslims and you speak like this? Gandhiji answered reproachfully. But the steely barb had entered into his heart. It was the last straw. We are steadily losing grip on Delhi, he remarked to a friend. If Delhi goes, India goes and with that the last hope of world peace. On 12th January in the afternoon, Gandhiji was as usual sitting out on the lawn of Birla House. As it was Monday, his day of weekly silence, he was writing out his prayer address. As Sushila Nayar looked through sheet after sheet that she was to translate


and read out to the prayer congregation in the evening, she was dumb-founded. She came running to Pyarelal with the news Gandhiji had decided to launch on a fast unto death unless the madness in Delhi ceased. Out of depth of his anguish came the decision to fast. It left no room for argument. Sardar Patel and Pandit Nehru had been with him only a couple of hours before. He had given them no inkling of what was brewing within him. The written address containing the decision was read out at the evening prayer meeting. The fast would begin on the next day after the mid-day meal. There would be no time limit. During the fast he would take only water with or without salt and the juice of sour limes. The fast would be terminated only when and if he was satisfied that there was a reunion of hearts of all communities brought about without outside pressure but from an awakened sense of duty. The statement ran: One fasts for healths sake under laws governing health, or fast as a penance for a wrong done and felt as such. In these fasts, the fasting one need not believe in Ahimsa. There is, however, a fast which a votary of non-violence sometimes feels impelled to undertake by way of protest against some wrong done by society and this he does when he as a votary of Ahimsa has no other remedy left. Such an occasion has come my way. When I returned to Delhi from Calcutta on 9th September, 1947, gay Delhi looked a city of the dead. At once I saw that I had to be in Delhi and do or die. There is apparent calm brought about by prompt military and police action. But there is storm within the breast. It may burst forth any day. This I count as no fulfillment of the vow to do which alone can keep me from death, the incomparable friend.


I never like to feel resourceless, a Satyagrahi never should. My impotence has been gnawing at me of late. It will go immediately the fast is undertaken. I have been brooding over it for the last three days. The final conclusion has flashed upon me and it makes me happy. No man, if he is pure, has any thing more precious to give than his life. I hope and pray that I have that purity in me to justify the step. The statement continued: I flatter myself with the belief that the loss of her soul by India will mean the loss of the hope of aching, storm-tossed and hungry world. Let no friend or foe, if there be one, be angry with me. There are friends who do not believe in the method of the fast for the reclamation of the human mind. They will bear with me and extend to me the same liberty of action that they claim for themselves. With God as my supreme and sole counselor, I felt that I must take the decision without any adviser. If I have made a mistake and discover it, I shall have no hesitation in proclaiming it from the house-top and retracting my faulty step. There is little chance of my making such a discovery.I plead for all absence of argument and inevitable endorsement of the step. If the whole of India responds or at least Delhi does, the fast might be soon ended. But whether it ends soon or late or never, let there be no softness in dealing with what may be termed as a crisis.A pure fast, like duty, is its own reward. I do not embark upon it for the sake of the result it may bring. I do so because I must. Hence I urge everybody dispassionately to examine the purpose and let me die, if I must, in peace which I hope is ensured. Death for me would be a glorious deliverance rather than that I should be a helpless witness of the destruction of India, Hinduism, Sikhism and Islam. That destruction is certain if Pakistan ensures no equality of status and security of life and property for all professing the various faiths of


the world and if India copies her. Only then Islam dies in the two Indias, not in the world. But Hinduism and Sikhism have no world outside India. The statement concluded with an entreaty and an appeal: Those who differ from me will be honored by me for their resistance however implacable. Let my fast quicken conscience, not deaden it. Just contemplate the rot that has set in beloved India and you will rejoice to think that there is an humble son of hers who is strong enough and possibly pure enough to take the happy step. If he is neither, he is a burden on earth. The sooner he disappears and clears the Indian atmosphere of the burden better for him and all concerned. In reply to a question as to why he should have decided to launch on a fast at that juncture when nothing extraordinary happened, he answered that death by inches was far worse than sudden death. It would have been foolish for me to wait till the last Muslim has been turned out of Delhi by subtle undemocratic methods. Devadas, Gandhijis youngest son, made an attempt to dissuade his father from the grave decision. In a note sent to Gandhiji he said: My chief concern and my argument against your fast is that you have surrendered to imapatience, whereas your mission by its very nature calls for infinite patience. You do not seem to have realized what a tremendous success your patient labor has achieved. It has saved thousands of lives and may still save many more. By your death you will not be able to accomplish what you can by living. I would, therefore, beseech you to pay heed to my entreaty and give up your decision to fast. In reply Gandhiji wrote to Devdas: .It was only when in terms of human effort I had exhausted all resources and realized my utter helplessness that I laid my head on Gods lap. That is the


inner meaning and significance of my fast. You would do well to read and ponder over Gajendra Moksha the greatest of devotional poems as I have called it. Then alone, perhaps, you will be able to appreciate the step I have taken. Strive while you live is a beautiful saying, but there is a hiatus in it. Striving has to be in the spirit of detachment. Now perhaps you will understand why I cannot comply with your request. God sent this fast. He alone will end it, if and when He wills. In the meantime it behoves you, me and everybody to have faith that it is equally well whether he preserves my life or ends it, and to act accordingly. I can therefore, only pray that He may lend strength to my spirit lest the desire to live may tempt me into premature termination of my fast. The fast commenced at 11.55 a.m. on the 13th January with the singing of Vaishnava Jna, and When I Survey the Wondrous Cross sung by Sushila Nayar, followed by Ramadhun. Neither Sardar patel nor Pandit Nehru tried to strive with him though the Sardar was very much upset. A believer in deeds more than words, he simply sent word that he would do anything that Gandhiji might wish. In reply Gandhiji suggested that first priority should be given to the question of Pakistans share of the cash asset. Describing his fast as my greatest fast, in a letter to Mirabehan dated 16th January, he wrote: Whether it will ultimately prove so or not is neither your concern nor mine. Our concern is the act itself and not the result of action. A Muslim friend entreated Gandhiji to give up the fast for the sake of us Muslims. You are only our hope and support, he pleaded. The Muslims are not innocent. Have not the Hindus and Sikhs too suffered beyond words? I know that, Gandhiji replied. That is the very reason why I am fasting. I shall become a broken reed and be lost to both Hindus and Muslims, like salt that hath


lost its savor, if in this hour of test, I fail to live up to my creed and their expectations. Shaikh Abdullah, the Prime Minister of Kashmir, with Bakshi Ghulam Mohammad, the Deputy Prime Minister, had come down to Delhi. They too, requested Gandhiji to end his fast for the sake of Kashmir. Kashmir needs you now more than ever. They said that they would not return to Kashmir till he complied with their request. Gandhiji told them that his fast was intended to cover Kashmir also. Maulana Abul Kalam Azad had always shown an uncanny insight into Gandhijis mind. He intervened and said: Even if we were to dash our heads against a stone wall, his resolve once taken will not be given up. To argue further with him is only to prolong his agony. The only thing for us is to begin thinking what we can do to fulfill his conditions which alone will induce him to give up his fast. And so they all set about to tackle the problem constructively. A deputation of Hindu and Sikh refugees came next. Gandhiji told them that it was in their hands to terminate his fast. There should be a thorough cleansing of hearts. You should be able to give assurance that even if the whole of India goes up in a blaze, Delhi will be safe. If you do not pay heed to my words now you will all weep and wring your hands in sorrow afterwards. At the evening prayer meeting Gandhiji declared that he would break his fast only when conditions in Delhi permitted the withdrawal of the military and police without any danger to peace. The police might remain but only to cope with anti-social elements, not for enforcing communal peace. Some people had complained that the Mahatma had sympathy for the Muslims only and had undertaken the fast for their sake. Gandhiji answered that in a sense they were right. All his life he had stood, as every one should stand, for minorities or


those in need. Pakistan had resulted in depriving the Muslims of the Union of their pride and self-confidence. It hurt him to think that this should be so. It weakened the foundations of a State to have any class of people lose self-confidence. His fast was against the Muslims, too, in the sense that it should enable them to stand up to their Hindu and Sikh brethren. In terms of his fast, therefore, Muslim friends had to exert themselves no less than the Hindus and Sikhs. He wanted a thorough, all-round cleansing of hearts as a result of his fast. They should dethrone Satan from their hearts and reinstate God. He could not break the fast for less. It did not matter how long it took for real peace to be established. No-one should say or do anything to lure him into giving up his fast prematurely. The object should not be to save his life but to save India and her honor. When the Delhi Maulanas came to see him, Gandhiji greeted them with, Are you now satisfied? Then, turning to the one who had said to him that he should get the Union Government to send them to England, he remarked: I had no answer to give you then. I can now face you. Shall I ask the Government to arrange a passage for you to England? I shall say to them: Here are the unfaithful Muslims who want to desert India. Give them the facility they want. The Maulana said he felt sorry if his words had hurt him. Gandhiji retorted: That would be like the Englishman who kicks you and at the same time goes on saying, I beg your pardon! Becoming serious he proceeded: Do you not feel ashamed of asking to be sent to England? And then you said that slavery under British rule was better than independence under the Union of India. How dare you, who claim to be patriots and nationalists, utter such words? You have to cleanse your hearts and learn to be cent per cent truthful. Otherwise India will not tolerate you for long and even I shall not be able to help you.


At the evening prayer meeting, he spoke about the coldblooded attack on the refugee train at Gujrat, and the program against the Hindus and Sikhs at Karachi. A new note of confidence and strength rang through his speech. How long can the Union put up with such things? How long can I bank upon the patience of the Hindus and Sikhs in spite of my fast? Pakistan has to put a stop to this state of affairs. They must pledge themselves that they will not rest till the Hindus and Sikhs can return and live in safety in Pakistan. He drew a glowing picture of what would happen if there was a wave of self-purification all over India. Pakistan will become pak (pure)Past things will have forgotten, past distinction will have been buried, the least and the smallest in Pakistan will command the same respect and the same protection of life and property as the Quaid-e-Azam Jinnah enjoys. Such Pakistan can never die. Then and not till then shall I repent that I ever called it a sin, as I am afraid I must hold today, it is. I want to live to see the Pakistan not on paper, not in the orations of Pakistani orators, but in the daily life of every Pakistani Muslim. Then the inhabitants of the Union will forget that there ever was any enmity between them and if I am not mistaken, the Union will proudly copy Pakistan and if I am alive I shall ask her to excel Pakistan in well-doing. The fast is a bid for nothing less. He admitted that to Indias shame there were some in the Union who readily copied Pakistans bad manners. He further said: I have not the slightest desire that the fast should be ended as quickly as possible. It matters little if the ecstatic wishes of a fool like me are never realized and the fast never broken. I am content to wait as long as it may be necessary, but it will hurt me to think that people have acted merely in order to save my life. I claim that God has inspired this fast.No human agency has ever been known to thwart nor will it ever thwart Divine Will.


A stream of messages of sympathy and support poured in from Muslim leaders and Muslim organizations all over India and even from abroad. There were telegrams from the Nizam of Hyderabad and the Nawabs of Rampur and Bhopal. The President of the Bombay provincial Muslim League, in a statement, characterized Gandhijis fast as a challenge to Hindus, Muslims and Sikhsto save .Hinduism, Islam and Sikhism. He appealed all to contribute their mite in restoring peace for the sake of our country and religion. Of particular significance was an injunction by a Muslim divine from Bareilly to his followers: There is no greater friend of Musalmans than you, whether in Pakistan or Hindustan. My heart bleeds with yours at recent Karachi and Gujrat atrocities, the massacre of innocent men, women and children, forcible conversion and the abduction of women. These are crimes against Allah for which there is no pardon. Let the Pakistan Government know that. Much less can an Islamic State be founded upon such heinous crimes against Allahs creation. I order my followers in Pakistan and appeal to the Pakistan Muslims and Government to put an end to these shameful, un-Islamic misdeeds and express unqualified repentance. My order to my followers and to the Muslims of Hindustan is that they must remain loyal to you and to the Union Government to the last, condemn the misdeeds of their coreligionists in Pakistan in unambiguous and emphatic terms to create public abhorrence against such actionIt is high time that Musalmans should realize that their sincere loyalty to the Union and their leaders confidence in themselves are the only safeguards that can protect them. The secret desire to look to Pakistan for guidance and help will be their doom. Pray break your fast and save Hindustan and Pakistan from ruin, disaster and death.


Ever since the Great Calcutta Killing of August, 1946. Gandhiji had been telling Muslims that if they continued to sit on fence instead of courageously denouncing the excesses of their coreligionists and failed to align themselves with the victims of the same even at the risk of their lives, or if they harbored secret sympathy with the perpetrators of those excesses, it would bring down upon them the wrath of those with whom Pakistan or no Pakistan the bulk of them must live. At the commencement of his fast he had told a group of Maulanas, who came to request him to reverse his decision, that if happenings like the recent massacre of the Hindu and Sikh refugees on the train at Gujrat continued unchecked, not to speak of himself, even ten Gandhis would not be able to save the Indian Muslims. He reinforced that appeal with a few straight words of his own. It is impossible to save the lives of the Muslims in the Union, he warned, if the Muslim majority in Pakistan do not behave as decent men and women. The response of Pakistan to Gandhijis fast exceeded everybodys expectation. Mridula Sarabhai, in her telegram from Lahore informed: Every body here wants to know what they can do to save Gandhijis life. Prayers were offered both in India and Pakistan that God might spare him. Moving references to Gandhijis fast were made in the course of their speeches by the members on the floor of the West Punjab (Pakistan) Assembly. No country in the world has produced a greater man, religious founders apart, than Mahatma Gandhi, remarked Malik Feroz Khan Noon of outdoing Chengiz Khan and Halaku fame. Addressing a rally of some ten thousand people-Hindus and Sikhs, Pandit Nehru said: The loss of Mahatma Gandhis life would mean the loss of Indias soul, because he is the embodiment of Indias spiritual; power. Like a prophet, he has realized that


communal fighting if not checked immediately, would bring about the end of freedom. A procession of Sikh volunteers paraded the main streets of the city, shouting slogans of the communal harmony and appealing to the people to maintain peace for the sake of the Father of the Nation. All India Radio started to broadcast hourly bulletins on Gandhijis condition. Dozens of Indian and foreign newsmen gathered to collect latest position. Everywhere in India save Gandhijis life committees sprang up. There was not a mosque in India that did not pray for him at Friday Namaz. The untouchables of Bombay sent a moving cable telling Gandhiji: Your life belongs to us. But, it was above all in Delhi, that the change was most startling. From every neighborhood, every bazzar, every mohalla, the chanting crowds rushed forth. Shops and stores closed in acknowledgement of Gandhijis agony. Hindus and Sikhs and Muslims formed Peace Brigades, marching through the capital begging Gandhiji to give up his fast. Convoys of trucks with youths crying, Gandhijis life is more precious than us jammed the city. Schools, colleges and universities closed. Most moving of all, 200 women and children, widowed and orphaned by the slaughter of the Punjab, paraded to Birla House declaring that they were going to renounce their miserable refugees relations to join a fast of sympathy with Gandhiji. I am in no hurry, Gandhiji told the worried crowd at his prayer meeting in a voice that, even magnified by loudspeakers, was barely a whisper. I do not wish things half done. I would cease to have any interest in life, if peace were not established all around us over the whole of India, the whole of Pakistan. Nehru came with a delegation of leaders to assure Gandhiji that there had been radical change in Delhis atmosphere. Gandhiji


told him: Do not worry. I will not pop off suddenly. Whatever you do should ring true. I want solid work. As they talked a telegram arrived from Karachi. Could the Muslims who had been chased from their homes in Delhi now return to re-occupy them? It asked? This is the test, Gandhiji murmured as soon as the text was read out to him. Over 1000 refugees signed a declaration promising to welcome returning Muslims to their homes even if it meant they and their families would have to endure the winter cold in a tent or in the streets. A group of their leaders came to Birla House to convince the Mahatma that something had really changed. Your fast has moved hearts all over the world, they told the Mahatma. We shall work to make India as much a home for Muslims as it is for Hindus and Sikhs. Pray break your fast to save India from misery. On the fifth day Sushila Nayars bulletin said: It is our duty to tell the people to take immediate steps to produce the requisite conditions for ending Bapus fast without further delay. Gandhiji dictated to Pyarelal seven conditions for ending his fast. Almost a hundred thousand people from all castes and communities assembled in a mammoth rally before Delhis Jama Masjid, shouting for their leaders to accept Bapus conditions. The Hindu fruit pedlars of Sabzimandi, one of Delhis explosive areas, rushed to Birla House to inform Gandhiji that they were ending their boycott of their Muslim collegues. Mountbatten and his wife Edwina came to see Gandhiji. Ah, Gandhiji exclaimed, It takes a fast on my part to bring the mountain to Mohamed. On the afternoon of Saturday January 17, Gandhiji told his prayer gathering: It is not within anybodys power to save my life or


end it. It is only in Gods power. He also told the audience: Today, he saw no reasoning for ending his fast. Nehru moved to the microphone and said: I saw the freedom of India as a vision. I had charted the future of Asia in my heart. It was Gandhi, an odd-looking man with no art of dressing and no polish in his way of speech, who had given him that vision. He further said: There is something great and vital in the soul of our country which can produce a Gandhi. No sacrifice was too great to save him because only he can lead us to the true goal and not the false dawn of our hopes. Pyarelal came and told Gandhiji that Peace Committee has pledged to restore peace, harmony and fraternity between the communities. Gandhiji then asked have all the leaders signed the pledge? Pyarelal hesitantly told that except Hindu Mahasabha and R.S.S. all others have signed. Gandhiji shook his head and said: No. I will not break my fast until the stoniest heart melted. Rajendra Prasad came and told Gandhiji: Seven point conditions now bore all the signatures he had requested. It was their unanimous deeply felt wish that he break his fast. One by one, the men around Gandhijis bed confirmed Prasads words with their own. Gandhiji indicated that he wanted to speak. In a low voice he said: Nothing could be more foolish than to think that India must be for Hindus and Pakistan for Muslims alone. It is difficult to reform the whole of India and Pakistan, but if we set our hearts on something, it must become a reality. If, after listening to all this, you will want me to give up my fast, I shall do so. But if India does not change for the better, what you say is a mere farce. There will be nothing left for me but to die. Everyone present including R.S.S. leader told: We swear fully to carry out your commands.


Gandhiji then agreed to break his fast, which was done with the ceremony of prayers. The text from the Koran, Zendavesta, and Gita were recited, followed by the mantra: Lead me from untruth to truth, From darkness to light, From death to immortality. A Christian hymn was sung followed by Ramdhun. The glass of orange juice was handed by Maulana Abul Kalam Azad and Gandhiji broke the last of his historic fasts on the 18th January 1947 at 12.45 noon. Gandhiji addressed his prayer meeting in the evening in which he said: I can never forget all my life the kindness shown to me by all of you. Do not differentiate between Delhi and other places. Let peace return to all India and Pakistan as well. If we remember that all life is one, there is no reason why we should treat one another as enemies. Let every Hindu study the Koran, let Muslims ponder over the meaning of the Gita, and the Sikhs the Granth Sahib. He further said: As we respect our own religion so must we respect other peoples. What is just and right is just and right, whether it be inspired in Sanskrit, Urdu, Persian or any other language. May God bestow sanity on us and the whole world. May He make us wiser and draw us closer to Him so that India and the whole world may be happy. Everybody agreed, Hindus and Muslims alike; men great and men humble that it was Gandhiji, who by his presence in Calcutta saved Bengal from civil strife and it was again he who finally extinguished communal flames in Delhi. As Jesus calmed the storm


on the sea of Galiles, Gandhiji calmed and ended the storm of hate and madness, for which he had to undergo all agony. Jawaharlal Nehru said: How many realize what it meant to India to have the presence of Gandhiji during these months? We all know of his magnificence services to India to freedom during the past half century and more. But no service could have been greater than what he has performed during the last four months. When in a dissolving world, he has been like a rock of purpose and a light house of truth, and his firm low voice has risen above the clamors of the multitude pointing out the path of rightful endeavors.



Issue of Rs. 55 Crores to Pakistan

The two countries India and Pakistan had agreed in November 1947 that Rs. 55 crores remained to be transferred to Pakistan. Within two hours of the agreement, India informed Pakistan on Sardar Patels insistence that implementation would hinge on a settlement on Kashmir. In his Calcutta speech Patel said: In the division of assets we treated Pakistan generously. But obviously we cannot even tolerate a pie being spent for making bullets to be shot at us. The settlement on assets is like a consent decree. The decree will be executed when all the outstanding points are satisfactorily settled. At independence, Indias cash reserves had totaled four billion rupees. Pakistan had been given an immediate advance of 200 million rupees. The decision to withhold the payment confronted Jinnah with a desperate situation. His new nation was almost bankrupt. Only 20 of the original 200 million rupees remained. Civil servants salaries had to be cut. A cheque issued by his Government to the British Overseas Airways Corporation for aircraft chartered to carry refugees was bounced for insufficient funds. The cabinet at its meeting on 7th January 1948 discussed Pakistans approaches for the 55 crores. Patel forcefully put forward his point of view. He had authentic information that financially Pakistan was in bad shape and said that there was no doubt that the payment would be converted into sinews of war against India. He was clear that not a pie will be given. Mookherjeee, Gadgil and Ambedkar backed him and Nehru too was in full agreement. The cabinet decided to withhold the money, and on the morning of 12th


January Patel told a press conference that the settlement of financial issues cannot be isolated from that of other vital issues and has to be implemented simultaneously. From his press conference Patel went to Birla House to meet Gandhiji. It was day of his silence. Gandhiji conveyed his view to Patel that not to give the 55 crores to Pakistan seemed immoral. Who says so? asked Patel. Mountbatten, replied Gandhi. The previous evening, after announcing his decision to fast, Gandhiji had gone to meet Mountbatten and asked him what he thought of the decision to withhold the 55 crores. Mountbatten gave Gandhiji his opinion that withholding the money would be unstatesmanlike and unwise and Indias first dishonorable act. Patel went straight to Mountbatten and asked him: How can you as constitutional Governor-General do this behind my back? Do you know the facts? People are now bound to link the fast with the 55 crores. Patel reminded Mountbatten that clear notice had been given to Pakistan, within two hours of the agreement on assets, that India intended to link implementation with the settlement on Kashmir. Mountbatten said he would withdraw the word dishonorable but not his other adjectives. He also sent his revised opinion to Gandhiji. From Mountbatten, Patel returned to Gandhiji and asked him if he had talked to Jawaharlal about the 55 crores. It was a Cabinet decision, you know, Patel added. Gandhiji replied that he had just talked with Nehru, who had commented: Yes, it was passed but we do not have a case. It is legal quibbling. Gandhiji said; It was dishonorable. When a man or Government had freely and publicly entered into an agreement, as India had on this issue, there could be no turning back. Moreover, he wanted India to set the world an example by her international behavior, to offer a display of soul-force on a worldwide scale. It


was intolerable to him that so soon after her birth India should be guilty of so immoral an action. His fast, he told Mountbatten, would have a new dimension. He would fast not just for the peace of Delhi, but for the honor of India. He would set a condition for ending it Indias respecting to the letter her international agreements by paying Pakistan her rupees. He further told Mountbatten, They wont listen to me now. But once fast has started, they wont refuse it.
(Freedom at Midnight: Dominique Lapierre & Larry Collins, pp 471)

On the morning of 14th, Nehru, Patel, Shanmukham Chetty, the Finance Minister and Mathai discussed the issue of 55 crores with Gandhiji. Nehru, then Patel, tried to justify the decision to withhold the money. Gandhi said nothing. Patel pressed on. Slowly, painfully, tears in eyes, Gandhiji looked at Patel who had stood by his side during so many bitter struggles. You are not the Sardar I once knew, he said in a hoarse whisper and tumbled back on to his mattress. Sardar as he would later admit, uttered extremely bitter words. Later that afternoon, however, the Cabinet decided that the 55 crores would be released. The communiqu issued in this respect stated: This decision is the Governments contribution, to the best of their ability, to the non-violent and noble effort made by Gandhiji in accordance with the glorious traditions of this great country, for peace and goodwill. Sardar at the meeting broke down and wept. We unanimously agreed, he said, and (now) the Prime Minister calls it legal quibbling. This is my last meeting. But he supported the decision to release the money. He was to leave early next morning for Bhavnagar and Rajkot for the bid for a united Kathiawad. He did not feel he should postpone the Kathiawad appointments and


Gandhiji also insisted on his keeping them. Before leaving he penned his misery to Gandhiji: I have to leave for Kathiawad at seven this morning. It is agonizing beyond endurance to have to go away when you are fasting. But stern duty leaves no other course.The sight of your anguish yesterday has made me disconsolate. It has set me furiously thinking. The burden of work has become so heavy that I feel crushed under it. Jawaharlal is even more burdened than I. His heart is heavy with grief. May be I have deteriorated with age and am no good any more as a comrade to stand by him and lighten his burden. The Maulana is also displeased with what I am doing and you have again and again to take up cudgels on my behalf. This also is intolerable to me. It will perhaps be good for me and the country if you now let me go. I can only act in my way. And if thereby I become burdensome to my lifelong colleagues and a source of distress to you, and still I stick to office, it would mean that I allowed the lust for power to blind my eyes. I earnestly beseech you to give up your fast and get this question settled soon. It may even help remove the causes that have prompted your fast. Before leaving for Kathiawad, Sardar gave a statement to the press: The only thing that can relieve Gandhiji of his mental and physical agony is for us all to do all that is possible to create an atmosphere of peace and remove distrust and bitterness Let it not be said that we did not deserve the leadership of the greatest man of the world. V.P. Menon, who came to know about the letter written by Sardar to Gandhiji rushed to Mountbatten, who thought that Patels exit would spell disaster, and a possible split in the Congress party


which may lead to civil strife. Mountbatten saw Gandhiji, and told him that without Patel the Government would not run, arguing: Patel; has his feet on the ground, while Nehru has his in the clouds. Patels resignation thus remained with Gandhiji.
(Sardar-Indias Iron man: B.Krishna, pp 450)

On 16th January Sardar said: Jawaharlal has aged in the last months by ten years, why should we cavil at the payment of 55 crores if it meant some relief to Gandhijis mental agony? He remarked the same day, adding, We take a short-range view while he takes a long-range one. In his written message to the prayer gathering on 16 th Gandhiji said: It is never a light matter for any responsible Cabinet to alter a deliberate settled policy. Yet our Cabinet, responsible in every sense of the term, have with equal deliberation, yet promptness, unsettled their settled fact. The Cabinet deserves the warmest thanks from the whole country, from Kashmir to Cape Comorin and from Karachi to Assam frontier. And I know that all the nations of the earth will proclaim the present gesture as one which only a large-hearted Cabinet like ours could rise to. This is no policy of appeasement of Muslims. This is a policy, if you like, of selfappeasement. No Cabinet, worthy of being representative of a large mass of mankind, can afford to take any step merely because it is likely to win the hasty applause of an unthinking public. In the midst of insanity, should not our best representatives retain sanity and bravely prevent a wreck of the ship of State under their management? What then was the actuating motive? It was my fast. It changed the whole outlook. Without it, the Union Cabinet could not go beyond what the law permitted and required them to do. But the present gesture, on the part of the Government of India, is one of unmixed goodwill. It has put the Government of Pakistan on its


honor. It ought to lead to an honorable settlement, not only of the Kashmir question, but of all the differences between the two dominions. Friendship should replace the present enmity. The demand of equity supersedes the letter of law. There is a homely maxim of law, which has been in practice for centuries in England, that when the common law seems to fail, equity comes to the rescue. Not long ago, there were even separate courts for the administration of law and of equity. Considered in this setting, there is no room for questioning the utter justice of this act of the Union Government. On 17th January Sardar said: ..Though the Mahatma had asked for the release of the 55 crores to Pakistan, the decision to withhold it was not the reason for his fast; had it been the reason, Gandhiji would have broken his fast on the afternoon of 14 th January, when the Cabinet revoked the decision. Before leaving Delhi, Sardar had wondered, whether the fast was not directed at him. Some others shared the suspicion and confronted Gandhiji with it. He replied on 15th January: The suggested interpretation never crossed my mind. Many Muslim friends had complained to me of the Sardars so-called antiMuslim attitude. I had, with a degree of suppressed pain, listened to them without giving any explanation. The fast freed me from this self-imposed restraint, and I was able to assure the critics that they were wrong in isolating him from Pandit Nehru and me, whom they gratuitously raise to the sky. The Sardar had the bluntness of the speech which sometimes unintentionally hurt, though his heart was expansive enough to accommodate all. I wonder if with a knowledge of this background anybody would dare call my fast a condemnation of the policy of the Home Ministry. If there is any such person, I can only


tell him that he would degrade and hurt himself, never the Sardar or me. Gandhiji had sent Jehangir Patel, a cotton-broker of Bombay to Karachi to arrange his visit to Pakistan. As Gandhiji had been living his ordeal, Jehangir Patel had been carrying talks with Jinnah. Jinnahs first reaction had been wary and hostile. His mistrust of the man whose tactics had driven him years before from the ranks of the Congress party remained unshaken. In addition, his suspicion of Indias intentions prompted him to look for some ulterior motive in the proposal of Gandhi whom he had once labeled a cunning Hindu fox. Indias decision to pay Pakistan Rs. 55 crores so desperately Jinnah needed, and the growing realization in Pakistan that it was, after all, for their fellow Muslims in India that Gandhiji was suffering, softened Jinnahs stand. If Gandhijis fast had not opened the door to his heart, it had at least opened the doors of his new nation. On the day the fast ended, Jinnah finally agreed to welcome Gandhiji to the soil of Pakistan.



Proposal to Avert Partition

The first act of Lord Moubtbatten on arrival in India on March 22, 1947, was to send letters to Jinnah and Gandhiji, inviting them to meet him. When the Viceregal invitation reached Gandhiji, he sent his reply the next day: You have rightly gauged my difficulty about moving out of Bihar at the present moment. But I dare not resist your kind call. I am just now leaving for one of the disturbed areas of Bihar. Will you, therefore, forgive me if I do not send you the exact date of my departure for Delhi? I return from this third Bihar tour on the 28th instant. My departure therefore will be as quickly as I can arrange it after the 28th. Gandhiji left Patna for Delhi on March 30, traveling thirdclass. Lord Mountbatten had offered to send his personal York plane to fetch him but he declined the offer. He similarly turned down the suggestion for a special train. But a member of his party had a brain-wave. She had two compartments reserved for the party instead of the usual one. For this, she had soon to shed tears. At the next stop the station master was sent for. The Mahatma expressed his regret that other passengers had been deprived of much-needed accommodation. The poor station master offered to attach another compartment to make up for it, but that was beside the point. The extra compartment was vacated and the right standard of congestion restored in the Mahatmas own. That was Mahatmas concern for fellow travelers. At a small side-station near Delhi arrangements had been made for him to detrain. On the way to his residence in the Bhangi Colony, he got out of the car and had his morning walk. This he


never missed. It was the secret of his undiminished physical and mental resilience. At three in the afternoon on the same day, March 31, Gandhiji had his first meeting with the Viceroy. He returned from the meeting greatly impressed by the Viceroys sincerity, gentlemanliness and nobility of character. The next day, at 9 a.m. Sardar Patel came to take Gandhiji for the meeting with the Viceroy. The meeting took place in the Viceregal garden. The narrative was taken up from the point where it had been left the previous day. The Viceroy told Gandhiji that it had always been the British policy not to yield anything to force, but the Mahatmas non-violence had won. They had decided to quit as a result of Indias non-violent struggle. Towards the close, on being invited to do so, Gandhiji placed before the astonished Viceroy his solution of the Indian deadlock. He reiterated what he had said often before that he did not mind Jinnah or the Muslim League turning the whole of India into Pakistan, provided that it was done by appeal to reason and not under threat of violence. But while he had previously held that this could be properly done only after the British had quit, and while in principle he still adhered to that view, the crux of his present proposal was that he was now prepared under Mountbattens umpireship not as Viceroy but as man to invite Jinnah to form a Government of his choice at the Center and to present his Pakistan plan for acceptance even before the transfer of power. The Congress would give its whole-hearted support to the Jinnah Government. At the same time since the Muslim League would now be the Government, it would have no further excuse for continuing the movements of organized lawlessness which it had launched in some of the provinces. These must be called off. Further, since the Viceroy


had declared that he was out to do justice only and nothing would be yielded to force, if the League did not accept the offer, the same offer mutatis mutandis should be made to the Congress. The old policy of trying to please both parties must be given up. The following is an outline of the plan which Gandhiji put before the Viceroy: 1. Mr. Jinnah to be given the option for forming a Government. 2. The selection of the Cabinet is left entirely to Mr. Jinnah. The members may be all Muslims, or all non-Muslims, or they may be representatives of all classes and creeds of the Indian people. 3. If Mr. Jinnah accepted this offer, the Congress would guarantee to cooperate freely and sincerely, so long as all measures that Mr. Jinnahs cabinet bring forward are in the interests of the Indian people as a whole. 4. The sole referee of what is or what is not in the interest of India as a whole will be Lord Mountbatten, in his personal capacity. 5. Mr. Jinnah must stipulate, on behalf of the league or of any other parties represented in the Cabinet formed by him that, so far as he or they are concerned, they would do their utmost to preserve peace throughout India. 6. There shall be no National Guards or any other form of private army. 7. Within the frame-work hereof Mr. Jinnah will be perfectly free to present for acceptance a scheme of Pakistan even before the transfer of power, provided however, that he is successful in his appeal to reason and not to the force of arms, which he abjures for all time for this purpose. Thus, there will be no compulsion in this matter over a province or a part thereof. 8. In the Assembly the Congress has the decisive majority. But the Congress shall never use that majority against League


policy simply because of its identification with the League but will give its hearty support to every measure brought forward by the League Government, provided it is in the interest of the whole of India. Whether it is in such interest or not shall be decided by Lord Mountbatten as a man and not in his representative capacity. 9. If Mr. Jinnah rejects this offer, the same offer to be made mutatis mutandis to Congress. On 2nd April Gandhiji again met Mountbatten and repeated his proposal, adding that he would exercise his influence with Congress for its acceptance and, if necessary, tour the length and breadth of the country to enlist popular backing. Mountbatten said that he was convinced of Gandhis sincerity, whereupon the latter asked if he could tell his collegues that the Viceroy supported the plan. You can say that I am very interested, Mountbatten replied, adding, however, that before committing himself to the plan he would need an assurance from some of the other leaders that it could be implemented. Azad called on the Viceroy half an hour after the latters interview with Gandhiji. Mauntbatten gave the account of what Azad said: I told him straightaway of Gandhis plan, of which he already knew from Gandhi that morning. He staggered me by saying that in his opinion it was perfectly feasible of being carried out, since Gandhi could unquestionably influence the whole of Congress to accept it and work it loyally. He further thought that there was a chance that I might get Jinnah to accept it, and he thought that such a plan would be the quickest way to stop bloodshed.
(Patel- A Life: Rajmohan Gandhi, pp 392)

The plan was discussed in the Viceroys staff meeting on 5 th April, and dubbed an old kite flown without disguise. The consensus of opinion was that Mountbatten should not allow


himself to be drawn into negotiation with the Mahatma, but should only listen to advice. At Lord Mountbattens instance, the matter was again discussed among the members of his staff on the afternoon of 5 th April. The conclusion reached at the end of the day was that it was essential to make clear to Nehru before Gandhi get to work too hard upon the Congress that Mountbatten was far from being committed to Gandhi plan, and that it would need careful scrutiny. Pandit Nehru was accordingly fortified with the Viceroys second thoughts. When he saw Gandhiji that day with a note from Lord Ismay, it was with at least one fatal objection to the plan. That did not discourage Gandhiji. Still under the impression that he had the Viceroy wholehog with him, he hopefully wrote to him that pandit Nehrus difficulty could be overcome if they two were of one mind. In answer he was informed that his original policy of learning a great deal more about the problem before taking any line was one which the Viceroy intended to follow. And so the friendship that had commenced so happily received a sever jolt at the very start: Gandhiji to Lord Ismay 5th April 1947 Pandit Nehru gave me what you have described as an outline of a scheme. What I read is merely a copy of the points I hurriedly dictated, whereas, I understood from His Excellency the Viceroy, you were to prepare a draft agreement after the line of the points I had dictated. Lord Ismay to Gandhiji 6th April 1947 I think that there has been some misunderstanding about the form of the short note which I prepared last Friday. As I


understood it, Lord Mountbattenasked if you would be so good as to spare a little more time for talk with me about your plan, in order that I might prepare a short note summarizing its salient features in general terms. He had no intentionthat I should attempt anything formal or elaborate He confirms that my interpretation of his wishes was correct. Gandhiji to Lord Ismay 6th April 1947 The very thought that at the threshold of my friendship with Lord Mountbatten and you, there can be any misunderstanding at all feels me with grave doubt about my ability to shoulder the burden I have taken upon my weak selfI can only say that there must be some defect in my understanding or my attentiveness if I misunderstand very simple things. I do not feel inclined to reproduce the talk about this topic except to mention one thing, viz. that H. E. mentioned Menon (V.P.Menon, the Reforms Commissioner) to you and said you should prepare something in conjunction with him and I was to give the points which were to become the basis of the draft you were to prepare.. Since writing this, Badsha Khan came into my room and I find that he confirms the gist of the conversation with Lord Mountbatten as described by me and adds that when we went to your office I told you that I had only to give the points as I hastily thought of them in order to enable you and your draftsman to prepare a draft agreement. Lord Mountbatten to Gandhiji 7th April 1947 Ismay has shown me your letter of 6th April, and we both are most upset to think that any act, or omission, on our part should in


any way increase the great burden you are bearing. I therefore think it right to send you the following personal explanation. As we were parting last Friday afternoon.. I asked Ismay to make a note of its salient features, and I authorized him to talk it over in confidence with the Reforms Commissioner. I am extremely sorry if by these observations I gave the impression that I wished your plan reduced to the terms of a formal agreement As I explained to you during the many talks that we have enjoyed, my aim has been and is to keep a perfectly open mind until I have had the advantage of discussions with important political leaders with the object of seeking an agreement between all parties, so that peace can be restored in the country and an acceptable basis for transfer of power be worked out. When these preliminary conversations have been completed, I shall then have to make up my mind as to what I am going to recommend to His Majestys Government, and before I do so, I shall most certainly take advantage of your kind offer of further discussion with you... Gandhiji to Lord Mountbatten 8th April 1947 Many thanks for your two letters of 7th instant. As to the first, I am glad that as I read it, whatever misunderstanding if there was any, was of no consequence. Gandhiji strove with the Congress Working Committee for the acceptance of the plan he had outlined to the Viceroy. He and Badsha Khan were strongly opposed to any partition under the British aegis. To Gandhijis mind, for the Congress to ask for partition of the Punjab and Bengal by the British sounded like a counsel of despair. He was opposed to the whole logic of partition. Partition would solve none of their difficulties. On the contrary, it would accentuate those that were already there and create fresh


ones. But he could not convince them, nor they him. The next day he reported to the Viceroy his failure to carry the Working Committee with him. He and his collegues had come to the partings of ways. Gandhiji to Lord Mountbatte 11 th April 1947 I have several short talks with pandit Nehru and an hours talk with him alone; and then with several members of the Working Committee last night about the formula I had sketched before you and which had filled in for them with all the implications. I am sorry to say that I failed to carry any of them with me except Badsha Khan. I do not know that having failed to carry both the head and heart of pandit Nehru with me, I would have wanted to carry the matter further. But Panditji was so good that he would not be satisfied until the whole plan was discussed with the few members of the Congress Working committee who were present. I felt sorry that I could not convince them of the correctness of my plan, from every point of view. Nor could they dislodge me from my position although I had not closed my mind against every argument. Thus I have to ask you to omit me from your consideration. In the circumstances above mentioned, subject to your consent, I propose, if possible, to leave tomorrow for Patna.

On the 12th April Gandhiji left for patna. From the train, on the following day he wrote to Sardar Patel: There was one thing that I wanted to ask you but could not as there was no time. I see I ought now to write something in Harijan. I also see that there is a wide and frequent divergence of views between us. In the circumstance,


is it desirable that I should see the Viceroy even in my personal capacity? Think over it dispassionately, keeping only the countrys interest before you. Discuss it with others if you like. There should not be even a shadow of suspicion in your mind that I am making a grievance of it. I am only thinking as to what my duty is in terms of the highest good of the country. It is just possible that in the course of administering the affairs of the millions you can see what I cannot. Perhaps I too would act and speak as you do if I were in your place. And so they all Mountbatten, the Congress Working Committee and the Muslim League for different reasons and differing one from the other, went together into the same cry and the nations voice became a voice in wilderness. in the arena of high politics in the land of his birth. With her motherly instinct Sarojini Naidu discerned the poignant pathos of the situation, his utter spiritual loneliness, the wide gulf that separated him from his friends and opponents alike, and which at three score and eighteen was sending him once again to plough his lonely furrow in Bihar, that land of devastated villages and ruptured human relationships, where over a quarter of a century ago he had made his debut in Indian politics and launched upon a career which in the course of a single generation had changed the face of the country under their very eyes. Maulana Abul Kalam proposed the following way out to Mountbatten on 14th April: Let both the Congress and the League agree that they will accept your reading (of the Cabinet Mission Plan), not in your capacity as the Viceroy but in your personal capacity. If, added Azad, the Viceroy could get Jinnah to accept this solution, he would undertake to persuade the Congress to do the same. Patels


reaction to Azads proposal was conveyed by V.P. Menon to Abell, the Viceroys Private Secretary. Abell told Mountbatten on 17th April that Mr. Menon has it on very good authority that the Congress would not accept Maulana Azads proposal. Mountbatten ignored Azads suggestion. On 29th May, 1947, during the morning walk, a co-worker said to Gandhiji: You have declared you wont mind if the whole of India is turned into Pakistan by appeal to reason, but not an inch would be yielded to force. You have stood firm by your declaration. But is the Working Committee acting on that principle? They are yielding to force. You gave us the battle-cry of Quit India; you fought our battles; but in the hour of decision, I find, you are not in the picture. You and your ideals have been given the go by. Gandhiji: Who listens to me today? Co-worker: Leaders may not but people are behind you. Gandhiji: Even they are not. I am being told to retire to the Himalayas. Everybody is eager to garland my photos and statues. Nobody really wants to follow my advice. Co-worker: They may not today, but they will have to before long. Gandhiji: What is the good? Who knows, whether I shall then be alive? The question is: What can we do today? On the eve of independence we are as divided as we were united when we were engaged in freedoms battle. The prospects of power has demoralized us. With Lord Mountbattens return to the capital, the tempo of events once more quickened. On the 31st May morning Dr. Rajendra Prasad had a brief talk with Gandhiji during his morning walk in anticipation of the Congress Working Committees meeting that afternoon. The Congress leaders cherished the belief that once partition was agreed to, peace would return to the land. Gandhiji,


on the other hand, was emphatic that peace must precede any talk of partition; partition before peace would be fatal. As things were developing the minorities would not be able to live in Pakistan after partition. There would be mass migrations and chaos would inevitably follow, because it would not be possible to keep the exasperated incoming refugees under control. The conversation was not yet finished when the walk ended. Badshah Khan, who was waiting for Gandhiji, on seeing him exclaimed: So, Mahatmaji, you will now regard us as Pakistanis? A terrible situation faces the Frontier Province and Baluchistan. We do not know what to do. Gandhiji: Non-violence knows no despair. It is the hour of test for you and the Khudai Khitmadgars. You can declare that Pakistan is unacceptable to you and brave the worst. What fear can there be for those who are pledged to do or die? It is my intention to go to Frontier as soon as the circumstances permit. I shall not take out a passport because I do not believe in division. And if as a result somebody kills me I shall be glad to be so killed. If Pakistan comes into being, my place will be in Pakistan. Badshah Khan: I understand. I wont take any more of your time. In the prayer meeting, when the recitation of verses from the Koran was about to commence, a young man in Western garb got up and began to shout: Imprison Jinnah, stop reciting from the Koran, declare war upon the Muslim League. When the prayer that was begun despite that interruption was over, Gandhiji in his discourse remarked that they could not imprison Jinnah out of hand and, if they could, that would only give him more strength. But if, while retaining their goodwill and friendship towards Jinnah and the Muslims in general, they remained adamant against the establishment of Pakistan by force, they would make Jinnah


prisoner of their love and might even one day find Jinnah standing shoulder to shoulder with him, instead of being ranged against him. With partition practically a forgone conclusion, he looked weighed down by care. My lifes work seems to be over, he sadly remarked. I hope God will spare me further humiliation..It is my constant prayer that He may give me the strength to render back to Him what is His, taking the medicine of His all-healing name to the last. On the following morning, the 1st June, he woke up earlier than usual. As there was still half an hour before prayer, he remained lying in bed and begun to muse in a low voice: The purity of my striving will be put to the test only now. Today I find myself all alone. Even the Sardar and Jawaharlal think that my reading of the situation is wrong and peace is sure to return if partition is agreed upon.They did not like my telling the Viceroy that even if there was to be partition, it should not be through British intervention or under the British rule.They wonder if I have not deteriorated with ageNevertheless I must speak as I feel, if I am to prove a true and loyal friend of the Congress and to the British people, as I claim to beregardless of whether my advice is appreciated or not. I see clearly that we are setting about this business the wrong way. We may not feel the full effect immediately, but I can see clearly that the future of independence gained at this price is going to be dark. I pray that God may not keep me alive to witness it. In order that He may give me the strength and wisdom to remain firm in the midst of universal opposition and to utter the full truth, I need all the strength that purity can give. He continued: But in spite of my being, all alone in my thoughts, I am experiencing an ineffable inner joy and fearlessness of mind. I feel as if God himself is lighting my path before me. And that is perhaps the reason why I am able to fight on single-handed.


People ask me to retire to Kashi or to the Himalayas. I laugh and tell them that the Himalayas of my penance are where there is misery to be alleviated, oppression to be relieved. There can be no rest for me so long as there is a single person in India lacking the necessaries of life.I cannot bear to see Badshah Khans grief. His inner agony wrings my heart. But, if I gave way to tears, it would be cowardly and, the stalwart Pathan as he is, he would break down. So I go about my business unmoved. This is no small thing. But may be, he added after a pause, all of them are right and I alone am floundering in darkness. The oppression of the impending division of India seemed to be weighing on him. With a final effort he concluded: I shall perhaps not be alive to witness it, but should the evil I apprehend overtake India and her independence be imperiled, let posterity know what agony this old soul went through thinking of it. Let it not be said that Gandhi was party to Indias vivisection. But everybody is today impatient for independence. Therefore there is no other help. Using a well known Gujrati metaphor, he likened independence-cum-partition to a wooden loaf. If they (the Congress leaders) eat it, they die of colic; if they leave it, they starve. The Working Committee again met in the afternoon. At the end of the meeting, it seemed clear that the division of India was inevitable.

Fateful Day
The fateful 2nd June arrived at last. Lord Mountbatten had come back from London with a threefold plan of strategy. Firstly, he would make one more effort to induce the Indian parties to accept the Cabinet Mission Plan. Of this, he knew, there was little chance. Failing that he would present to them His Majestys Governments partition plan. Finally, if neither solution was acceptable to them, he had kept ready a plan for the transfer of power on the basis of


the existing constitution. This would be by unilateral action against which there would be no appeal. At 10 oclock the leaders conference took place at the Viceroys House. The Congress was represented by Pandit Nehru, Sardar Patel and Acharya Kripalani. On behalf of the League Jinnah and Liaqat Ali Khan attended with Rab Nishtar. Sardar Baldevsingh represented the Sikhs. After a formal attempt for the last time by the Viceroy to get the parties to accept the Cabinet Mission Plan, which Jinnah again turned down, Lord Mountbatten presented to them his partition plan. These were the salient features: 1 A separate Constituent Assembly for the Muslim majority provinces that were unwilling to join the existing Constituent Assembly, couple with the partition of the Punjab and Bengal by the decision of their respective Legislatures voting separately for Hindu and Muslim majority districts. 2 In the event of Bengal being partitioned, there would be a referendum in Sylhet to decide as to which province it would be part of-East Bengal or Assam. 3 Referendum to be held in the Frontier Province without disturbing the Ministry in power, to decide which of the two Constituent Assemblies it would join. 4 The Sind Legislative Assembly to decide by a simple majority vote as to which part of India it would belong to. 5 As there was no Legislative Assembly in Baluchistan, the procedure as to how it would decide its future was left to be decided by the Viceroy in consultation with the Indian parties. 6 The final shape of partition would be decided by a Boundary Commission appointed for the purpose. 7 No change in the Interim Government until partition was effected; when two separate Governments would be set up it complete powers with all subjects.


8 To meet the desire of the major Indian political parties for the earliest possible transfer of power, power would be transferred to an Indian Government or Governments on Dominion Status basis at even an earlier date. 9 The attainment of Dominion Status would be without prejudice to the right of the Indian Constituent Assemblies to decide in due course whether or not the part of India in respect of which they had authority, would remain in the British Commonwealth. 10 The position of the States to remain the same as under the Cabinet Mission Plan. Hardly had the leaders left when at 12.30, Gandhiji arrived for his meeting with the Viceroy. Being his day of silence, conversation on Gandhijis part was carried on by writing slips. This is how the slips read: I am sorry I cant speak. When I took the decision about the Monday silence I did reserve two exceptions, i.e., about speaking to high functionaries on urgent matters or attending upon sick people. But I know that you do not want me to break my silence. Have I said one word against you during my speeches? If you admit that I have not, your warning is superfluous. There are one or two things I must talk about, but not today. If we meet each other again, I shall speak. The Congress Working Committees formal decision was communicated at night in a letter addressed by the Congress President to the Viceroy. The plan was accepted as a variation of the Cabinet Mission Plan but it was made clear that the decision was subject to an unequivocal acceptance by the League of the plan as a final settlement. We accepted in its entirety the Cabinet Missions statement of May 16, 1946, as well as the subsequent interpretation thereof dated December 6, 1946. We are still prepared to adhere to that


plan. However, we are willing to accept the variation of that plan the proposals now being made. While we are willing to accept the proposals made by His Majestys Government, my Committee desire to emphasis that they are doing so in order to achieve a final settlement. This is dependent on the acceptance of the proposal by the Muslim League and a clear understanding that no further claims will be put forward. The League Council met at New Delhi on the 9th June under the Presidentship of Jinnah and adopted a resolution accepting the British Governments plan as a compromise in the interest of peace and tranquility while deploring the partition of the Punjab and Bengal. During his walk on the morning of the 3rd June, Gandhiji told Rajendra Prasad: Of late I have noticed that I very easily get irritated. That means that I cannot now live for long. But my faith in God is daily becoming deeper and deeper. He alone is my true friend and companion. He never deserts even the least of His creatures. In all probability, the final seal will be set on the partition plan during the day, Gandhiji remarked, But though I may be alone in holding this view, I repeat that the division of India can only do harm to the countrys future. The slavery of 150 years is going to end, but from the look of things it does not seem as if the independence will last a long. It hurts me to think that I can see nothing but evil in the partition plan. May be that just as God blinded my vision, so that I mistook the non-violence of the weakwhich now I see is a misnomer and contradiction in terms- for true non-violence, He has again stricken me with blindness. If it should prove to be so, nobody would be happier than I. In his prayer discourse in the evening, he observed that they were perfectly entitled to praise or blame the Congress or the Muslim League according as their intelligence and conscience


dictated.Whatever decision has been taken by your leaders, were taken by them as your representatives so that you have your full share of responsibility in them. After his evening walk, Rajakumari Amrit kaur came and gave the news that all the three parties the Congress, the Muslim League and Sikhs had signed the Mountbatten Plan. The League would not accept any other solution; the Congress had, therefore, no other choice but to yield. Gandhiji listened to it all without comment. When she was through, he heaved a deep sigh. May God protect them, and grant them all wisdom, he muttered.



India Partitioned

At night the fateful decision was broadcast by the All-India Radio. First came the official announcement. It was followed by broadcast of leaders. Pandit Nehru spoke his piece. He was followed by Jinnah and Baldev Sing. So ended the melodrama that had begun with the entrance into the Interim Government of the Muslim Leagues nominees without due fulfillment of the conditions attached to it by the authors of the Cabinet Mission Plan. A great document, as Gandhiji had put it, the Missions plan might have been had it not been based upon an ambiguity and sustained by a double cross. No matter how they tortured it, it refused to yield the right answer. In the end it had to be abandoned a casualty to the philosophy of empiricism. The means had once more swallowed up the good intentions and defeated the end.
(Mahatma Gandhi, Part II: Pyarelal, pp 209 216)

A Satyagrahi Knows No Failure

Echoes of Gandhijis utterances that division of India under force or threat of force would be tantamount to dismembering his body and that any departure on Great Britains part from the Cabinet Mission Plan of 16th May, 1946 without agreement with the Indian parties, would be a breach of honor, which he would resist with his life, were still reverberating in the peoples ears when that note suddenly passed out of his speeches. Many who looked for raging, tearing campaign against partition were disappointed. Some felt that he had weakened. Some others thought that he had let down the cause. Circles close to the Viceroy read in some of his earlier utterances a preparation for dethronement of Nehru and


denunciation of the settlement that had been achieved. What either side seem to have missed, Pyarelal says, while, according to his habit, Gandhiji had vehemently opposed till the very last moment the partition plan while the issue was in balance. Once the decision was taken and both the Congress and the League had given their signatures to it, it had ceased to be a live issue with him in the political sense. In his post-prayer address on 4th June, Gandhiji said: .. The partition plan had come because their leaders felt that the people wanted it. He had said over and over again that to yield even an inch to force would be wholly wrong. But the Congress held that they had not yielded to the force of arms; they had to yield to the force of circumstance. The vast majority of Congressmen did not want unwilling partners. Their motto was non-violence, therefore, no coercion. Hence, after careful weighing of the pros and cons of the vital issues at stake, they had reluctantly agreed to partition. Gandhiji further said: It was no use blaming the Viceroy for what had happened. It was the act of the Congress and the League. The Viceroy had openly said that he wanted a united India, but he was powerless in the face of the Congress acceptance, however reluctantly, of the Muslim position. He himself had done his best to get the people to standby the Cabinet Mission Statement of 16th May, 1946, for a united India, but had failed. What was his duty and theirs in the face of the accepted facts? Should they revolt against the Congress? For himself, he was a servant of the Congress, he said, because he was a servant of the country. He could never be disloyal to the Congress organization. Nothing was, however, irretrievably lost. The remedy to a great extent lay in their own hands. The Viceroy had said that nothing had been imposed on anyone; the agreement embodied in


the announcement being a voluntary act of the parties could be varied by them at any stage by mutual consent. Enough mischief, Gandhiji felt, had already been done. Partition was a fait accompli. It had come to stay but its poison could be neutralized. If the hatred and enmities which it had stirred up could be laid and the details of partition worked out in a spirit of sweet reasonableness and mutual goodwill, the two parts might still live together as friends and good neighbors instead of becoming permanent enemies one of the other, menaced to each other and to the peace and security of the world. He had faith in Mountbatten, the man. Apart from his exalted office he held by virtue of his lineage, a unique position in the public life of his country which he could use to help liquidate the evil legacy at least so far as the rest of the details of partition were concerned. Gandhiji wrote to Nehru on 7th June, 1947: I had a long conversation with His Excellency.The more I see His Excellency the more I feel that he is sincere. But it is quite possible to damage him if the surrounding atmosphere of which the Indian element is the author overwhelms him, as it may well do any of us. All points we discussed at the Working Committee meeting yesterday were touched upon by me and I carried with me the impression that he really appreciated them. To be wholly truthful requires the highest form of bravery and therefore of non-violence. The Congress Working Committees acceptance of the partition plan had created a widespread feeling of disappointment, frustration, anger and gloom.

No Desire to Launch Crusade

Hardly had the Congress Working Committees decision accepting the partition plan been taken when Gandhiji began to receive letters asking him to launch a crusade against it. One such


ran: The British are quitting India but living it divided and quarrelling by pitting one party against the other as was the case when they took possession of it about a hundred years back. In case you launch a struggle against the division of India on communal or Indian States basis, as communalists and certain Princes desire, I respectfully offer about one lakh disciplined volunteers loyally to carry out your orders. Though they are not committed to nonviolence, they shall be faithfully abide by your instructions as regards their conduct. To it Gandhiji replied: Probably no one is more distressed than I am over the impending division of India. But I have no desire to launch any struggle what promises to be an accomplished fact. I have considered such a division to be wrong and therefore I could never be party to it. But, when the Congress accepts such a division, even though reluctantly, I would not carry on any agitation against the institution. Such a step is not inconceivable under all circumstances. The Congress association with the proposed division is no circumstance warranting a struggle against it of the kind you have in mind. Nor can I endorse your attack upon the British. They have not in any way promoted or encouraged this step. Gandhiji had a wire asking him whether, in view of his strong feeling on the division of India and the fact that the Congress had become party to it, he would not fast unto death. He answered that such fast could not be lightly undertaken certainly not at the dictation of anyone, or out of anger. Was he to fast because the Congress differed from his views? Still another correspondent complained that formerly Gandhiji had proclaimed that vivisection of India would be vivisection of himself, he had since weakened. He could not plead guilty to the charge, replied Gandhiji in the course of his prayer address on the 9th June. When he made the statement in question,


he believed he was voicing public opinion. But when public opinion was against him, was he to coerce it? .He made bold to say that even if non-Muslim India were with him, he could show the way to undo the proposed partition. But he freely admitted that he had become, or was rather considered, a back number. The writer of the epistle had cautioned him that the new Viceroy was more dangerous than his predecessors, who dangled before them the naked sword. Gandhiji wholly dissented from the view. To a group of foreign visitors he confided: The partition has come in spite of me. It hurt me. But it is the way in which the partition has come that has hurt me more. I have pledged myself to do or die in the attempt to put down the present conflagration. Gandhiji wrote to Nehru on 7th June: The oftener we meet the more convinced I am that the gulf between us is deeper than I had feared..I had told Badshah Khan that if I do not carry you with me, I shall retire at least from the Frontier consultation and let you guide him. I will not and cannot interpose myself between you and him. Referring to the news paper report that he had differed from the decision of the Working Committee and that the AICC would raise its voice against it, Gandhiji observed on the 7th June that the AICC had appointed the Working Committee and they could not lightly discard its decisions. Supposing the Working Committee signed a promissory note on behalf of the AICC, the AICC had to honor it. The Working Committee might make a mistake. The AICC could punish it by removing it. But they could not go back upon the decision already taken by it. The 14th June arrived at last. The meeting of the All India Congress Committee. The main resolution of the statement of June 3, was moved by Pandit Pant and was seconded by Maulana Abul Kalam Azad.


Addressing the AICC for forty minutes, Gandhiji commended the Working Committee resolution accepting the June 3, plan. The AICC, he stated had absolute freedom to accept or reject the resolution. The rejection or the amendment of the resolution would mean lack of confidence in the president and Working Committee and they must naturally resign. The Working Committee as their representative had accepted the plan and it was the duty of the AICC to stand by them. Those who talked in terms of an immediate revolution or of an upheaval in the country would achieve it by throwing out this resolution, but then he asked if they had the strength to take over the reins of the Congress and the Government. Well, I have not that strength today or else I would declare rebellion today, he added. Gandhiji emphasized that he was not pleading on behalf of the Working Committee, but the AICC must weigh pros and cons of the rejection of the resolution. His views on the plan were well known. The acceptance of the plan did not involve only the Working Committee. There were two other parties to it namely, the British Government and the Muslim League. If at this stage, the AICC rejected the Working Committees decision, what would the world think of it? All parties had accepted it and surely it would not be proper for the Congress to go back on its word. If the AICC felt so strongly on this point that this plan would do a lot of injury to the country, then it could reject the plan. The consequences of such a rejection would be the finding of a new set of leaders who could constitute not only the Congress Working Committee but also take charge of the Government. If the opponents of the resolution could find such a set of leaders, the AICC then could reject the resolution, if it so felt. They should not forget, at the same time, that peace in the country was very essential at this juncture.


The Congress was opposed to Pakistan and he also steadfastly opposed the division of India. Yet he had come before the AICC to urge the acceptance of the resolution of Indias division. Sometimes certain decisions, however, unpalatable they might be, had to be taken. The AICC, he stressed, should not accept the resolution out of any false sense of moral compulsion but they should do so from conviction and a sense of duty. The AICC could reject the resolution, if they could be certain that such a rejection would not lead to turmoil and strike in the country. The members of the Congress Working Committee were old and tried leaders who were responsible for all the achievements of the Congress hitherto and, in fact, they formed the backbone of the Congress and it would be most unwise, if not impossible, to replace them at the present juncture. All Congressmen should understand what their duty was at this time and do it silently. Out of mistakes sometimes good emerged. Rama was exiled because of his fathers mistake, but ultimately his exile resulted in the defeat of Ravana, the evil. I admit that whatever has been accepted is not good, he then added. But I am confident good will certainly emerge out of it. The AICC, he hoped, was capable of extracting good out of this defective plan, even as gold was extracted from dirt. At the conclusion of the debate on June 15, the resolution was passed, 157 voting for it and 15 against it, with some abstentions. (Mahatma: D.G. Tendulkar pp 17-18) Two years later, on 16th October 1949, Jawaharlal Nehru declared before an audience in New York that if they had known the terrible consequences of partition in the shape of killings etc., they would have resisted the division of India. It was a big mistake, on our part not to have listened to Bapu at that time, confessed


Maulana Azad. If only we had known! exclaimed Dr. Rajendra Prasad.

(Mahatma Gandhi-Last Phase, Vol. II p 256)



Second Crucifixion

On 28th January 1948, Rajkumari Amrit Kaur asked Gandhiji, Were there noises in your prayer meeting today? No, said Gandhiji. But does the question mean that you are worrying about me? If I am to die by the bullet of a mad man, I must do so smiling. There must be no anger within me. God must be in my heart and on my lips. And you promise me one thing. Should such a thing happen, you are not to shed one tear. The whole of 29th January was so full of activity that at the end of the day Gandhiji was utterly fagged out. His head was reeling. And yet I must finish this, he remarked pointing to the draft constitution for the Congress, which he had undertaken to prepare for the Working Committee. He rose at quarter past nine to retire to bed. He was feeling very much disturbed and he recited to Manu a Urdu couplet, meaning: The spring of the garden of the world lasts for a few days; Have a look at its show for a few days. On the fateful Friday the 30th January, Gandhiji woke up as usual at the Brahamamuharta i.e. 3.30 a.m. He was still coughing and he had not yet recovered from the effects of his fast. His mind dwelling on the woman - who was absent from the prayer he said, I do not like these signs. I hope God does not keep me here very long to witness these things. Gandhiji used to take palm-jaggery lozenges with powdered cloves to allay his cough. The clove powder had run out. Manu, therefore, instead of joining him in his constitutional sat down to prepare some. I shall join you presently, she said to him, otherwise there will be nothing at hand at night when it is needed.


Gandhiji did not like anyone missing his duty in the immediate present to anticipate and provide for the uncertain future. Who knows, what is going to happen before nightfall or even whether I shall be alive? he said to Manu and then added: If at night I am still alive you can easily prepare then some. Manu asked Gandhiji what prayer she should chant for him. He asked her to chant an old Gujrati hymn which reflected his own restlessness and brooding anxiety: Whether weary or un-weary, O Man, do not rest, Do not cease your single-handed struggle. Go on, and do not rest. You will follow confused and tangled pathways, And you will save only a few sorrowful lives. O Man, do not lose faith, do not rest. Your own life will be exhausting and crippling, And there will be growing dangers on the journey. O Man, bear all these burdens, do not rest. Leap over your troubles though they are high as mountains, And though there are only dry and barren fields beyond. O Man, till those fields, do not rest. The world will be dark and you shall shed light on it, And you shall dispel all the darkness around. O Man, though life deserts you, do not rest. O Man, take no rest for thyself, O Man, give rest unto others. Passing through Pyarelals room, he handed him the draft of a new constitution for the Congress his Last Will and Testament to the Nation which he had partly prepared on the previous night, and he asked Pyarelal to go through it carefully. Fill in any gaps


that you find in my thinking. I prepared it under heavy strain. He was still at his meal when Pyarelal took to him the draft constitution of the Congress. He carefully went through the additions and alterations, point by point, and removed an error of calculation that had crept in with regard to the number of the Panchyat leaders. After his midday nap, he saw some Maulanas from Delhi, who gave their consent to his going to Sevagram. He told them that he would be absent for a short while only, unless God willed it otherwise and something unforeseen happened. He told to Bishan: Bring me my important letters. I must reply to them today, for tomorrow I may never be. Sardar Patel with his daughter came to see Gandhiji at 4 p.m. Gandhiji had talk with him for over one hour, while spinning. He told the Sardar, that one of the two either the Sardar or Pandit Nehru should withdraw from the Cabinet, he had since come to the firm conclusion that the presence there of both of them was indispensable. Any breach in their ranks at that stage would be disastrous. He further said, he would make that the topic of his post prayer-speech in the evening. Pandit Nehru would be seeing him after the prayer; he would discuss the question with him too. If necessary, he would postpone his going to Sevagram and not leave Delhi till he had finally laid the spectre of disunity between the two. Manu entered the room to say that two Congress leaders from Kathiawad had arrived and would like to spend a few minutes with him. Gandhiji replied: Tell them that they can talk to me during my walk after the prayer meeting, If I am still alive. At 5 p.m. Gandhiji took out his watch and told the Sardar that it is time for his prayers. He left his room at 5.10 p.m. to wend his way to the prayer congregation on the adjoining lawn. Manu and Abha were by his side. He leaned on them as he walked. As he


passed through the cordoned path through the prayer congregation, he took his hands off the shoulders of those two girls to acknowledge the greetings of the people. All of a sudden, someone from the crowd, a Hindu named Nathuram Godse, roughly elbowed his way through the crowd. Manu thinking that he was coming forward to touch Gandhijis feet, remonstrated and tried to stop the intruder by holding his hand. He violently jerked her off, and bending before Gandhiji with his palms folded, as if in the act of making obeisance, fired point-blank three shots in quick succession from a seven-chambered automatic pistol. All the bullets hit Gandhiji on and below the chest on the right side. Two bullets passed right through; the third bullet remained embedded in the lung. At the first shot, the foot that was in motion faltered. The hands which had been raised in namaskar slowly came down. He still stood on his legs; then the second and third shots rang out and he collapsed. He uttered He Rama. The face turned ashen grey. A crimson spot appeared on the white clothes. The body was carried inside and laid on the mattress, where he used to sit and work. Death was instantaneous. (Mahatma, Vol. viii: D.G.Tendulkar, pp 288) According to Pyarelal, the last words Gandhiji uttered were Rama! Rama. Pyarelal on page 861 of his book, The Last Phase, Part II says: After most careful and exhaustive inquiry from first witnesses on the spot that I made at the time, I am convinced that the last words that issued from Gandhijis mouth as he lost consciousness were not Hey Rama but Rama, Rama not an invocation but simple remembrance of the Name. Hey Rama was the expression we inscribed and hung up before Gandhijis seat in the Detention Camp Poona, during his twenty-one day fast in 1943. Substitution of Hey Rama for Rama Rama, the actual words used, is another


instance of popular errors getting embedded in the matrix of history like insects in pieces of amber and staying put there. Gandhiji died as he wanted to die, facing his enemy, smiling and saying the name of God. The assassin, Nathuram Godse, was grappled by the Birla House gardener, Raghu Mali, and was with the help of others overpowered after a short scuffle. First to arrive at Birla House was Sardar Patel. He sat by the side of Bapu with his wan, haggard face like granite. Next came Jawaharlal Nehru and burying his face in Gandhijis clothes sobbed like a child. Sardar Patel consoled him, affectionately patting him on the back. Devadas, the Mahatmas youngest son, followed and tenderly taking his fathers hand into his, burst into tears. Then came others: Maulana Azad, Jairamdas Daulatram, Rajkumari Amrit Kaur, Acharya Kripalani and K.M.Munshi. Lord Mountbatten had returned from Madras by air that very day, leaving behind Lady Mountbatten to complete her engagements in the city. When he arrived at Birla House, the crush outside had become so great that he could get in only with difficulty. A suggestion was made for embalming Gandhijis body and keeping it in state at least for a period. Knowing how uncompromising Gandhijis opposition was to a fetish being made of the physical body after death, Pyarelal felt it to be his sacred duty to intervene. But that would be contrary to Bapus wishes, he whispered into Dr. Jivraj Mehtas ear. Then you must tell him, Dr. Mehta said to Pyarelal and pushed him forward. Your Excellency, Pyarelal said addressing Mountbatten, it is my duty to tell you that Gandhiji strongly disapproved of the practice of embalming and he gave me specific standing instructions that his body should be cremated wherever his death occurred. Dr, Jivraj Mehta and Jairamdas Daulatram supported Pyarelal.


If he had died in the normal course, full of years and honors, Mountbatten said, that would have been alright. But considering the special circumstances, do not think ? He paused, making a gesture of interrogation with his outstretched hand. Pyarelal answered: Gandhiji told me, even in my death I shall chide you if you fail in your duty in this respect. His wishes shall be respected, said Mountbatten. And so the idea of embalming was given up. At night Pandit Nehrus voice was heard on the All-India Radio: FriendsThe light has gone out of our lives and there is darkness everywhere and I do not quite know what to tell you and how to say it. Our beloved leader Bapu as we called him, the Father of our Nation, is no more. Perhaps I am wrong to say that. Nevertheless, we will not see him again as we have seen him these many years. We will not run to him for advice and seek solace from him, and that is a terrible blow not to me only but to millions and millions in this country. And it is difficult to soften the blow by any advice that I or anyone else can give you. The light has gone out, I said, and yet I was wrong. For the light that shone in this country was no ordinary light. The light that has illumined this country for these many years will illumine this country for many more years, and a thousand years later that light will still be seen in this country, and the world will see it and it will give solace to innumerable hearts. For that light represented the living truth, and the eternal man was with us with his eternal truth reminding us of the right path, drawing us from error, taking this ancient country to freedom. All this has happened. There is so much more to do. There was so much more for him to do. We could never think that he was unnecessary or that he has done his task. But now, particularly,


when we are faced with so many difficulties, his not being with us is a blow most terrible to bear. In the small hours of the night, the body was bathed and anointed with sandal wood paste and then laid down in the middle of the room covered with flowers. The members of the Diplomatic Corps came in the morning and paid silent homage to the departed one, laying their wreaths at his feet. Once more the dead body was taken upstairs and placed upon the balcony to enable the milling crowd below to have final darshan. Following the strict dictates of Hindu custom, Manu and Abha smeared fresh cow-dung over the marble floor of Birla House to prepare it to receive Gandhis corpse. When Gandhis sons and secretaries had given him a final bath, his body was rapped in a winding-sheet of homespun cotton and set on the floor on a wooden plank. A Brahamin priest anointed his chest with sandalwood paste and saffron. Manu pressed a vermilion dot upon his forehead. Then she and Abha lovingly wrote Hey Rama in laurel leaves at his head and Om in rose petals at his feet. It was 3.30 a.m., the hour at which Gandhiji usually awoke for prayer. Then before giving the body of their beloved Bapu back to a waiting world, they performed a final gesture. They all knew how Gandhi hated the Hindu custom of garlanding the defunct with wreaths of flowers. And so Devadas knotted around his fathers neck a loop of homespun cotton yarn cut from the threads he had turned that afternoon with the last revolution of his cherished spinning-wheel.
(Freedom at Midnight: Dominique Lapierre & Larry Collins, pp 561)

At 11.30 a.m. the bier was taken out of Birla House and placed on a weapon-carrier hung with flags and festooned with flowers.











arrangements of the funeral. The undertaking was so colossal that it was deemed to be altogether beyond the capacity of any voluntary organization to tackle it. With the whole city in a state of turmoil, the possibility of a commotion being touched off which might envelop the whole country in a chain reaction of violence, was frightening. The army had overnight converted the chassis of a weapon-carrier to serve as a bier. On a raised platform in the middle of it rested the dead body, covered with a white, green and saffron national flag and half buried under the mass of wreaths, garlands and flowers. On the right side of the bier sat Ramadas, Gandhijis third son, on the left Sardar Patel and Devadas Gandhi in front, Nehru, Kripalani, Rajendra Prasad took up their places beside the bier. Other members of Gandhijis family and leaders took their turns on the vehicle by the side of the bier or walked behind the cortege chanting Ramadhun. A party of 200 men from the army, the navy and the airforce drew the carriage by four stout ropes. The engine was kept shut throughout. 4000 soldiers, 1000 airmen, 1000 policemen and 100 sailors walked in front and behind the bier. Lancers on horse-back flying white pennants- the Governor-Generals bodyguard- led the way. All through the journey soldiers, policemen and armored cars helped in controlling the crowd. The cortege moved extremely slowly inch by inch in a mournful silence broken only by an occasional muffled roar of Mahatma Gandhi-ki-Jai. After an hour the War Memorial arch was reached. People had got on to the base of King George Fifths statue by wading through the surrounding pool. They hung on to the pillars supporting the stone canopy, were seen perched on the top of the 150 feet high War Memorial, on the lamp and telephone posts, and among the branches of the trees on both sides of the


route, to have a better view of the cortege as it passed below. The entire Central Vista was a vast, ant-heap of humanity, looking from a distance almost motionless. Three planes of the air force swooped repeatedly down showering flowers as the procession moved down the Hardinge Avenue and approached Delhi Gate. At 4.20 p.m. the procession reached the Rajghat cremation ground by the side of the Yamuna. Bier was taken down from the weapon carrier and laid on a raised platform that had been built near the funeral pyre for the performance of the final rites before the cremation. At 4.30 the body was placed on the funeral pyre. Fifteen mounds of sandal wood, four mounds of ghee, two mounds of incense, one mound of coconuts and fifteen seers of camphor had been collected for the cremation. Flower garlands and wreaths were placed at the feet of the dead body, the Chinese Ambassador, doyen of the Diplomatic Corps in the capital leading. The Indian national flag that covered the bier was then removed. Devadas Gandhi piled logs of sandalwood on the body of his father which was sprinkled with the holy Ganges water. The funeral pyre was lit by his elder brother Ramadas in the absence of Harilal to the chanting of Vedic hymns. It was now 4.45 p.m. As tongues of fire began slowly to crawl up among the logs, mass round the pyre rose to pay a last homage to the Father of the Nation by observing one minutes silence. A thunderous shout went up from the vast gathering, Mahatma Gandhi Amar Ho Gaye Mahatma Gandhi has become immortal -. In that final rite, as the flames consumed the earthly remains of the Mahatma, was symbolized the fulfillment of the Vedic prayer: Lead me from the Unreal to the Real From Darkness to Light From Death to Immortality.











atmosphere. Soon the blaze became too fierce for those seated in the front rows to remain there. By 6 p.m. the Mahatmas remains were completely reduced to ashes. All night while the funeral pyre cooled, the mourners filed silently past the smoking remains of what had once been a great man. Lost among them, unrecognized and un-remarked, was the man who should have lit those flames, a derelict ravaged by alcohol and tuberculosis, Gandhijis eldest son Harilal. At first light Nehru laid a little bouquet of roses on the still smoldering ashes. Bapuji, he said, here are flowers. Today at least I can offer them to your bones and ashes. Where will I offer them tomorrow and to whom? Jawaharlal Nehru in his speech in Parliament on 2nd February said: Great men and eminent men have monuments in bronze and marble set up for them, but this man of divine fire managed in his life time to become enmeshed in millions and millions hearts so that all of us have become somewhat of the stuff that he was made of, though to an infinitely lesser degree. He spread out over India, not only in palaces or in select places or in assemblies, but even in hamlet and hut of the lowly and of those who suffer. He lived in the hearts of millions and he will live for unmemorable ages. In an article published in Harijan on 2nd February 1948, Nehru wrote: Even in his death there was a magnificence and complete artistry. It was from every point of view a fitting climax to the man and to the life he had lived. He died in the fullness of his powers and as he would no doubt have liked to die, at the moment of prayer. He died a martyr to the cause of unity to which he had always been devoted and for which he had worked unceasingly. He


lived and died at the top of his strength and powers, leaving a picture in our minds and in the minds of the age that we lived in the age that can never fade away. The ten-day interval between the collection of ashes and their immersion was a period of prayerful heart-searching for all. After I am gone, no single person will be able completely to represent me, Gandhiji used to say. But a little bit of me will live in many of you. If each puts the cause first and himself last. The vacuum will to a large extent be filled. There were some who wanted the bones to be housed in a great mausoleum where they would be honored through all the generations to come. Once more, Pyarelal, stepped forward, insisting that Gandhiji had specifically objected to any memorials and wanted no special honors paid to him. It was decided that the asthis, should be cast into the waters at Allahabad, at the Triveni Sangam. Thirteen days after the cremation the bones were gathered up and placed in a copper urn. A special train carried the flowerdecked urn to Allahabad, stopping at the wayside stations to let the people have their last darshan. At Allahabad the urn was mounted on an enormous truck for the short journey from the railway station to the river, and then it was taken down and placed on a small amphibious landing craft, with Nehru, Patel, Maulana Azad, Ramadas and Devadas, Manu, Abha to watch over it until the bones were emptied into the river. Dakotas flew overhead, dropping roses, and soon the landing craft turned toward the shore. The ashes of the Mahatma were off on the last pilgrimage of a devout Hindu, their long voyage to the sea and the mystic instant when the eternal mother, the Ganges, would deposit them in the eternity of the ocean, and Gandhijis soul, outsoaring the shadows


of the night, would become one with the Mahat, the Supreme, the God of his celestial Gita. Addressing a mammoth gathering after the immersion of the ashes, Nehru said: In his life as in his death there has been a radiance which will illumine our country for ages to come. Our country gave birth to a mighty one and he shone like a beacon not only for India but for the whole world. If we have learned anything from Gandhiji, we must bear no ill-will or enmity to any person. The individual is not our enemy. It is the poison within him that we fight and which we must put an end to. Our pillar of strength is no more, but his image is enshrined in the hearts of the million men and women. Future generations of our people, who have not seen him or heard him, will also have that image in their hearts because that image is now a part of Indias inheritance and history. Thirty or forty years ago began in India what is called the Gandhi Age. It has come to an end today. And yet I am wrong for it has not ended. Perhaps it has really begun now, although somewhat differently. May his memory inspire us and his teachings light our path. Remember his ever-recurring message: Root out fear from your hearts and malice, put an end to violence and internecine conflict, keep your country free. Nehru further said: Gandhiji used to observe silence for one day in every week. Now that voice is silenced for ever and there is unending silence. And yet that voice resounds in our ears and in our hearts, and it will resound in the minds and hearts of our people, and even beyond the borders of India, in the long ages to come. For that voice is the voice of truth, and though truth occasionally may be suppressed it can never be put down. Violence for him was the opposite of truth and therefore he preached to us against the violence not only of the hand but of the mind and heart. If we do not give up this internecine violence and have the utmost


forbearance and friendliness to others, we are doomed as a nation. The path of violence is perilous and freedom seldom exists for long where there is violence. Our talk of Swarajya and the peoples freedom is meaningless, if we have internal violence and conflict. Nehru continued: We have to do our duty and fulfill the pledge we have given to him. Let us tread the path of truth and Dharma. Let us make India a great country in which goodwill and harmony prevail and every man and woman irrespective of faith and belief, can live in dignity and freedom. Came thus the Great Culmination Gandhijis martyrdom. On 20th January 1948, an attempt was made to throw a bomb at Gandhiji, as he was addressing a prayer meeting in the Birla House compound. The bomb exploded some twenty five yards away from where he was sitting, but no one was injured. Speaking after prayer meeting on 21st January, Gandhiji referred to the previous days bomb explosion. He had thought that it was military practice and therefore, nothing to worry about. He indeed had not realized till after the prayer that was a bomb explosion and that the bomb was meant against him. He said: God only knew how he would have behaved in front of a bomb aimed at him and exploded. Therefore, he deserved no praise, he would deserve a certificate only if he fell as a result of such an explosion and yet retained a smile on his face, and no malice against the assailant. What he wanted to convey was that no one should look down or harbor anger or resentment upon the misguided youth who had thrown the bomb. When Lady Mountbatten congratulated Gandhiji, he said: I can only be considered fit for your congratulations when Ram Nam is on my lips when a bullet hits me in chest and I have love for the one who killed me.


Gandhiji was requested by police to permit them to search the persons attending the prayer meeting to which Gandhiji made a characteristic refusal: When people who go to Church, Temple, or Mosque do you search them? They come here for prayer. You cannot search them. God will protect me so long as it is His will to do so. Gandhiji was always ready to die. He renewed his readiness to die at the level of intention everyday and demonstrated in action a hundred times. Perhaps, most notably on the occasion of his assassination. There were more than one such occasions. The first in South Africa, when he agreed to the compromise on registration of Indians as suggested by General Smutts. One, Pathan by name Mir Alam, who had been Gandhijis client and had often gone to him for advice swore that he would kill the first person to register. As Gandhiji was about to enter the registration office as first person, Mir Alam hit him on the head, knocking him unconscious. On another occasion, Mahadev Desai received a letter from the Private Secretary to Lord Linlithgo, saying that the German wireless had broadcast the news that the British agents are planning to the assassination of Gandhiji and asked him: Would Gandhiji like to have unobtrusive police placed around him. His Excellency would be very glad to arrange it. Mahadev Desai under instructions from Gandhiji replied: Gandhiji wants no such thing as having lived under the threat of assassination for a generation, he had come to learn by experience that not a blade of grass moves except by His will and no assassin can curtail anybodys life or a friend protect him. Yet on another occasion, Gandhiji said: Ever since I took the pledge of service, I have dedicated my head to humanity. It is the easiest thing in the world to chop off my head. It does not take the slightest preparation or organization. And outside help I have


never sought. In fact, it is futile, to think of protecting me for I know that God Almighty is the only protector. When my time is up, no one, not even the most renowned can stand between Him and me. He further said: To die by the hand of a brother, rather than by disease or in such other way, cannot be a matter of sorrow for me. And even if in such a case I am free from the thoughts of anger or hatred against my assailant, I know that I will redound to my eternal welfare and even the assailant will later on realize my perfect innocence. He continued: But if some one were to shoot me in the belief that he was getting rid of a rascal, he will kill not the real Gandhi, but the one that appeared to him a rascal. I might be killed but Gandhism cannot be killed. If non-violence can be killed, Gandhism can be killed. In 1919 he said: My desire is to close this life searching for truth, acting for truth and thinking for truth and truth alone. Once Gandhiji sent the following message to commemorate the martyrdom of a co-worker: My ahimsa will be perfect, if I could die peacefully with axe blows on my head. I have always been dreaming of such a death and I wish to treasure this dream. How noble that death will be, a dagger attack at me from one side; an axe blow from another direction and kicks and abuses from all sides and if in the midst of all these I could ask others to act and behave likewise and finally I could die with cheer on my face and smile on my lips then and then alone my ahimsa will be perfect and true. I am hankering after such an opportunity. On another occasion Gandhiji said: If some one were to tell me in order to avoid death to retire to Himalayas, I shall not do so for I know that death is inevitable, no matter what precautions man deludes himself with. God knows what work to take out from me.


He will not permit me to live for a moment longer than He needs me for His work. What a glorious end, what an enviable death at the age of 79, in full possession and vigorous exercise of all God-given faculties, at the zenith of his glory-venerated by 400 millions of his countrymen as the Prophet who led them by the world at large as the greatest revolutionary who fought and won freedoms battle with the unique weapons of truth and non-violence. None in mankinds long history had been blessed a unique reunion with the Maker. In death, as in life, Gandhiji set a model for his fellowmen to emulate. He died with the name of God on his lips with his hands folded in humility and reverence. In sum: Gandhiji was frail in physique but mighty in spirit. Every inch of land that he trod, was sanctified. His mere presence spread solace and was a benediction. He saved the lives of millions; for his own safety he cared not. Blessed is the nation that gave birth to so precious a Gem of humanity. Blessed is the generation that had the privilege to live during the lifetime of this Martyr Saint. Blessed are the multitudes who had the good fortune to witness this apostle of ahimsa move about in flesh and blood. Blessed are the followers and fellow-workers who had the golden opportunity to serve the Motherland under the inspiration and guidance of this God-man. He was a Tyagaatma, embodiment of silent selflessness that found joy and fulfillment in sacrifice. He was a Satyaatma uncompromising votary of truth. He was a Snehaatma effluent symbol of brotherhood of man.








Righteousness. Above all, he was a Mahatma sublime synonym for Comprehension and Compassion to all alike; from the highest to the lowliest and the lost; nay to the smallest of Gods creation. As he lived, so he died in the service of the, Lord and, for the welfare of his fellowmen the crowning glory, the Grand Finale of the Greatest Life of the 20th Century. Over 2500 and odd years ago was born Lord Buddha. But Buddhism took roots and spread only after two or three hundred years after the nirvana of Buddha. Likewise, Jesus of Nazareth was born two centuries before. But Christianity started flourishing only after hundreds of years after Lord Jesus was crucified. In his sermon on Mahatma on 12th March 1922 in Chicago, USA, Rev. John Holmes said: ..If we would classify Gandhi with any of the supreme figures of human it must be with such august prophets as Confucius and Laotse, Buddha, Zoroaster, and Mohammad and most truly of all the Nazarene. Holmes further said: In all reverence and with due regard to historic fact, match this man with Jesus Christ. If the lives of these two were written side by side as Plutarch wrote the lives of the great heroes of Greece and Rome, it would be amazing to see to what extent they are identical. As Gandhi moves from place to place great multitudes of men and women follow him as similar multitude followed Jesus in PalestineIn humility, in sacrifice, in ardent love of men, he is one of those perfect characters which come along once in a thousand or perhaps only in two thousand years.A society which cannot suffer a Jesus or a Gandhi to be at large is a society which is not fit to live. By this token it is already doomed to die.If I believed


in the second coming, as I do not, I should dare to assert that Gandhi was Jesus come back to Earth. But, if second coming has no historical validity, it has at least poetical significance and in this sense, can we not speak of Gandhi as indeed the Jesus. Later, on the assassination of Mahatma Gandhi, Rev. John Holmes in his letter to Devadas Gandhi wrote: The New York Times correspondent described Gandhi as the greatest Indian since Buddha, and others referred to him as the greatest man since Christ. These characterizations are elementary they anticipate the sure judgment of posterity. I shall never cease to be grateful that I recognized this years ago Gandhi was to me the greatest of men and noblest of spiritual prophets from the first moment that I knew him. Your father was not only the greatest but also the most lovable of men. I have felt in his death an acutely personal loss which has almost broken my heart. I know that in this I am sharing the feelings of all who have known him or even seen him. His hold upon mens souls was irresistible and his power therefore incredible. I am convinced that in his death he will be even more influential than in his life. He died for the noblest of the causes, the reconciliation of all men in brotherhood and love and he must be remembered, as long as the world endures, as one of the saviours of mankind. It is worth recollecting what Dr. Martin Luther King said of Gandhiji. Gandhi was probably the first person in history to lift the love of ethic of Jesus above mere interaction between individual to a powerful and effective social force on a large scale. Love, for Gandhi, was a patent instrument for social and collective transformation. It was in this Gandhian emphasis on love and non-violence that I discovered the method for social reform that I had been seeking for


so many months. The intellectual and moral satisfaction that I failed to gain from the utilitarianism of Bentham and Mill, the revolutionary methods of Marx and Lenin, the social-contract theory of Hobbes, the Back to Nature optimism of Rousseau, and the superman philosophy of Nitzsche, I found in the non-violent resistance philosophy of Gandhi. I came to feel that this was the only morally and practically sound method open to oppressed people in their struggle for freedom. Shri S. Ramakrishnan, the Executive Secretary and Director General of Bharatiya Vidya Bhavan described Gandhiji as follows in the book, Mahatma Gandhi: Eternal Pilgrim of Peace and Love, collated by me. (Pages 46 to 52). No messiah in recorded history, save him, commanded such spontaneous, free and willing allegiance of millions and millions in his own life time. Popular recognition and acceptance came to the most of world-teachers only after they had left the scene of their labors. He transformed an unarmed, forlorn, politically-subjugated and by and large, dumb and illiterate mass of humanity into a fearless, non-violent, politically-awakened, resurgent militia for constructive national service and ready to Do or Die for the freedom and progress of the motherland. With soul-force, he successfully shook the foundations of the mightiest ever-Empire on earth, and led us from bondage to freedom. He lived and labored in, the faith and experienced the truth of the refrain of the famous hymn of the poet-saints of India like Surdas, Tulsidas, Kabirdas, Ramadas, Purandaradas, Bilvarnangal, Chaitanya, Thyagaraja, Vidyapat, Narsi and others. His life was an epic saga of saintliness, selflessness, suffering and sacrifice.


He was the luminous symbol of nonpareil of the incessant, throbbing, living flow of Indias ageless religion and culture. He was the confluence Sangam of all that is best and noblest in Indian culture from the Vedic age to the Modern Indian Renaissance. Like the rishis of the old, he was an exemplar of austere living and high thinking, virtuous in his life and work. Like Maryada Purushottam Shri Ramachandra, he was tenaciously resolute in honoring the plighted word. He yielded not pressure or persuasion to take the path of expediency and to swerve from the path of righteousness. Neither did he resort to semantic jugglery or subterfuge to circumvent and unpleasant, of his duty Swadharma. Like Poorna purushottam Sri Krishna, to him Right was Might; thought not followed by action and deception, and preaching without practice was treachery. Like the Venerable Bhismapitamaha, he was inflexible in his resolve and terribly earnest in everything he said and did. Like Ajatshatru Dharmaputra, he looked at his own shortcomings through a magnifying glass and applied the highest standards; while to the shortcomings of others, he showed understanding and applied the common standards. Like Gautama Buddha, he was a man of boundless love, mercy and compassion but an uncompromising opponent of the hypocrisy and humbug. Like Verdhaman Mahavira, he was one of the noblest apostles of non-violence. Like Adi Shankaracharya, he was one of the greatest redeemers of Hinduism. Like Ramakrishna Parmahamsa, he was a man of prayer, immense humility and catholicity.


Like Swami Vivekananda, he was cyclonic patriot-saint, a unique revolutionary and incomparable social-reformer sans peur et sans reproche. His heart bled for the poor and the downtrodden. Truth was his God and Gods name-Ramanama-was his staff of life. He was a Nishkama Karmayogi; he labored dispassionately without attachment to results. He was the embodiment for abhaya- fearlessness, not merely physical courage, but the total absence of fear from the mind, born of unshakable faith in the Almighty and complete surrender unto His Will. True to the definition of scriptureManasyekam, Vachasyekam, Karmaneykam, Mahatmanam- he was a real Mahatma. There was a complete accord between his thought, word and deed. He had all the attributes of an Abhijata as expounded by Lord Krishna in Bhagvad Gita. He was devoted Hindu, who lived up to the highest ideals of the Sanatan Dharma as strictly observed the Mahavrat-ahimsa, satya, asteya, brahmacharya, aprigraha. He saw divinity in every soul. To him, all fellow-beings were part of his own flesh and blood and the world one familyVasudhaivakutumbakam. Such a man, who was considered the Father of the Nation, hailed next to Buddha and Jesus; equated with the Saints of India has been assassinated. Why? Nathuram Godse, who killed Gandhiji told Justice Atma Charan in his deposition on 8th November 1948: The accumulating provocation of 32 years, culminating in his last pro-Muslim fast, at last goaded me to the conclusion that the existence of Gandhi should be brought to an end immediately.


Gandhi had done very good work in South Africa to uphold the rights and self-respect of the Indian community there. But on coming back to India he developed a subjective mentality under which he alone was to be the final judge of what was right or wrong. If the country wanted his leadership, it had to accept his infallibility; if it did not, he would stand aloof from the Congress and carry on in his own way. Against such an attitude there can be no halfway house. Either Congress had to surrender its will to his and had to be content with playing second fiddle to all his eccentricity, whimsicality, metaphysics and primitive vision, or it had to carry on without him. He alone was the judge of everyone and everything; he was the master brain guiding the civil disobedience movement; no other could know the technique of that movement. He alone knew when to begin it and when to withdraw it. The movement might succeed or fail, it might bring untold disaster and political reverses but that could make no difference to Mahatmas infallibility. A Satyagrahi can never fail was his formula for declaring his own infallibility and nobody except himself knew what a Satyagrah is. Thus the Mahatma became the judge and jury in his own case. These childish insanities and obstinacies, coupled with a most severe austerity of life, ceaseless work and lofty character made Gandhi formidable and irresistible. Many people thought that his politics were irrational but they had either to withdraw from the Congress or place their intelligence at his feet to do with as he liked. In a position of such absolute irresponsibility Gandhi was guilty of blunder after blunder, failure after failure, disaster after disaster. .I thought to myself and foresaw that I shall be totally ruined, and the only thing I could expect from the people would be nothing but hatred and that I shall have lost all my honor, even more valuable than my life, if I were to kill Gandhiji. But at the same time I felt that the Indian politics in the absence of Gandhiji


would surely be practical, able to retaliate, and will be powerful with arm forces. No doubt, my own future would be totally ruined, but the nation would be saved from the inroads of Pakistan. People may even call me and dub me as devoid of any sense or foolish, but the nation would be free to follow the course founded on reason which I consider to be necessary for sound nation-building. After having fully considered the question, I took the final decision in the matter, but I did not speak about it to anyone whatsoever. I took courage in both my hands and I did fire the shots at Gandhiji on January 30 th 1948, on the prayer-grounds in Birla House. .My provocation was his stand and consistent pandering to the Muslims. I had no private grudge, no self-interest, no sordid motive in killing him. It was his provocation, which finally exhausted my patience; and my inner voice urged me to kill him, which I did. I am not asking for any mercy. I declare here before man and God that in putting an end to Gandhijis life I have removed one who was a curse to India, a force for evil, and who had, during thirty years of an egotistic pursuit of hare-brained policy, brought nothing but misery and unhappiness, not merely to the Hindus, who to their cost know it too well, but to the Muslims who also will soon realize the truth of my submission. I will gladly accept whatever judgment you might be pleased to pass and whatever sentence you pronounce on me. I am prepared for death with no consciousness of guilt. I am at complete peace with my maker. I do not claim to be a heretic nor I am a villain. I maintain that I had no sordid motive, no private revenge, no selfish interest to serve by killing a political and ethical imposter and a traitor to his faith and his country. Such a man I thought was unfitted to be the leader of a country of three hundred and thirty million human beings.


I became exasperated. I saw before me the tragedy unending and certain prospect of an internecine war in India so long as Gandhi has the run of things. I felt convinced that such a man was the greatest enemy, not only of the Hindus, but of the whole nation. I therefore decided that he should not live any more to continue his career of mischief, and I made up my mind to remove him from the scene of his misdirected activity. I therefore killed him.I do not regret having done it. I warn my country against the pest of Gandhism. It will mean not only Muslim rule over the entire country but the extinction of Hinduism itself. There are pessimists who say that the great Hindu nation, after tens of thousands of years, is doomed to extinction. Had I believed in pessimism, I would not have sacrificed my life for its sake. I believed in Lord Krishnas promise that whenever religion is in danger and contrary forces raise their head, I shall assume incarnation for the re-establishment of the religion. I believe with the poet prophet Jayadeva that in the tenth incarnation the Lord Almighty will act through human beings. Nathuram Godse concluded: I assassinated Gandhi not with any earthly selfish motive but as a sacred duty dictated by the pure love of my motherland. Even when I did the act, I knew the consequences. I felt the rough hand of the hangman on my shoulder, the cold loop of his rope around my neck. But that could not swerve me from my mission, nor did I want, or try, to escape the consequences. If my people can appreciate my motive, I am prepared, rather eager, to die a happy and pleasant death. Finally, on 10th February 1949, the judgment was handed down. Nathuram Godse was hung to death on 15th November 1949. Nathuram Godse declared in his last will and testament that the only possession he had to leave his family was his ashes. Defying the canons of Hindu custom, he asked that those ashes


should not be immersed in the body of water flowing to the sea but be handed down instead, from generation to generation, until they could be sprinkled into an Indus river flowing through a subcontinent reunited under Hindu rule. Gopal Godse went back to his native Poona and took up a residence on the third floor of modest dwelling in the center of the city. On one wall of his terrace outlined in rot-iron is an enormous map of the entire Indian sub-continent. Once a year, on 15 th November, the anniversary of his brothers execution, Nathurams ashes are set before that map in a silver urn. The map is outlined in glowing light bulbs. Before it, Gopal Godse assembles the most zealous of the old disciples of Veer Savarkar. No twinge of remorse, no hint of contrition, animates their gathering. They are there to celebrate the memory of the martyr Nathuram Godse and to justify his crime to posterity. Aligned before Gopals rot-iron map, stirred by the strumming of a sitar, those unrepented zealots thrust the open palms of their right hands into the air and swear before the ashes of Nathuram Godse to re-conquer the vivisected portion of our motherland, all Pakistan, to reunite India under Hindu rule from the banks of the Indus where the sacred verses for the Vedas were composed, to the forests beyond the Brahmaputra.
(Freedom at Midnight: Dominique Lapierre & Larry Collins, pp 569-71)

Nathuram Godse was designed by its perpetrator to remove an obstacle to war. It was thought by Godse and his fellow conspirators that only Gandhiji was preventing war between India and Pakistan, a war which, they considered, India would inevitably win, thus reuniting the country by force. What Godse achieved was peace, not war. The revulsion against war which swept over the entire sub-continent was


tremendous, and it was certainly sincere. It was just as true in Pakistan as in India. If Pakistan and India had gone to war in 1948, as they very obviously threatened to do, they might have dragged the whole world into it before it had gone very far. The Mahatmas sacrifice was therefore a fulfillment. He restored peace to Delhi, India and the world, as he had prayed. His death fulfilled his life, in the manner that has been the central characteristic of religious drama since the beginning of history. No less than Jesus of Nazareth, he died for all mankind. There could have been no better end for a life that was all devotion, all sacrifice, all abnegation and love. The man had no equal. He was the wisest and the best-as was said of Socrates in days of old. (Mahatma Gandhi-A Great Life in Brief: Vincent Sheean, pp 17374) .. The flames which reduced the Mahatmas ashes on the banks of the Yamuna on the evening of January 31, 1948, proved to be the last flicker of that conflagration which had enveloped the Indo-Pakistan sub-continent since August 1946. Gandhi had fought this fire with all his strength while he lived. His death was finally to quench it.
(Mahatma Gandhi-Abridged Edition: B.R.Nanda, pp 264)

J.B.Kripalani, in his book, Gandhi: His Life and Thought on page 301 and 302 writes: The voice that had guided and warned us for more than thirty years was thus silenced. The light that had led us on to our goal was extinguished. But can an assassins bullet or dagger silence the voice or extinguish the light of the chosen of the Gods who have a mission to perform? They never die. They live as long as their message has meaning and relevance for humanity. It would be hard to deny that Gandhijis message of peace and goodwill is needed by humanity in this nuclear age more than ever


before. His message may not be heard in the land of his birth. But was his message only for his people? It was for the whole of humanity. Those who had ears to hear heard its echo in America with the martyrdom of Martin Luther King Jr., a true follower of Gandhiji. Wherever people yearn for life and light, Gandhijis voice will prevail. The most cruel part of this tragedy is not only the death of Gandhiji. It is that he fell by the blow struck by one who considered himself a Hindu, against one who had ordered his life in the spirit of Upanishads and Gita. The assassin has betrayed the whole history of Hinduism, which never raised its hand against a spiritual teacher for the views he held, however heterodox they were considered by a section of his people. The Hindus have not only tolerated but even welcomed differences in belief, honestly held and propagated. It was for such misguided people, who injure their religion while seeking to protect it through violence and murder, that it was said: God, forgive them, for they know not what they do. By meeting the assassins bullets at the height of his career and as a reward, as it were, for a lifetime of service, without a trace of ill-will or anger in his heart and with Gods name and prayer for the assailant on his lips till the last conscious moment, Gandhiji converted a tragedy into a triumph and fulfillment, thereby dramatizing the central truth of Satyagraha, as nothing else could have done, that it converts a reverse into a stepping stone to success, conquers through surrender, and wins in spite of and sometime even through defeat; it never fails. The establishment of communal harmony for which he had toiled and labored all his life, had baffled him while he lived, so much so that a growing section had begun even to question its very basis. His death at one stroke put the issue beyond the pale of controversy once and for all.


This also provides the answer to the question, Did he attain the secret of power that is Ahimsa about which he had said that it can envelop the whole world? A single silent thought can envelop the whole world, he had declared, but he had also said that no man in the flesh had ever succeeded in expressing it fully in word or in action. The very attempt to clothe thought in word or in action limits it. He had, therefore, of late begun to say that he would feel perfectly satisfied that he had done his part if he could leave behind one perfect example of non-violence. By embodying in its completeness that One Perfect Act of his aspiration in the manner of his going hence, he showed how the full potential of the power that is Ahimsa can be released and what it can achieve when it is released. Such a one never dies. He lives, he wakes it is Dead is death, not he. (Mahatma Gandhi-The Last Phase, Part II, pp 781) Death comes to all, but death by assassination seems to be an end reserved for the very greatest and least deserving. The history recalls many instances. Jesus Christ, Julious Caesar, Abraham Lincoln, John F. Kennedy, Martin Luther King to mention a few. Caesar dead is more powerful than Caesar alive. The crucifixion of Jesus Christ resulted in a great religion coming to birth, which moulded the thoughts and minds of billions of people. The death of Gandhiji brought into existence a philosophy which is not only the basis of State craft in our country, but influenced people all over the world. Gandhiji emancipated himself by the conquest of desire and fear. He was the saint who was hero in life and martyr in death. In the words of Rabindranath Tagore:


The mind wrapped in a pall of fear The pilgrims asked one another Who is to guide us now? The old man from the East said, The one we have killed will. Years ago Romain Rolland declared that he regarded Gandhi as a Christ who only lacked the Cross. Rolland further said: Gandhi has renewed for all the people of the West the message of their Christ, forgotten or betrayed. He has inscribed his name among the sages and saints of humanity and the radiance of his figure has penetrated into all the regions of the earth. When Gandhiji died the Government of India received more than 300 messages expressing condolences from foreign countries alone. They included tributes from King George, President Harry S. Truman, Prime Minister Clemet Atlee, Mrs Eleanor Rooswelt, and scores of others. The Ministry of Information declared: Perhaps no man in recorded history received such spontaneous tributes of universal praise, reverence and love as did Mahatma Gandhi at his death. Never before had such a flood of love and sympathy been poured out on the death of Gandhiji. People from every land poured out their affection. But there were two persons from India, who did not recognize the greatness of Gandhiji during his life time. They also did not show magnanimity of their heart and mind after Gandhijis assassination. They were, Mohmmad Ali Jinnah and Dr. B.R. Ambedkar. In his letter of 8th February 1948 to Sharda alias Laxmi Kabir, who later became his wife, Ambedkar wrote: My own view is that great men are of great service to their country, but they are also at certain times a great hindrance to the progress of


their country. There is one incidence in Roman history which comes to my mind on this occasion. When Caesar was done to death and the matter was reported to Cicero, Cicero said to the messenger, Tell the Romans, your hour of liberty has come. While one regrets the assassination of Mr. Gandhi, one cannot help finding in his heart the echo of the sentiments expressed by Cicero on the assassination of Caesar. Mr. Gandhi had become a positive danger to this country. He had choked all the thoughts. He was holding together the Congress, which is a combination of all bad and selfseeking elements in society who agreed on no social or moral principle governing the life of society except the one of praising and flattering Mr. Gandhi. Such a body is unfit to govern a country. As the Bible says that some times good cometh out of evil, so also I think that good will come out of the death of Mr. Gandhi. It will release people from bondage to superman, it will make them think for themselves and it will compel them to stand on their own merits. Nathuram Godse in his deposition before Justice Atma Charan had said: Gandhi was the greatest enemy, not only of the Hindus, but of the whole nation.I removed one who was a curse to India . I do not know whether it is a coincidence. The views expressed by Dr. Ambedkar and Nathuram Godse are almost on the same wave length. They probably believed that by killing a man, his philosophy, his thought can be killed. This has certainly not happened in the case of Gandhiji. Even after sixty one years of his death, the world, if not India remember him with reverence and think that his philosophy is the only hope and alternative. The United Nations took an unprecedented step of observing official mourning when Gandhiji died. Such recognition is accorded


only to the Heads of States. Gandhiji was not Head of the State. In November 1968, the UNESCO took the equally unprecedented step of passing unanimously and with acclamation a resolution to observe the period 2nd October 1968 to 2nd October 1969 as Gandhi Centenary year. The United Nations declared 2001 to 2010 as the decade of culture of Peace and Non-violence for the children of the world. On 15th June 2007, the United Nations General Assembly resolved to observe 2nd October, the birth anniversary of Mahatma Gandhi as the International Day of Non-violence through out the world. The idea of promoting the resolution originated from the declaration adopted at the international conference on Peace, Nonvolence and Empowerment Gandhian philosophy int the 21st century convened in New Delhi in January 2007 to commemorate the centenary of Satyagraha. New Jersey Assembly introduced a Bill to include Mahatma Gandhijis teachings of non-violence in the school curriculum. On 12th May 2000 on Mothers day, in New York, several thousand mothers resolved and demanded ban on the manufacture of arms and their use. In December 1975, Rev Fujii Guruji requested UN Secretary General to strive for complete prohibition and abolition of nuclear weapons. In October 1976, Peace March Groups were organized to urge White House to adopt world peace measures and to strive for abolition of nuclear weapons. Wolfowitiz, US Defence Secretary has suggested and advised: Palastenians should adopt Gandhian principles. If they adopt ways of Gandhi, they could in fact, make an enormous change very quickly.


In 1984, US President, Ronald Reagan had to admit: All problems could be successfully resolved, if adversaries talked to each other on the basis of love and truth and love has always won. This was the belief and vision Mahatma Gandhi and this vision remains good and true even today. This is what people think about Mahatma Gandhi in America. But what is the position of Mahatma Gandhi, today, in his own country?

Position in India
Sixty one years after Gandhijis death, there is a little of Gandhian ideal. He rests in history books and on pedestal, not in the hearts and minds and souls of people. There is hardly anything of him except hearing one or two of his pronouncements on All India Radio or Doordarshan, seeing his face on postage stamps and currency notes or many statues of him springing all over the country or that many streets bear his name. Virtually every town and city in India has statue of Gandhiji. How did Gandhiji respond when the idea of a statue of him being erected in Mumbai was proposed in 1947. He said: I must descent emphatically from any proposal to spend any money on preparing a statue of me, especially at a time when people do not have enough food and clothing. In Bombay the beautiful insanitation reigns. There is so much overcrowding that poor people are packed like sardines. Wise use of ten lakhs of rupees will consist in its being spent on some public utility. That would be the best statue. Gandhiji would happily forsake a thousand statues of himself for one man or woman or even a child who attempted to live according to his principles. The last thing that he wanted was to be put on pedestal and worshipped. Every successive Government, although none was strictly speaking Gandhian, have been chanting the mantra, We have to go


the Gandhian way. The political parties, particularly the Congress have continued to perceive the benefit in using Gandhiji to further their designs. They know that if they do not speak of Gandhiji and Gandhism to masses they will be thrown out of power. Jayaprakash Narayan, once stated that the Congress party presented itself for propaganda purposes as the Gandhi party, but it completely neglected his teachings. Justice M.C.Chagla, who was Chief Justice of Bombay High Court and Union Minister had said: There is hardly a platform where Gandhijis name is not uttered very often in vain. The most dishonest, the most disreputable and the most corrupt politicians capitalize on his name and everyday he is being assassinated again not in the body, but in the spirit. The sad thing is that Gandhiji as he was, has not reached the younger generation. Only the distorted Gandhi has reached them. Some thoughts of Gandhiji have reached the younger generation through his followers and that too those followers who have been too much engaged in politics. At times the younger generation has known Gandhiji through those persons who followed him with complete honesty until independence was attained and subsequently with equal dishonesty deserted him. They kept on encashing Gandhiji and garlanding his statues. Further more, his followers did him injustice by being too rigid and not allowing the slightest modifications of the classical Gandhian thought. Those who ask others to follow the path shown by Gandhiji without themselves doing anything of the kind constitute a class by themselves. I classify Gandhians in three categories: Hypocrite Gandhians; so-called Gandhians and true Gandhians. There is no dearth of hypocrite Gandhians. The sole purpose of their life is to thrive on Gandhijis name, killing his spirit every moment. The socalled Gandhians think that they have alone understood Gandhji


and they alone can make him understand to others. The true Gandhians, are however, the ones who are carrying the legacy of Gandhiji but their number is too small. Dr. Zakir Hussain, who was President of India had said: The new generation does not know Gandhi and more may not know him unless you make him known. Gandhi is very much in the background. If you bring him to their notice and make them love him, have regard for him and for the things he said, you would have done a great deal. Frankly speaking, it is not only the younger generation to whom Gandhiji has to be introduced. The Father of the Nation is needed to be re-introduced to the older generation also. They have almost forgotten him and have started talking and behaving just contrary to what Gandhiji preached and followed. Today, Gandhiji has been made the object of ritual worship at annual birth and death anniversaries. Every year on Gandhijs birth and death anniversary, we pay lip sympathy to him. He is then forgotten for the rest of the year. His name is quite often mentioned in reverence as one mentions the name of a saint or a prophet, but Gandhian activities are dying with a whimper all over the county. The gulf between the India of Gandhijis dreams and the designs of the Government for the development is growing wider and wider. Gandhi caps and Khadi continue to be worn, but they are no longer the livery of freedom fighters and patriots and a symbol of devotion, dedication and honesty. Khadi has become a symbol of utter dishonesty and people look at it with contempt. The Khadi idea as Gandhiji propagated is dead. This is evident from the European dress, the Congress ministers and Congress leaders wear.


The Greatest Agony

An interviewer asked Gandhiji: May not an artist or a poet or a great genius leave a legacy of his genius to posterity through his own children? Certainly not, Gandhiji replied in Young India of 20th November 1924. He will have more disciples than he can ever have children. As he was more severe with himself than with anybody else, so he was severest with his sons. He expected Harilal, Manilal, Ramadas and Devadas to be chips off the old block. He was especially critical of his sons when he encountered a young man who did meet the difficult test. In a letter dated 27th May 1906, to his brother Laxmidas, he wrote from Johannesburg: The young Kalyandas, the son of Jagmohandas is like Pralhad in spirit. He is, therefore, dearer to me than one who is a son because so born. Gandhiji leaned over backward to give his sons less than he gave other mens sons. The treatment contained an antidote to the nepotism nourished by the strong Hindu family sense, but it was unfair, and Harilal and Manilal resented it. They felt disgruntled because their father who had a profession, denied them a professional education. Gandhiji contended that character building outranked law and medicine. That was all very well, they thought, but then why did Bapu send Maganlal and Chhaganlal, his second cousins, and other young men to England to study?
(The Life of Mahatma Gandhi: Louis Fischer, p262)


When Maganlal died, Gandhiji wrote in Young India of 26th April 1928: He whom I had singled out as heir to my all is no more. He closely studied and followed my spiritual career, and when I presented to my co-workers brahamacharya as a rule of life even for married men in search of Truth, he was the first to perceive the beauty and necessity of the practice, and though it cost him to my knowledge a terrific struggle, he carried it through success, taking his wife along with him by patient argument instead of imposing his views on her. He was my hands, my feet and my eyes. Gandhiji further wrote: As I am penning these lines, I hear the sobs of the widow bewailing the death of her husband. Little does she realize that I am more widowed than she. And but for the living God, I should become a raving maniac for the loss of one who was dearer to me than my own sons, who never once deceived or failed. Gandhiji thought that Manilal had deceived him. In 1916, Manilal had in his custody several hundred rupees belonging to the ashram, and when he heard that his brother Harilal, who was trying to make his way in business in Calcutta, needed money, he sent the sum to him as a loan. By chance, Harilals receipt fell into the hands of Gandhiji. The next day Manilal was banished from the ashram and told to go and apprentice himself as a hand-spinner and weaver, but not to use the Gandhi name. For two months Manilal lived incognito. Then Gandhiji sent him a letter of introduction to G.A.Natesan, the Madras publisher, with whom Manilal stayed for seven months. In the letter of introduction Gandhiji recommended that Manilal be subjected to discipline and should be made to cook his own food and learn spinning. Following this penance, Gandhiji sent Manilal to South Africa to edit Indian Opinion.








remained a balanced human being. Harilal, however, suffered an inner trauma. While his wife lived, he was outwardly normal. But when she died in the 1918 influenza epidemic, and when Gandhiji frowned on his remarriage, Harilal disintegrated completely. He took to alcohol and women; he was often seen drunk in public. Under the influence of alcohol, penury and the desire for vengeance, he would succumb to the offers of unscrupulous publishers and attack his father in print. Early in 1920s, Harilal helped to launch a new firm called All-India Stores, Limited, and became its Director. In 1925, Gandhiji received a lawyers letter on behalf of a client who had invested money in the company; it informed Gandhiji that correspondence addressed to the company was being returned and that the whole thing seemed a bogus affair. The client was a Muslim whose respect for Gandhiji led him to become a share-holder. Gandhiji reproduced the entire letter in Young India of 18 th June 1925, and appended his reply: I do indeed happen to be the father of Harilal M. Gandhi. He is my eldest boy, is over thirty-six years old and is father of four children, the eldest being nineteen years old. His ideals and mine having been discovered over fifteen years ago to be different, he has been living separately from me and has not been supported by or through me. It has been my invariable rule to regard my boys as my friends and equals as soon as they completed their sixteen years. Harilal was naturally influenced by the Western veneer that my life at one time did have. His commercial undertakings were totally independent of me. Could I have influenced him he would have been associated with me in my several public activities and earning at the same time a decent livelihood. But he chose, as he has every right to do, a different and independent path. He was and


still is ambitious. He wants to become rich, and that too, easily. Possibly he has a grievance against me that when it was open to me to do so, I did not equip him and my other children for careers that lead to wealth and fame that wealth brings. I do not know Harilals affairs. He meets me occasionally, but I never pry into his affairs. I do not know how his affairs stand at present, except that they are in a bad way. There is much in Harilals life that I dislike. He knows that. But I love him in spite of his faults. The bosom of a father will take him in as soon as he seeks entrance. Let the clients example be a warning against people being guided by big names in their transactions. Men may be good, not necessarily their children. Harilal caused tortures to his mother Ksturba also. One of his adventures had got into the news papers. She wrote an emotional letter to Harilal in which she said: My dear son Harilal, I have read that recently in Madras policemen found you misbehaving in a state of drunkenness at midnight in an open street and took you into custody. Next day you were produced before a bench of Magistrates and they fined you one rupee. They must have been very good people to treat you so leniently. Even the Magistrate showed regard to your father in thus giving you only nominal punishment. But I have been feeling very miserable ever since I heard about this incident. In May 1936, Harilal embraced Islam in a ceremony which took place in the midst of a large congregation in a mosque in Bombay. He assumed the name of Abdulla Gandhi. It was his supreme act of defiance against his father. The event was given wide publicity. It was broadcast across India. Harilal wrote to his mother that he had taken this step to become a better person. In her grief, she sent a letter to her son in which she said:


Alas! We, your father and I, have to suffer so much on your account in the evening of our life. What a pity that you, our eldest son, have turned our enemy! But what has grieved me greatly is your criticism of your father, in which you have been indulging nowadays. Of course, he remains silent and calm. Only if you knew how his heart is full of love for youYou are so ungrateful. Your father is no doubt bearing it all so bravely, but I am an old weak woman, who finds it difficult to suffer patiently the mental torture caused by your regrettable way of life. Your father has always forgiven you, but God will never forgive you. She further wrote: Every morning I rise with a shudder to think what fresh news of disgrace the newspapers will bring. I sometimes wonder where you are, where you sleep, what you eat. Perhaps you take forbidden food. I often feel like meeting you. But I do not know where to find you. You are my eldest son and nearly fifty years old. I am even afraid of approaching you, lest you humiliate me. Your daughters and son-in-law also bear with increasing difficulty the burden of sorrow your conduct has imposed upon them. She continued: I fail to understand why you have changed your ancestral religion. However, this is your own personal affair. But why should you lead astray the simple and the innocent who, perhaps, out of regard for your father, are inclined to follow you? You consider only those people as your friends, who give you money for drink. And what is worse, you even ask the people from the platform to walk in your footsteps. This is a self-deception at its worst. .When you accepted Islam, you wrote to me that you did so to make yourself better. And willy-nilly, I reconciled myself to it. But some of your old friends, who saw you recently in Bombay, tell me that your present condition is worse than before.


Gandhiji wrote to Mirabehn at the end of May: You must have by now heard about Harilals acceptance of Islam. If he had no selfish purpose behind, I should have nothing to say against the step. But I very much fear there is another motive behind this step. Let us see what happens now. Gandhiji also wrote to Amrit Kaur: You must have seen Harilal having adopted Islam. He must have sensation and he must have money. He has both. I am thinking of addressing a general letter to Musalman friends. A few days later a long letter addressed to my numerous Muslim friends appeared in the Harijan in which Gandhiji said: If this acceptance was from the heart and free from any worldly considerations, I should have no quarrel. For, I believe Islam to be as true a religion as my own. But I have the gravest doubt about his acceptance being from the heart or free from selfish considerations. Every one who knows my son Harilal knows that he has been for years addicted to the drink evil and has been in the habit of visiting houses of ill fame. For some years he has been living on the charity of friends who have helped him unstintingly. He is indebted to some Pathans from whom he has borrowed on heavy interest. Up to only recently he was in dread of his life from his Pathan creditors in Bombay. Now he is the hero of the hour in that city. He had a most devoted wife who forgave his many sins including the unfaithfulness. He has three grown-up children, two daughters and one son, whom he ceased to support long ago. Not many weeks ago he wrote to the press complaining against Hindus- not Hinduism- and threatening to go over to Christianity or Islam. The language of the letter showed quite clearly that he would go over to the highest bidder. That letter had the desired effect. Through the good offices of one Hindu councilor, he got a job in Nagpur Municipality. And he came out with another


letter to the press about recalling the first and declaring emphatic adherence to his ancestral faith. But as events have proved, his pecuniary ambition was not satisfied, and in order to satisfy that ambition, he has embraced Islam. There are other facts which are known to me and which strengthen my reference. When I was in Nagpur in April last, he had come to see me and his mother, and he told me how he was amused by the attentions that were being paid to him by missionaries of rival faiths. God can work wonders. He has been known to have changed the stoniest hearts and turned the sinners into the saints as it were in a moment. Nothing will please me better than to find that Harilal had repented of the past and had suddenly become a changed man, having shed the drink habit and sexual lust. But the press reports give no such evidence. He still delights in sensation and good living. If he had changed, he would have written to me to gladden my heart. All my children had the greatest freedom of thought and action. They have been taught to regard all religions with the same respect that they paid to their own. Harilal knew that if he had told me that he had found the key to a right life and peace in Islam, I would have put no obstacle in his path. But no one of us, including his son, now twenty-four years old, and who is with me, knew anything about the event until we saw the announcement in the press. My views on Islam are well known to the Musalmans, who are reported to have enthused over my sons profession. A brotherhood of Islam has telegraphed to me thus: Expect like your son, you a truth-seeker to embrace Islam, truest religion in the world. I must confess that all this has hurt me. I sense no religious spirit behind this demonstration. I feel that those who are


responsible for Harilals acceptance of Islam did not take the most ordinary precautions they ought to have in a case of this kind. Harilals apostasy is no less to Hinduism and his admission to Islam a source of weakness to it, if, as I fear, he remains the same wreck that he was before. Surely conversion is a matter between man and his Maker who alone knows his creatures hearts. And conversion without a clean heart is a denial of God and religion. Conversion without cleanness of heart can only be a matter for sorrow, not joy, to a godly person. My object in addressing these lines to numerous Muslim friends is to ask them to examine Harilal in the light of his immediate past and if they find that his conversion is a soulless matter, to tell him so plainly and disown him, and if they discover sincerity in him, to see that he is protected against temptations, so that his sincerity results in his becoming a god-fearing member of society. Let them know that excessive indulgence has softened his brain and undermined his sense of right and wrong, truth and falsehood. I do not mind whether he is known as Abdulla or Harilal, if by adopting one name for the other he becomes a true devotee of God, which both the names mean.
(Mahatma: Vol VI, D.G.Tendulkar, pp79-80)

Kasturba also wrote a letter to Harilals Muslim friends in which she said: I fail to understand the keen interest you have been taking in my eldest sons life. You should, on the contrary, take him to task for bringing discredit to your religion. But instead you have begun to address him Maulvi and show undue respect to him whenever you go to the station to see him off! May be you want to make his father and mother a laughing-stock of the world. In that case, I have


nothing to say to you except that what you are doing is highly reprehensible in the eyes of God. I am writing this in the hope that the piteous cry of his sorrowing mother will pierce the heart of at least one of you, and you will help my son turn a new leaf. In the meanwhile my only comfort lies in the knowledge that we have several lifelong Muslim friends, who highly disapprove of our sons doings. Harilal Gandhi had now become Maulvi Abdulla Gandhi, and when he arrived at railway stations, he was treated by his friends with the same reverence with which his father was treated. It was a charade deliberately designed to ridicule the Mahatma. How deep-rooted the estrangement had become was clear by an incident that took place when Gandhiji and Kasturba were traveling on the Jabalpur Mail. When they reached the small town Katni, they heard the usual shouts: Mahatma Gandhi ki Jai! Suddenly a voice was heard shouting: Mata Kasturba Ki jai. This was so unusual a cry that Kasturba peered out of the train window and caught sight of Harilal standing on the platform. His clothes were in rags, and he looked as though he was suffering from illness and privation. Seeing his mother peering from the window, he rushed to her, took out an orange from his pocket saying: Ba, this is for you. Gandhi, who was beside his wife said: And have you nothing for me? No, I brought the orange only for Ba, Harilal said. I have only one thing to say to you- if you are so great, you owe it all to Ba. Of course, Gandhiji replied. But first tell me, are you coming along with us? No, I came only to meet Ba.


Then he offered the orange to his mother, saying it was only a token of his love for her, even though he had had to beg for it. The orange was for her, and for her alone. Kasturba began to eat the orange, and then she said sorrowfully: Look at your present condition, son. Come along with us. Do you realize whose son you are? Or perhaps your condition is beyond hope. Tears welled up in her eyes. Already the train was steaming out of the station. Harilal was saying: Ba, please eat the orange. Suddenly Kasturba remembered that she had given nothing to her son. There was some fruit in her basket, and she hurriedly offered it to him, but he was already out of reach. The train was picking up speed. From far away there came the cry: Mata Kasturba Ki Jai. Why Estrangement Rajmohan Gandhi, the grand son of Mahatma Gandhi in his book, Mahatma writes: Though unable to switch to a normal family life, Gandhiji had offered Harilal the sort of warmth that many Indian fathers of his generation extended to their sons. He would thus say (1910), I have great hopes from you. At other times, again like a typical father, he felt frustrated and angered by the son. I feel angry and feel like crying, he wrote to his son when he learnt that Harilal was drifting after returning to India. More than ones the father simply said, Let us just be friends. In a letter to Gulab in February 1912 Gandhiji wrote, Live, both of you, as you wish and do what you like. I can have but one wish; that you should be happy and remain so. Yet the father could not refrain from advising. The son was independent, Gandhiji told Harilal, and could do what he wanted, but what the father wanted was always spelt out. When Harilal wrote from Ahmedabad that he intended to take French as a subject


for matriculation, Gandhiji proposed Sanskrit instead. The son resisted what he saw as pressure. However, despite three attempts in Ahemadabad over a three year period, Harilal failed to matriculate. Cards and gambling elbowed out studies. The sharpness with which Harilal reacted to not being sent to England produced second thoughts in the father, who wrote in 1910, If you desire to go, I will send you, and again, in1912, I am ready to send you to England. But a condition was attached: after studying in London, Harilal should return to South Africa and serve the Satyagrahis. (A similar promise was taken from Chhaganlal). Disliking the condition and the delay in the offer, Harilal declined it. Unable to endure the English winter, Chhaganlal returned to India before completing his law course, and Mehta offered another scholarship for England, which Gandhiji awarded to the faithful Adajania, thereby rekindling the grievance of Harilal (and Manilal). However, Harilals break with his father was not yet complete. When, in 1912, Gokhale returned to India after a triumphal visit to South Africa that his father had organized, Harilal spoke at a reception for Gokhale in Bombay; and in 1913 there was talk of Harilal wishing to rejoin the Satyagrah in South Africa. But it was not to be. Harilals resentment of Maganlal and Chhaganlal was to some extent shared by Manilal and Kasturba, but Gandhiji asked his nephews not to be swayed by it. The grudge, he explained, was in fact against him, and would not disappear if Maganlal and Chhaganlal were to leave, as they had offered to. Gandhiji would speak of having found three colleagues in South Africa who were the sort of persons he was searching for: Maganlal, Henry Polak and Sonja Schlesin.


(Mohandas-A True Story of a Man, His People and an Empire: Rajmohan Gandhi, pp 164-165)

Harilals relations with is father in South Africa were, in the beginning, by and large cordial, but as the days passed they started becoming soar. It will be evident from the following resume:

South Africa In April 1907, Harilal at the age of nineteen arrived in South Africa with his wife Gulab. Living along with his father, in Kallenbachs place in Johannesburg, Harilal spent sometime daily in Gandhijis law office, where Polak too worked. Harilal soon moved to Phoenix and helped in printing of Indian Opinion, and involved himself in other activities of the settlement like carpentry, shoemaking, tailoring, cooking, grinding and farming. He also attended the school improvised by the inmates. Harilal was among a couple of Indians who courted arrest in 1908 and 1909. He was jailed for a month in mid-August and again in February 1909 for six months. This spell was followed almost immediately by another half year term starting in November 1909. Harilals cheerful personality and his ever readiness to endure prison terms earned him the sobriquet Chhote Gandhi and his fathers admiration. Writing in appreciation of Harilals jail going, Gandhiji said to his son: If I only talk about your short-comings or always give you advice, do not think that I am unaware of your virtues. But these need not be sung. Gandhiji lauded Harilal for his Satyagraha and referred it with pride in a letter to Tolstoy.


In the middle of 1910, Harilal sent his wife and two year old daughter Rami to India, a year later, shortly after the birth of Kanti in India (Ramis brother) Harilal departed without telling his father. A letter he left behind reproached Gandhiji for being a deficient father and announced that he was breaking all family ties. He was then twenty-three. Gandhiji searched all of Johannesburg for his son and learnt that he had slipped away, en route to India to Delagoa Bay in Portugese Colony of Mozambique. Kallenbach rushed to Delagoa Bay, found Harilal, and brought him back to Johannesburg. Father and son talked the whole night. Harilal charged that the father never praised his sons, favoured Maganlal and Chhaganlal, was hard-hearted towards his sons and their mother, and unconcerned about sons future. Harilal said that he would go to India and make his own life. A major element in Harilals resentment was Gandhijis decision in 1910 to send Chaganlal rather than Harilal to study Law in England with a scholarship provided by Pranjivan Mehta. It was for one of Gandhijis sons that Mehta had first offered help, but on Gandhijis request Mehta agreed that the scholarship should go to the most deserving person. After the overnight discussion, Gandhiji announced on the morning of 17th May 1911 that Harilal was leaving. Several, saw him off at Johannesburg station including Gandhiji, who kissed his son, gave him a gentle slap on the cheek and said in a trembling voice: If you feel that your father has done any wrong to you, forgive him. In India After his return to India, Harilal wrote a disparaging letter to his father and had it printed and circulated among a fairly wide circle, including Gandhiji. At the last minute, he dropped the idea of sending the letter to the press. It contained bitter charges:


Our views about education are the main reason for the difference of opinion of the last ten years.You have suppressed us (sons) in a sophisticated mannerYou have never encouraged us in any wayYou always spoke to us with anger, not with loveYou have made us remain ignorant I asked to be sent to England. For a year I cried. I was bewildered. You did not lend me your ears. I am marriedwith four children. I cannot become a recluse. Therefore I have separated from you with your permission. Gandhiji returned to India from South Africa on 9th January 1915. The letters he wrote to Harilal will bear testimony of the fact that Gandhiji had not nursed any ill-feeling towards his son Harilal. His attitude and approach was positive with a hope that some day Harilal will shed evils and come to lead a normal happy life. 14th March 1915 To Narandas I see that there has been a misunderstanding between Harilal and me. He has parted from me completely. He will receive no monetary help from me. I gave him Rs 45/- and he parted at Calcutta. There was no bitterness. Let him take any books or clothes of mine he may want. Hand over the key to him. He may take out any thing he likes and then return the key. 25th April 1915 To Narandas You are right in your guess about Harilals letter. One will not find easily a parallel to what Harilal has done. When a son writes in that manner, there is bound to be bitterness between father and son, though in our case there was not even a possibility of anything of the kind. Harilal has written to say that he has recovered his calm and that he is sorry he wrote that letter. The letter was all error, and I know that, with experience, he will understand things better.


14th November 1917 To Harilal Today is Diwali day. May the new year bring you prosperity. I wish that all your aspirations are fulfilled and that all of you increase in your wealth and character, and pray that you realize more and more that this is the only real Lakshmi and our highest good lies in the worship of this alone. 1st May 1918 To Harilal I got your letter in Delhi. What shall I write to you? Everyone acts according to his nature. The true end of all effort in life is to gain control over the impulses of ones nature; that is dharma. Your faults will be forgotten if you make this effort. Since you are emphatic that you did not commit the theft, I may believe you but the world will not. Bear the worlds censure and be more careful in future. You should give up your notion of what the world means. Your world is your employer. Have no fear if you are tried in a court of law. If you take my advice, do not engage a lawyer. Explain everything to the advocate on the other side. You had in your hand a diamond which you have thrown away, thanks to your rash and impatient nature. You are no child. Not a little have you tested of the good things of life. If you have had enough of that, turn back. Dont lose heart. If you are speaking the truth, do not lose your faith in it. There is no God but Truth. Ones virtues are no dead matter but are all life. It is a thoughtless and self-willed life you have lived so far. I should like you to bring wisdom and discipline into it. .Mahadev has taken your place, but the wish that it had been you refuses still to die. I would have died broken-hearted if I had no other sons. Even now, if you wish to be an


understanding son without displacing anyone who has made himself such to me, your place is assured. 9th July 1918 To Harilal I have your letter. If it was cruel to say what I felt was true, then certainly my letter was cruel. I repeat that the world will most emphatically not consider you innocent. Whatever you may have said in your sincerity, Narottam Sheth could have had no idea about your speculation. You have followed one wrong thing with another. It was not enough for you that you had lost ten thousand rupees. But there is no use arguing with you. May God give you wisdom. If I have made a mistake, I will set it right. If you think, you can point out any, do so even now. I understand what you say about your enlisting. I made the suggestion at a time when I did not doubt your truthfulness. I do not think I have any interest in it now. I can give you no idea of what my condition has been since I began to doubt your truthfulness. May God bless you, I pray, and show you the right path. 31st July 1918 To Manilal .I am not angry with Harilal. But the chain which bound he and me together is broken and the sweetness which should inform the relations of father and son is no more. Such things happen often enough in the world. What is uncommon about me is that I could not draw Harilal after me in my search for dharma and so he kept away. He has, in sheer folly, lost his employer Rs 30,000, has passed a disgraceful letter to him and is now without employment. As they know that he is my son he is not in jail. 29th August 1918 To Harilal


I was very pleased to learn that you cook your own food and that you enjoy doing so. May be you will find this an instructive experience; understand through it the secret of life and, repairing past mistakes, bring light into your life. I wish you do so.

9th September 1918 To Harilal ..Only see that you do not repeat your mistakes. I want you not to be too eager to get rich quickly.Think of Sorabjis death, of Dr. Jivrajs being on his deathbed, of the passing away of Sir Ratan Tata. When, life is so transitory, why all this restlessness? Why this running after money? Get whatever money you can earn by ordinary but steady efforts. Resolve in mind, that you will not forsake the path of truth in pursuit of wealth. Make your mind as firm as you can and then go ahead, making money. 31st October 1918 To Harilal I am always thinking how you may come to be at peace with yourself and remain so. If I could help you by any word of mine and if I knew that word, I would write it at once. I do not know whether you have understood what this world means, but I have the clearest vision of it every moment and I see it exactly as it has been described by the sages, and that so vividly that I feel no interest in it. Activity is inescapable so long as there is this body and, therefore, the only thing that pleases me is to be ever occupied with activity of the utmost purity. It is no exaggeration to say that I experience wave after wave of joy from the practice of self-restraint which such work requires. One will find true happiness in the measure that one understands this and lives accordingly. If this calamity puts you in a frame of mind in which such happiness will


be yours, we may even regard it as welcome. If your mind can ever disengage itself from its concerns, ponder over all this. 26th November 1918 To Harilal It will be good if you come over before I leave. Whatever you wish to say, you may pour out before me without any hesitation. If you cannot give vent to your feelings before me, before whom else can you do so? I shall be true friend to you. What would it matter if there should be any difference of opinion between us about any scheme of yours? We shall have a quiet talk. The final decision will rest with you. I fully realize that your state at present is like that of a man dreaming. Your responsibilities have increased. Your trials have increased and your temptations will increase likewise. To a man with family, the fact of being such, that is, having a wife, is a great check. This check over you has disappeared. Two paths branch out from where you stand now. You have to decide which you will take. There is a bhajan we often sing in the Ashram; its first line runs: Nirbalke bala Rama. One cannot pray to God for help in a spirit of pride but only if one confesses oneself as helpless. As I lie in bed, every day I realize how insignificant we are, how very full of attachments and aversions, and what evil desires sway us. Often I am filled with shame by the unworthiness of my mind. Many a time I fall into despair because of the attention my body craves and wish that it should perish. From my condition, I can very well judge that of others. I shall give you the full benefit of my experience; you may accept what you can. 5th May 1919 To Harilal Madhavdas told me of your financial difficulties. He has accepted my advice. It was that you should go forward without


monetary help from anyone, that is what I would have you do. Medh, a man of sudden impulses that he is, is naturally apt to do things without thinking and enter into too many forward deals; you think nothing of risks and want to get rich quickly. Pragji cannot resist the temptation of joining a public movement. In these circumstances, you will find yourself in trouble before you know where you are. Hence it would always be my wish that you did not depend on other peoples money for your ventures. Moreover, they may send me out of the country or imprison me at any time and I take it that you will not be able to continue in business then. How can you, in this situation, invest others money? In a country where injustice prevails, there is no dignity except in poverty. It is impossible, in the prevailing condition, to amass wealth without being a party, directly or indirectly, to injustice. 12th May 1937 To Kanti Harilal has again become unbalanced. He has, again written a letter to the newspapers saying all kinds of things. He has left the Swami with whom he was staying. It is difficult to say what he will do now. I have put my trust in God. He may do as He wills. A question was asked to Gandhiji: You are out to conquer the whole world with love. How is it you could not conquer your own son? You believe in the doctrine of beginning with yourself. Why not begin with your son? There is no such thing as an irredeemably bad boy, I am sure you will succeed if you try. Gandhiji replied: You are right. But I have admitted my limitations. Complete non-violence, i.e. complete love, never fails. You may also know that I have not despaired of my son regaining his sanity. Superficially, I seem to have hardened my heart. But my prayer for his reformation has never ceased. I believe in its efficacy and I have patience.


Another question asked was: You have failed to take even own son with you, and he has gone astray. May it not, therefore, be well for you to rest content with putting your own house in order? Gandhijis reply was: This may be taken to a taunt, but I do not take it so. For the question had occurred to me before it did to anyone else. I am a believer in previous births and rebirths. All our relationships are the result of the Samskars we carry from our previous births. Gods laws are inscrutable and are the subject of endless search. No one will fathom them. This is how I regard the case of my son. I regard the birth of a bad son to me as the result of my evil past whether of this life or previous. My first son was born when I was in a state of infatuation. Besides, he grew up whilst I was myself growing and whilst I knew myself very little. I do not claim to know myself fully even today, but I certainly know myself better than I did then. For years he remained away from me, and his upbringing was not entirely in my hands. That is why he has always been at a loose end. His grievance against me has always been that I sacrificed him and his brothers at the alter of what I wrongly believed to be public good. My other sons have laid more or less the same blame at my door, but with a good deal of hesitation, they have generously forgiven me. My eldest son was the direct victim of my experiments radical changes in my life and so he cannot forget what he regards as my blunders. Under the circumstances I believe I am myself the cause of the loss of my son, and have therefore, learnt patiently to bear it. And yet it is not quite correct to say that I have lost him. For it is my constant prayer that God may make him see the error of his ways and forgive me my short-comings, if any, in serving him. It is my firm faith that man is by nature going higher, and so I have not at all lost hope that some day he will wake up from his slumber of ignorance. Thus he is a part of my field of


experiment in ahimsa. When or whether I shall succeed I have not bothered to know. It is enough for my own satisfaction that I do not slacken my efforts in doing, what I know to be my duty. To work thou hast the right, never to the fruit thereof is one of the golden precepts of the Gita. From the letter Gandhiji wrote to Suru on 19 th April 1945, it seems that there was change in Harilal. The letter says: I was happy to receive your letter. God will grant you success. The victory over Harilal, which was denied me, has come to you two. You are correct in saying that if he can get rid of two vices, he can be the best of all brothers. Let us see what you people can do. Kanti is very confident. Faith is a great thing. Gandhiji again wrote a letter to Suru on 3rd May 1945 in which he said: I would consider it a great triumph if you can win over Harilal. Do not leave him and do not bring him to this side. He is so stubborn by nature that he relapses into his old ways again and again. May be, the love of you two or you may say, the innocent love of the kid Shanti will hold him. I shall be happy. Yet in another letter of 30th May 1945 to Suru, Gandhiji says: If you two can reform Harilal, I shall feel that you have accomplished a great thing. Gandhiji sent a letter to Harilal on 14th June 1945 in which he wrote: Kanti and Saraswati serve you so well, keep you with them so lovingly. It is, therefore, your duty to stay with them. You are able to keep yourself in control there. Your health is not good enough to permit you to run about. Do not trust any rumours that may appear in the newspapers. On the same day Gandhiji wrote to Kanti: That you two could persuade him to stay on for such a long time is a wonder. If he leaves you, he will go back to his old habits, and be ruined.


In his letter of 7th July 1945 to Kanti, Gandhiji wrote: It makes me happy that both of you show so much devotion to your father. It is a great thing that Harilal has stayed on. If he stays there, he will be saved. In 1947, Gandhiji expressed his readiness to welcome Harilal in Sevagram ashram, which is evident from his letter of 21st February 1947 written to Chengalvaroyan: Real forgiveness accrues to him who is truly penitent. Harilal knows that when he has shed his evil habits he will be welcome in Sevagram. Gandhiji had shown magnanimity of heart and mind to write in his autobiography: My sons have some reasons for a grievance against me, and I must plead guilty to a certain extent. It has been their, as also my, regret that I felt to ensure enough literary training to them. The denial of scholarship to Harilal seems to be the beginning of the differences between father and the son. As the days passed, the gulf widened to reach the point of no return. The views of Harilal on education, on career, on making money and on life and of life were totally opposed to his father. When it became unbearable for Harilal to go by his father, he returned to India with a determination to make his own life. He undertook one venture after another, the failure of which brought him utter frustration. As a result, he fell prey to the vices like alcohol and women and that too with an ulterior motive to bring disgrace to his father. He did all that his father disliked or did not stand for. The height was to embrace Islam. Gandhiji ventilated his feelings in Harijan with a hope that some day wisdom will prevail on his son to realize his mistakes. His conversion to Islam did not heal the deep wound of his mother Kasturba.


In spite of the hostile attitude, Gandhiji kept on advising Harilal to resume the right path and lead a normal life. He had started showing change for better. But in 1937, he seems to have gone back to his old habits, which is evident from Gandhijis letter of 12th May 1937. Gandhiji made his last attempt in 1946 by inviting Harilal to join his pilgrimage in Noakhali. But Harilal did not respond. In 1947 Gandhiji expressed his readiness to welcome Harilal in Sevagram. That too had no response from Harilal. Gandhiji regarded the birth of Harilal as the result of his karmas, whether of this life or previous. Yet he firmly believed that ultimately truth will prevail. And it did prevail. The shock of Gandhijis assassination brought Harilal out of the spell of sub-conscience and he instantly uttered: I will not spare the man, who killed a saint the Mahatma of the world, who was my father. But it was too, too late. It was irony of fate that Harilal, who should have, as the eldest son should have given Agni to his father had to stay away from the pyre as unrecognized and die as a derelict in a tuberculosis hospital in Bombay on 19th June 1946.



Life without Kasturba

I cannot imagine life with out Ba. Her passing has left a vacuum which will never be filled. We lived together for sixty-two years. And she passed away in my lap. Mahatma Gandhi

In December 1943, everyone knew that Kasturba had not long to live. She had suffered three successive heart attacks, her circulation was bad, bronchial pneumonia was always waiting for her. Breathlessness disturbed her sleep. A small wooden table was made for her. The table was placed over her knees, and she would sit up, rest her arms on it, cradle her head in her arms and go to sleep. Gandhiji was awed by the sight. After Kasturbas death, he always saw this table accompanied him, wherever he went, and he would take his meals on it. In his letter of 29th December to Agatha Haris, Gandhiji said: Kasturba is oscillating between life and death.


Eight days later, he wrote to the Superintendent Kateli: I must confess that the patient has got into very low spirits. She despairs of life, and is looking forward to death to deliver her. If she rallies on one day, more often than not, she is worse on the next. Her state is pitiful. On the afternoon of 22nd February 1944, Devadas came with holy water of Ganges and Tulsi leaves. She drank the water, smiled, turned to everyone around her, and said: There must be no unnecessary weeping and mourning for me. O God, give me Thy mercy and Thy forgiveness! Give me faith and infinite devotion. And looking straight at Gandhiji, she said: My death should be an occasion for rejoicing. A little while later she closed her eyes, folded her hands and began to pray: O Lord, I have filled my belly like an animal. Forgive me. All I desire to love Thee and to be devoted to Thee, nothing more. By this time everyone had given up hope. She was very weak, but she was still conscious and still able to understand everything that was happening around her. Gandhiji was about to leave for his evening walk when he heard a sharp cry: Bapu! It was Kasturba summoning him for the last time. He hurried to her, sat by the bed, and comforted her, as if she were a little child. Her head fell back against him, and because she was restless, he said: What is the matter? What do you feel? Like a child she answered in a lisping voice: I do not know. Then she said: I am going now. No one should cry after I have gone. I am at peace. These were her last words, and in a few minutes, closing her eyes for ever, she passed into the eternal silence on the lap of her husband. It was the day of the full moon Shivratri by the Hindu calendar. On enquiry from the Government, Gandhiji expressed his wishes with regard to Kasturbas funeral rites:


Her body should be handed over to my sons and relatives, which would mean a public funeral without interference from Government. If that is not possible, funeral should take place as in the case of Mahadev Desai and if the Government will allow relatives only to be present at the funeral, I shall not be able to accept the privilege, unless all friends who are as good as relatives to me are also allowed to be present. If this is also not acceptable to Government, then those who have been allowed to visit her will be sent away by me and only those who are in the camp (detenus) will attend the funeral. One of Kasturbas last wishes was that she should be cremated in a Sari made from yarn spun by Gandhiji. Gandhiji joined in bathing his wife. He parted her hair, combed it and put Kum kum tika on her forehead. A burning lamp with Ghee was placed near her body as symbol of life, and at her feet Swastika was drawn to symbolize the eternally returning sun, while the OM was written near her head to symbolize the breath of creator. Incense was burned and sandalwood paste was spread over her forehead. Early the next morning a hundred and fifty friends and relatives came to the Agha Khan Palace to see the cremation. Dressed in a white Sari, woven out of yarn spun by Gandhiji, and covered with a jail sheet with kum kum anointed on her forehead, she looked as though she was sleeping peacefully. Decked with flowers, her bier was carried by her sons and relatives from the Palace to the cremation ground, where Mahadev Desais last rites were performed. To begin with, there was recitation from the Gita, Koran, Bible and Zend Avestha. As Kasturbas body was lifted from the bier and placed on the pyre, Gandhiji was visibly moved and with his wrap wiped his tears. The priest completed his ceremony, and before the


pyre was set ablaze, Gandhiji spoke a few faltering words. Ba, he said, had achieved her freedom; she died with Do or Die engraved in her heart. For six hours Gandhiji stayed near the pyre. He was requested to go back to the palace and rest, but he refused. Under the blazing sun, he stood leaning on a staff. Later he went and sat under a tree, gazing at the slowly burning body. At this moment, he observed, how can I separate myself from my old and faithful companion? Surrounded by friends, he narrated tit bits from her life. It was more or less a touching monologue: I cannot even imagine life without Ba. Her passing has left a vacuum which never will be filled. We lived together for sixty-two years. If I had allowed the penicillin it would not have saved her. And she passed away in my lap. My mind does not think of anything else but Ba, he said to Sushila Nayar. The table whereupon Kasturba used to sit and sleep was brought to him, and he took his breakfast on it. This table has become a very valuable thing for me. The picture of Ba reclining her head on it always stands before my eyes. He said. Referring to the last moments of Kasturba, he observed: Bas calling me thus at her last moment and her passing away while lying on my lap is really a wonderful thing. Such a kind of relation between husband and wife does not exist generally among us. On the fourth day of Katurbas death the ashes and bones were gathered up by her sons. They were laid out on a banana leaf, decorated with flowers and vermilion and incense, and later they were consigned to the holy Indrayani River near Poona. Among the ashes the five glass bangles were found to be intact, a sign that she had lived a pure life, according to Hindu belief. Lord Wavell, the new Viceroy and his wife sent Gandhiji their condolence message. In reply to him, Gandhiji said:


I send you and Lady Wavell my thanks for your kind condolences on the death of my wife. Though for her sake I have welcomed her death as bringing freedom from living agony, I feel the loss more than I had thought I should. We were the couple outside the ordinary. It was in 1906 that after mutual consent and after unconscious trials we definitely adopted self-restraint as a rule of life. To my great joy this knit us together as never before. We ceased to be two different entities. Without my wishing it, she chose to lose herself in me. The result was she became truly my better half. She was a woman of very strong will which, in our early days, I used to mistake for obstinacy. But that strong will enabled her to become quite unwittingly my teacher in the art and practice of nonviolent non-cooperation. Rajagopalachari wrote to Devadas: Ba was born to be a queen and she attained that status through a toilsome part. Let us reserve our emotion for the living. The dead do not require it for their playn is over. May the peace of Ba be undisturbed. Gandhiji was released from the Agha Khan Palace unconditionally in the morning of 6th May 1944. He paid his last visit to the Samadhis of Kasturba and Mahadev Desai before leaving the palace. He became pensive. He was thinking of Kasturba who had been so keen to get out of the palace. Yet I know, she could not have had a better death, he murmured, Both Ba and Mahadev laid down their lives on the alter of the goddess of freedom. And they have become immortal. Would they have attained that glory if they had died outside prison.? Pyarelal in his book, Last Phase II on page 240 writes: During those days filled with tribulation and inner travail, Gandhiji felt the loss of Kasturba more than ever. Divested of her earthly limitations, she stood before his minds eye transfigured. In a letter to a woman


correspondent, he drew of her idealized self this pen picture: Ba was not behind me in any essential respect. If anything she stood above me. But for her unfailing cooperation I might have been in the abyss. She helped me to keep wide awake and true to my vows. She stood by me in all my political fights and never hesitated to take the plunge. In the current sense of the word, she was uneducated; but to my mind she was a model of true education. She was a devoted Vaishnav.She personified the ideal of which Narsinha Mehta has sung in the Vaishnavajan hymn. There were occasions when I was engaged in a grim wrestle with death. During my Agha Khan Palace fast, I literally came out of deaths jaws. But she shed not a tear, never lost hope or courage but prayed to God with all her soul. Louis Fischer, in his book, The Life of Mahatma Gandhi at page 260 says: Kasturba never behaved like Mrs Gandhi, never asked privileges for herself, never shirked the hardest work, and never seemed to notice the small group of young or middle-aged female disciples, who interposed themselves between her and her illustrious husband. Being herself and being at the same time a shadow of Mahatma made her a remarkable woman, and some who observed them for long years wondered whether she had not come nearer the Gita ideal of non-attachment than he. On Kasturbas third Punyatithi (death anniversary) Gandhiji wrote in his diary: On this day (Shivratri) Ba quitted her mortal frame three years ago. Manu recited the whole of Gita in Bas memory. When after the eighth chapter, I stretched myself and dozed off a little, I felt as if Ba, was lying with her head on my lap. Gandhiji later said: If I had to choose a companion for myself life after life, I would choose only Ba.